

فل یعنی سب ملک اُس کا ہے اور تمنا اُسی کا اختیار ساری سلطنت میں چلتا ہے۔

فل یعنی مرنے جینے کا سلسلہ اُسی نے قائم کیا، ہم پہلے کچھ نہ تھے (اُسے موت ہی سمجھو) پھر پیدا

کیا، اُس کے بد موت بھیجی، پھر مرے پیچھے زندہ کر دیا۔ کما قال "وَكُنْتُمْ أََمْواتًا فَأَحْيَاكُمْ لَعَلَّكُمْ تَعْبُدُونَ" (بقراءہ - رکوع ۲۳) موت و حیات کا یہ سارا سلسلہ اس لئے ہے کہ تمہارے اعمال کی جانچ کرے کہ کون بڑے کام کرتا ہے کون اچھے، اور کون اچھے سے اچھے پہلی زندگی میں یہ امتحان ہوا اور دوسری زندگی میں اُس کا مکمل نتیجہ دکھلادیا گیا۔ فرض کرو اگر پہلی زندگی نہ ہوتی تو عمل کون کرتا، اور موت نہ آتی تو لوگ مہلک و مستہنی سے غافل اور بی فکر ہو کر عمل چھوڑ بیٹھتے اور دوبارہ زندہ نہ کیے جاتے تو پہلے بڑے کا بدلہ کہاں ملتا

فل یعنی زبردست ہے جس کی کپڑے کوئی نہیں نخل سکتا اور بخشنے والا بھی بہت بڑا ہے۔

فل حدیث میں آیا کہ ایک آسمان کے اوپر دوسرا آسمان، دوسرے پر تیسرا اسی طرح سات آسمان اوپر نیچے ہیں۔ اور ہر ایک آسمان سے دوسرے تک پانچ سو برس کی مسافت ہے یہ نصوص میں تصریح نہیں کی گئی کہ اوپر جو نیلگوئی چیز ہم کو نظر آتی ہے وہ ہی آسمان ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ساتوں آسمان اس کے اوپر ہوں اور یہ نیلگوئی چیز آسمان کی چھت گیری کا کام دیتی ہو۔

فل یعنی قدرت نے اپنے انتظام اور کاریگری میں کہیں فرق نہیں کیا ہر چیز میں انسان سے لے کر حیوانات، نباتات، عناصر اجرام علویہ سبع سماوات اور تیز رفتاری تک یکساں کاریگری دکھلائی ہے۔ یہ نہیں کہ بعض اشیا رکوحکمت و بصیرت سے اور بعض کو یونہی کیف ما الفیق، بے نیگاہا یا بیکار و فضول بنا دیا ہو (العیاذ باللہ) اور جہاں کسی کو ایسا دم گڈنے سمجھو اُس کی محفل و نظر کا قصور ہے۔

فل یعنی ساری کائنات نیچے سے اوپر تک ایک قانون اور ضبط و نظام میں جکڑی ہوئی ہے اور کڑی سے کڑی ملی ہوئی ہے، کہیں درزا یا ڈاڑھ نہیں۔ نہ کسی صنعت میں کسی طرح کا اختلاف پایا جاتا ہے۔ ہر چیز فریبی ہے جیسا اُسے ہونا چاہئے۔ اور اگر یہ آیتیں صرف آسمان سے متعلق ہیں تو طلب یہ ہوگا کہ اسے مخاطب! اوپر آسمان کی طرف نظر اٹھا کر دیکھ کہ کہیں اونچ نیچ یا درزا و شکاف نہیں پایا گیا۔ بلکہ ایک صاف، ہموار، متصل، مربوط اور مستقیم چیز نظر آئے گی جس میں باوجود در و درہور اور تفاوتوں ازان کے آج تک کوئی فرق اور تفاوت نہیں آیا۔

فل یعنی ممکن ہے ایک آدھ مرتبہ دیکھنے میں نگاہ خطا کر جائے، اس لئے پوری کوشش سے بار بار دیکھ، کہیں کوئی رخ نہ تو دکھائی نہیں دیتا خوب غور و فکر اور نظر ثانی کر کہ قدرت کے انتظام میں کہیں اونگی رکھنے کی جگہ تو نہیں۔ یاد رکھ! تیری نگاہ ٹھک جائیگی اور ذلیل و در ماندہ ہو کر واپس آجائے گی لیکن خلی خلی مصنوعات و انتظامات میں کوئی عیب و قصور نہ نکال سکے گی۔

فل یعنی آسمان کی طرف دیکھو، ارات کے وقت ستاروں کی جگہ جگہ سے کسی رونق و شان معلوم ہوتی ہے۔ یہ قدرتی چراغ ہیں جن سے

فل یعنی دنیا میں تو شہاب پھینکے جاتے

فل یعنی اُس وقت دوزخ

سورة الملك مکیہ ۲۹
سورة ملک مکہ میں نازل ہوئی اور اس کی تیس آیتیں ہیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

تَبٰرَکَ الَّذِیْ بَیْدِہِ الْمَلِکَ وَهُوَ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ ۱
بڑی برکت ہے اُس کی جس کے ہاتھ میں ہے راج اور وہ سب کچھ کر سکتا ہے فل

الَّذِیْ خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَیْوةَ لَیْسَبُوکُمْ اَیْکُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا وَهُوَ
جس نے بنایا مرنا اور جینا تاکہ تم کو چاہئے کون تم میں اچھا کر لے کام فل اور وہ

الْعَزِیْزُ الْغَفُوْرُ ۲
زبردست ہے بخشنے والا فل جس نے بنائے سات آسمان تیرے فل کیا دیکھتا ہے تو

خَلَقَ الرَّحْمٰنُ مِنْ تَفَوُّتٍ فَارْجِعِ الْبَصَرَ هَلْ تَرٰی مِنْ فُطُوْرٍ ۳ ثُمَّ
رحمن کے بنانے میں کچھ فرق فل پھر دوبارہ نگاہ کر کہیں نظر آتی ہے تجھ کو ڈاڑھ فل پھر

ارْجِعِ الْبَصَرَ کَرَّتَیْنِ یَنْقَلِبُ اِلَیْکَ الْبَصَرُ خَاسِاٌ وَهُوَ حَسِیْرٌ ۴
لوٹا کر نگاہ کر دو دوبار لوٹ آئیگی تیرے پاس تیری نگاہ رد ہو کر ٹھک کر فل اور

لَقَدْ زَیْنَا السَّمٰوٰتِ الدُّنْیَا بِمَصٰبِیْحٍ وَجَعَلْنٰہَا رُجُوْمًا لِلشَّیْطٰنِ وَ
ہم نے رونق دی سب سے درلے آسمان کو چراغوں سے فل اور ان سے کرکھی ہے ہم نے چھینک مار شیطا ن کے لفظ و لفظ

اَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابَ السَّعِیْرِ ۵
لکھا ہے ان کے واسطے عذاب دہشتی آگ کا فل اور جو لوگ منکر ہوئے اپنے رب کے ان کے لفظ و لفظ

وَابَسُّ الْمَصِیْرِ ۶ اِذَا الْقَوٰفِیْہَا سَمِعُوْا هٰہَا شَہِیْقًا وَہِیْ تَفُوْرٌ ۷ تَکٰدُ
اور بڑی جگہ جا پہنچے فل جب اُس میں ٹلے جائینگے نہیں گے اُس کا ڈھارنا اور وہ اچھل رہی ہوگی، ایسا لگتا

تَمِیْزٌ مِّنَ الْغَیْظِ کُلَّمَا اَلِقٰی فِہَا فَوْجٌ سَاَلَهُمْ خَزَنَتُہَا اَلَمْ یَاتِکُمْ
کہ بھٹ پڑے گی جوش سے فل جس وقت بڑے اُس میں ایک گروہ پوچھیں اُن کو دوزخ کے داروغہ کیا نہ پہچانتا تھا ماری کہا

منزل

دنیا کے بہت سے منافع و البستہ ہیں۔

فل یہ مضمون سورہ "حجر" وغیرہ میں کی جگہ بہت تفصیل سے گزر چکا ہے۔

ہیں اور آخرت میں اُن کے لئے دوزخ کی آگ تیار ہے۔

واللہ اعلم بالصواب

کی آواز سخت کر یہ اور خوفناک ہوگی اور بے انتہا جوش و اشتعال سے ایسا معلوم ہوگا گویا غصہ میں اگر کھٹی پڑتی ہے (اعاذنا اللہ منہا بلطفہ وکرما)

فل یہ پوچھنا اور زیادہ ذلیل و مجرب کرنے کے لئے ہوگا یعنی تم جو اس مصیبت میں آکر بچنے ہو، کیا کسی نے تم کو متنبہ نہ کیا تھا؟ اور ڈرا یا نہ تھا کہ اس راستے سے مت چلو ورنہ سیدھے دوزخ میں گرو گے جہاں ایسے ایسے عذاب ہوں گے۔
 فل یعنی کھسیانے ہو کر حسرت و ندامت سے جواب دینے کے بشک ڈرائیو لے آئے تھے مگر ہم نے اُن کی بات نہ مانی۔

الذکر ۷۶

نذیرٌ ۱۰ قالوا بلی قد جاءنا نذیرہ فکذبنا وقلنا ما نزل اللہ من

کوئی ڈر سنا تو فلا وہ بولیں کیوں نہیں ہمارے پاس نچھٹا ڈر سنا تو بولا پھر ہم نے جھٹلایا اور کہا نہیں اتاری اللہ نے کوئی

شیء ان انتم الا فی ضلّ کبیر ۱۱ وقالوا لو کنا نسمعه او نعقل ما

چیز تم تو پڑے ہوئے ہو پڑے ہمارے میں فلا اور کہیں گے اگر ہم ہوتے سنتے یا سمجھتے تو

کنا فی اصحاب السعیر ۱۲ فاعترفوا بذنوبهم فسحقا لاصحاب السعیر ۱۳

نہ ہوتے دوزخ والوں میں فلا سو قائل ہو گئے اپنے گناہ کے اب دفع ہو جائیں دوزخ والے فلا

ان الذین یخشون ربهم بالغیب لهم مغفرة واجر کبیر ۱۴

جو لوگ ڈرتے ہیں اپنے رب سے بن دیکھے فلا ان کے لئے معافی ہے اور ثواب بڑا اور

اسروا قولکم او احمر واپہ انه علیہم بذات الصدور الایعلم ۱۵

تم چھپا کر کو اپنی بات یا کھول کر وہ خوب جانتا ہے جیوں کے بھید فلا بھلا وہ نہ جانے

من خلق وهو اللطیف الخیر ۱۶ هو الذی جعل لکم الارض

جس نے بنایا اور وہی ہے بھید جاننے والا خبردارک وہی ہے جس نے کیا تمہارے آگے زمین کو

ذکورا فامشوا فی مناکیبها وکلوا من رزقہ والیہ الشور ۱۷

پست اب چلو پھرو اس کے کناروں پر اور کھاؤ کچھ اُس کی دی ہوئی روزی اور اسی کی طرف ہی اٹھنا پڑے فلا

ء امنتم من فی السماء ان یمخسف بکم الارض فاذا هم تمور ۱۸

کیا تم نڈر ہو گئے اُس سے جو آسمان میں ہے اس سے کہ دھنسا دے تم کو زمین میں پتھر تو وہ لڑنے لگے فلا

ام امنتم من فی السماء ان یرسل علیکم حاصبا فاستعملون

یا نڈر ہو گئے ہو اُس سے جو آسمان میں ہے اس بات سے کہ برسائے تم پر مینہ پتھروں کا فلا سو جان لو گے

کیف نذیر ۱۹ ولقد کذب الذین من قبلہم فکیف کان یکبیر ۲۰

کیسا ہے میرا ڈر انا فلا اور جھٹلا چکے ہیں جو ان سے پہلے تھے پھر کیسا ہوا میرا انکار فلا

اولکم یروا الی الطیر فوقہم صفت و یقبضن ما ینسکھن الا

اور کیا نہیں دیکھتے ہو اڑتے جانوروں کو اپنے اوپر رکھولے ہوئے اور پھپھتے ہوئے ان کو کوئی نہیں تھام رہا

مزل

فل یعنی بیشک زمین پر چلو پھرو اور روزی کماؤ، لیکن خدا کو نہ بھولو ورنہ وہ اس پر قادر ہے کہ تم پر ایک سخت آنندھی بھیج دے یا پتھروں کا مینہ برسادے پھر تم کیا کرو گے ساری دُور دُور صوبوں ہی رکھی رہ جائیگی۔
 فل یعنی جس عذاب سے ڈرایا جاتا تھا وہ کیسا تباہ کن اور بولناک ہے۔
 فل یعنی "عاد" و "ثمود" وغیرہ کے ساتھ جو معاملہ ہو چکا ہے اس سے عبرت پکرو۔ دیکھ لو! ان کی حرکات پر ہم نے انکار کیا تھا تو وہ انکار کیسے عذاب کی صورت میں ظاہر ہو کر رہا۔

برابر جھٹلایا کہے کہ تم سب غلط کہتے ہو۔ نہ اللہ نے تم کو بھیجا تم پر وحی اتاری بلکہ تم عقل و فہم کے راستے سے بہک کر برطی سخت گمراہی میں جا پڑے ہو۔

فل یعنی کیا خبر تھی کہ یہ ڈرائیو لے ہی سچے نکلیں گے۔ اگر تم اُس وقت کسی ناصح کی بات سنتے یا عقل سے کام لیکر معاملہ کی حقیقت کو سمجھ لیتے تو آج دوزخوں کے زمرہ میں کیوں شامل ہوتے اور تم کو یہ طعن دینے کا موقع کیوں ملتا۔

فل یعنی خود اقرار کر لیا کہ بیشک ہم مجرم ہیں یوں ہی بے قصور ہم کو دوزخ میں نہیں ڈالا جارہا لیکن اُس ناوقت کے اقرار و اعتراف سے کچھ فائدہ نہ ہوگا۔ ارشاد ہوگا "فستحقوا العذاب السعیر" (اب دفع ہو جائیں دوزخ والے) ان کے لئے جو اُڑت میں کہیں ٹھکانا نہیں۔

فل یعنی اللہ کو دیکھا نہیں، مگر اُس پر اور اُس کی صفات پر پورا یقین رکھتے ہیں۔ اور اس کی عظمت و جلال کے تقور سے لرزتے اور اُس کے عذاب کا خیال کر کے تھر تھرتے ہیں۔ یا بالغیب کا مطلب یہ ہے کہ لوگوں کے مجمع سے الگ ہو کر خلوت و عزت میں اپنے رب کو یاد کر کے لرزاں و ترساں رہتے ہیں۔

فل یعنی گو تم اُس کو نہیں دیکھتے مگر وہ تم کو دیکھ رہا ہے اور تمہاری ہر کھلی چھپی بات خلوت میں ہو یا جلوت میں سب کو جانتا ہے بلکہ دلوں میں اور سینوں میں جو خیالات گزرتے ہیں اُن کی بھی خبر رکھتا ہے غرض وہ تم سے غائب ہے پر تم اُس سے غائب نہیں۔

فل یعنی تمہارا اور تمہارے فعال و اقوال ہر چیز کا خالق و مختار ہے، اور خالق و مختار جس چیز کو پیدا کرے ضروری ہے کہ اس کا پورا علم ہی حاصل ہو، ورنہ پیدا کرنا ممکن نہیں، پھر کیسے ہو سکتا ہے کہ جس نے بنایا وہ ہی نہ جانے۔

فل یعنی زمین کو تمہارے سامنے کیسا پست و ذلیل اور مستحق عقاب کر دیا کہ جو چاہو اس میں نصرت کرو تو چاہتے کہ اُس پر اور اس کے پہاڑوں پر چلو پھرو اور روزی کماؤ، مگر اتنا یاد رکھو کہ جس نے روزی دی ہے اسی کی طرف پھر لوٹ کر جانا ہے۔

فل پہلے انعامات یاد دلائے تھے۔ اب شانِ قہر و انتقام یاد دلا کر ڈرانا مقصود ہے یعنی زمین بیشک تمہارے لئے سخت کر دی گئی۔ مگر یاد رہے اس پر حکومت اسی آسمان والے کی وہ اگر چاہے تو تم کو زمین میں دھنسا دے، اُس وقت زمین بھونچال سے لرزے لگے اور تم اُس کے اندر اترتے چلے جاؤ لہذا آدمی کو جائز نہیں کہ اُس مالکِ مَنار سے نڈر ہو کر شرارتیں شروع کرے اور اس کے ذلیل دینے پر ضرور ہو جائے۔

فل پہلے آسمان وزمین کا ذکر ہوا تھا۔ یہاں درمیانی چیز کا ذکر ہے یعنی خدا کی قدرت دیکھو پرندے زمین و آسمان کے درمیان کبھی پر کھول کر اوجھی باز سمیٹے ہوئے کس طرح اڑتے رہتے ہیں۔ اور باوجود جسم قبل مال الی مرکز ہونے کے نیچے نہیں گر پڑتے زمین کی قوت جاذبہ اس ذرا سے پرندے کو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے۔ بتلاؤ رحمان کے سوا کس کا ہاتھ ہے جس نے انہیں فضا میں تمام

رکھا ہے۔ بیشک رحمان نے اپنی رحمت و حکمت سے ان کی ساخت ہی بنائی اور اس میں وہ قوت رکھی جس سے وہ بے تکلف ہوا میں گھنٹوں ٹپھر سکیں۔ وہ ہی ہر چیز کی استمداد کو جانتا اور تمام مخلوق کو اپنی نگاہ میں رکھتا ہے۔ شاہد پرندوں کی مثال بیان کرنے سے یہاں اس طرف بھی اشارہ ہوا کہ اللہ آسمان سے عذاب بھیجے پر قادر ہے اور کفار اپنے کفر و شرارت سے اس کے سختی بھی ہیں لیکن جس طرح رحمان کی رحمت نے پرندوں کو ہوا میں روک رکھا ہے، عذاب بھی اسی کی رحمت سے رکا ہوا ہے۔

۱۱ یعنی منکر سخت دھوکے میں پڑے ہوئے ہیں۔ اگر یہ سمجھتے ہیں کہ ان کے باطن میں دونوں اور فرضی دیوتاؤں کی فوج ان کو اللہ کے عذاب اور آبنوئی آفت سے بچا لیگی؟ خوب سمجھ لو! رحمان سے الگ ہو کر کوئی مدد کو نہ پہنچے گا۔

۱۲ یعنی اللہ اگر روزی کے سامان بند کر لے تو کس کی طاقت ہے جو تم پر روزی کا دروازہ کھول دے؟
۱۳ یعنی دل میں یہ لوگ بھی سمجھتے ہیں کہ اللہ سے الگ ہو کر نہ کوئی نقصان کو روک سکتا ہے نہ نفع پہنچا سکتا ہے۔ مگر محض شرارت اور سرکشی سے کہ توجید اسلام کی طرف آتے ہوئے بدلتے ہیں۔
۱۴ یعنی ظاہری کامیابی کی راہ طے کر کے وہی مقصد املی تک پہنچنا جو سیدھے راستے پر آدمیوں کی طرح سیدھا ہو کر چلے۔ جو شخص ناہموار راستے پر اوندھا ہو کر سستے بل چلتا ہو اس کے منزل مقصود تک پہنچنے کی کیا توقع ہو سکتی ہے۔ یہ مثال ایک مجاہد اور ایک شہر کی ہوتی۔ محشر میں بھی دونوں کی چال میں ایسا ہی فرق ہو گا۔

۱۵ یعنی اللہ نے سنسنے کے لئے کان، دیکھنے کے لئے آنکھیں، اور سمجھنے کے لئے دل دیئے تھے کہ اس کا حق مان کر ان قوتوں کو ٹھیک مصرف میں لگاتے، اور اسکی طاعت و فرمانبرداری میں خرچ کرتے مگر ایسے شکر گزار بندے بہت کم ہیں۔ کافروں کو دیکھ لو کہ ان نعمتوں کا کیسا حق ادا کیا؟ اس کی دی ہوئی قوتیں اسی کے مقاب بل میں استعمال ہیں۔

۱۶ یعنی ابتداء بھی اُس سے ہوئی انتہاء بھی اسی پر ہوگی، جہاں سے آئے تھے وہیں جانا ہے۔ چاہئے تھا کہ اُس سے ایک دم غافل نہ ہوتے اور ہمہ وقت اسکی فکر رکھتے کہ مالک کے سامنے خالی ہاتھ نہ جائیں مگر ایسے بندے بہت تھوڑے ہیں۔
۱۷ یعنی اٹھتے کب کئے جائینگے؟ اور قیامت کب آئیگی اسے جلدی بٹلا لو۔

۱۸ یعنی وقت کی تحسین میں نہیں کر سکتا۔ اس کا علم اللہ ہی کو ہے۔
۱۹ یعنی اب توجلدی چاہئے ہیں لیکن جس وقت وہ وعدہ والا کفار تمنا کرتے تھے کہ ہمیں جلد مر مر کر ان کا قصہ ختم ہو جائے (العیاذ باللہ) وہ کفار تمنا کرتے تھے کہ ہمیں جلد مر مر کر ان کا قصہ ختم ہو جائے (العیاذ باللہ) اس کا جواب دیا کہ فرض کرو تمہارے زعم کے موافق نہیں اور میرے سامنے ہلاک کر دیئے جائیں یا ہمارے عقیدے کے موافق سمجھ لو اور میرے رفتار کو اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے کامیاب بنا کر دے۔ ان دونوں صورتوں میں سے جو صورت بھی ہو، مگر تم کو اُس سے کیا فائدہ ہے۔ ہمارا انجام دنیا میں جو کچھ ہو، بہر حال آخرت میں بہتری ہے کہ اُس کے راستے میں جدوجہد کرنے ہیں لیکن تم اپنی فکر کرو کہ اس کفر و سرکشی پر جو دردناک عذاب آنا یقینی ہے، اس سے کون بچا بیٹگا۔ ہمارا اندیشہ چھوڑ دو، اپنی فکر کرو، کیونکہ کافر کسی طرح بھی خدائی عذاب سے بچ سکتا۔

۱۲۷

الرَّحْمَنُ إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ بَصِيرٌ ۱۲۷
رَحْمَن کے سوائے اُس کی نگاہ میں ہے ہر چیز فل بھلا وہ کون ہے جو فوج ہے تمہاری،
يُنصِرْكُمْ مِّنْ دُونِ الرَّحْمَنِ إِنَّ الْكُفْرُونَ إِلَّا فِي عُرْوَةٍ ۱۲۸
مدد کرے تمہاری رحمن کے سوائے منکر پڑے ہیں بڑے بھگائے میں فل بھلا وہ

هَذَا الَّذِي يُرْزِقُكُمْ إِنَّ أَمْسَكَ رِزْقًا بَلِ الْجَوَافِ عَتُوٌّ نَّفُورٌ ۱۲۹
کون ہے جو روزی دے تم کو اگر وہ کچھ چھوڑے اپنی روزی فل کوئی نہیں پڑا رہے ہیں حرارت اور بدلتے پر فل
أَمَّنْ يَمِشِي مَكْبًا عَلٰی وَجْهِهِ أَهْدَىٰ أَمَّنْ يَمِشِي سَوِيًّا عَلٰی
بھلا ایک جو چلے اوندھا اپنے منہ کے بل وہ سیدھی راہ پائے یا وہ شخص جو چلے سیدھا ایک

صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ ۱۳۰
سیدھی راہ پر فل تو کہہ وہی ہے جس نے تم کو بنا کر ڈالیا اور بنا دیئے تمہارے واسطے کان اور
الْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۱۳۱
آنکھیں اور دل تم بہت تھوڑا حق مانتے ہو فل تو کہہ وہی ہے جس نے کھنڈا دیا تم کو

فِي الْأَرْضِ وَاللَّيْلِ تُنحَشِرُونَ ۱۳۲ وَيَقُولُونَ مَتٰى هٰذَا الْوَعْدِ ۱۳۳
زمین میں اور اُس کی طرف اٹھنے کے جاؤ گے وف اور کہتے ہیں کب ہو گا یہ وعدہ اور
كُنْتُمْ صٰدِقِينَ ۱۳۴
تم سچے ہو فل تو کہہ خبر تو ہے اللہ ہی کے پاس اور میرا کام تو یہی ڈرنا دینا ہو کھول کر فل

فَلَمَّا رَاوَهُ لُفَّتْ سَيْدَتُ وُجُوْهِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَقِيْلَ هٰذَا الَّذِي
پھر جب دیکھیں گے کہ وہ پاس آگیا تو گویا جانتے جنت منکروں کے اور کہے گا یہی ہے جس کو
كُنْتُمْ بِهٖ تَدْعُونَ ۱۳۵
تم مانگتے تھے فل تو کہہ بھلا دیکھو تو اگر ہلاک کرنے مجھ کو اللہ اور میرے ساتھ والو کو

اَوْ رَحْمٰنًا فَمَنْ يُجِيْرُ الْكٰفِرِيْنَ مِنْ عَذَابِ الْيَوْمِ ۱۳۶
یا ہم پر رحم کرے پھر وہ کون ہے جو بچائے منکروں کو عذاب دردناک سے فل تو کہہ وہی رحمن ہے

مذلل

البدنہ جو چیز یقیناً آتی ہے اس سے آگاہ کر دینا اور خوفناک مستقبل سے ڈرا دینا میرا فرض تھا۔ وہ میں ادا کر چکا۔
قریب آگیا، بڑے بڑے سرکشوں کے منہ بگڑ جائینگے اور چروں پر پھرتیاں اڑنے لگیں گی۔
اُس کا جواب دیا کہ فرض کرو تمہارے زعم کے موافق نہیں اور میرے سامنے ہلاک کر دیئے جائیں یا ہمارے عقیدے کے موافق سمجھ لو اور میرے رفتار کو اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے کامیاب بنا کر دے۔ ان دونوں صورتوں میں سے جو صورت بھی ہو، مگر تم کو اُس سے کیا فائدہ ہے۔ ہمارا انجام دنیا میں جو کچھ ہو، بہر حال آخرت میں بہتری ہے کہ اُس کے راستے میں جدوجہد کرنے ہیں لیکن تم اپنی فکر کرو کہ اس کفر و سرکشی پر جو دردناک عذاب آنا یقینی ہے، اس سے کون بچا بیٹگا۔ ہمارا اندیشہ چھوڑ دو، اپنی فکر کرو، کیونکہ کافر کسی طرح بھی خدائی عذاب سے بچ سکتا۔

فل یعنی جب ہمارا ایمان اُس پر ہے تو ایمان کی بدولت نجات یقینی ہے اور جب ہم صحیح معنی میں اسی پر بھروسہ رکھتے ہیں تو مقاصد میں کامیابی یقینی ہے۔
 بانیع آخری ہے، تم میں دونوں چیزیں نہیں، نہ ایمان، نہ توکل، پھر تم کیسے لے فکر ہو؟
 اور ملائکت کے سب اسباب اسی اللہ کے مقبول ہیں۔ ایک پانی ہی کو لے لو، جس سے ہر چیز کی زندگی ہے، اگر فرض کرو اور چشموں اور کندوں کا پانی خشک ہو کر زمین کے اندر اتر جائے جس کا اثر مومن گمراہ میں پیش آجاتا ہے تو کس کی قدرت سے کہ موتی کی طرح صاف شفاف پانی اس قدر کثیر مقدار میں ہمارے لئے جو ہماری زندگی اور بقا کے لئے کافی ہو۔ لہذا ایک مومن توکل کو اسی خالق اکل مالک علی الاطلاق پر بھروسہ رکھنا چاہئے۔ یہیں سے بیہوشی بھڑکے اور جب ہدایت کے سبب چشمے خشک ہو چکے، اُس وقت ہدایت و معرفت کا خشک نہ ہونے والا چشمہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں جاری کر دینا بھی اسی رحمان مطلق کا کام ہو سکتا ہے جس نے اپنے فضل و انعام سے تمام جانداروں کی ظاہری و باطنی زندگی کے سامان پیدا کئے ہیں اگر بغرض مجال چیشمہ خشک ہو جائے، جیسا کہ اشتہار کی تمنا ہے، تو کون ہے جو مخلوق کے لئے ایسا پاک و صاف تنہا پانی مہیا کر سکے۔ تم سورۃ الملک و شاعر الحمد والمنة۔

فل یعنی جب ہمارا ایمان اُس پر ہے تو ایمان کی بدولت نجات یقینی ہے اور جب ہم صحیح معنی میں اسی پر بھروسہ رکھتے ہیں تو مقاصد میں کامیابی یقینی ہے۔
 بانیع آخری ہے، تم میں دونوں چیزیں نہیں، نہ ایمان، نہ توکل، پھر تم کیسے لے فکر ہو؟
 اور ملائکت کے سب اسباب اسی اللہ کے مقبول ہیں۔ ایک پانی ہی کو لے لو، جس سے ہر چیز کی زندگی ہے، اگر فرض کرو اور چشموں اور کندوں کا پانی خشک ہو کر زمین کے اندر اتر جائے جس کا اثر مومن گمراہ میں پیش آجاتا ہے تو کس کی قدرت سے کہ موتی کی طرح صاف شفاف پانی اس قدر کثیر مقدار میں ہمارے لئے جو ہماری زندگی اور بقا کے لئے کافی ہو۔ لہذا ایک مومن توکل کو اسی خالق اکل مالک علی الاطلاق پر بھروسہ رکھنا چاہئے۔ یہیں سے بیہوشی بھڑکے اور جب ہدایت کے سبب چشمے خشک ہو چکے، اُس وقت ہدایت و معرفت کا خشک نہ ہونے والا چشمہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں جاری کر دینا بھی اسی رحمان مطلق کا کام ہو سکتا ہے جس نے اپنے فضل و انعام سے تمام جانداروں کی ظاہری و باطنی زندگی کے سامان پیدا کئے ہیں اگر بغرض مجال چیشمہ خشک ہو جائے، جیسا کہ اشتہار کی تمنا ہے، تو کون ہے جو مخلوق کے لئے ایسا پاک و صاف تنہا پانی مہیا کر سکے۔ تم سورۃ الملک و شاعر الحمد والمنة۔

امْتَابِهِ وَعَلَيْهِ تَوَكَّلْنَا فَسْتَعْلَمُونَ مَنْ هُوَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ
 ہم نے اُس کو مانا اور اسی پر بھروسہ کیا۔ ف سب اب تم جان لو گے کون بڑا ہے صریح بھکائے میں و
 قُلْ اَرَايْتُمْ اِنْ اَصْبَحْتُمْ مَاءٌ مَّوَدًّا فَغَوَّيْتُمْ اَنْ يَكَيْتُمْ مَاءً مَّوْعِيْنًا
 تو کہہ بھلا دیکھو تو اگر ہو جائے صبح کو پانی تمہارا خشک پھر کون ہے جو لائے تمہارے پاس پانی تمہارا
 سُوْرَةُ الْاِنْفَاثِ وَرَبِّهَا رَبُّ السَّمَوَاتِ وَرَبُّ الْاَرْضِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيْمِ
 سورۃ انفک مکتب میں نازل ہوئی اور اس کی باون آیتیں ہیں اور اس میں دو رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے
 ن وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُوْنَ ۝۱ مَا اَنْتَ بِنِعْمَةِ رَبِّكَ بِمَجْنُوْنٍ ۝۲ وَاِنْ
 قسم ہے قلم کی اور جو کچھ لکھتے ہیں تو نہیں اپنے رب کے فضل سے دیوانہ و اور

لَكَ لِاَجْرٍ اَعِيْرَ كَمَنْتُمْ ۝۳ وَاِنَّكَ لَعَلٰى خُلُقٍ عَظِيْمٍ ۝۴ فَسَتَبْصُرُ
 تیرے واسطے بدلہ ہے بے انتہا اور تو پیدا ہوا ہے بڑے خلق پرور سواب تو مجھے کیلگا

وَيُصِرُّوْنَ ۝۵ يَا اَيُّهَا الْمُفْتُوْنُ ۝۶ اِنَّ رَبَّكَ هُوَ اَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ
 اور وہ بھی دیکھ لینگے کہ کون ہر دم میں جو پل رہا ہے و بیشک تیرا رب وہی خوب جانے اُس کو جو برکا

عَنْ سَبِيْلِهِ ۝۷ وَهُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِيْنَ ۝۸ فَلَا تَطِعِ الْمُكَذِبِيْنَ ۝۹ وَذُوَا
 اُس کی راہ سے اور وہی خوب جانتا ہے راہ پانے والوں کو و سونو کسانت مان جھٹلانے والوں کا، وہ چاہتا تھا

لَوْ تَدْرَهُنَّ فَيُدْهِنُوْنَ ۝۱۰ وَلَا تَطِعِ كُلَّ حَلٰفٍ مَّهِيْنٍ ۝۱۱ هٰذَا مَثَلٌ
 کسی طرح تو دیکھنا اور وہ بھی ڈھیلے ہوں و اور تو کسانت مان میں کھانے والے بقدر کا و لٹنے دے

بِمِمْ۝۱۲ مَتَاعٍ لِّلْخَيْرِ مَعْتَدٍ اِثْمِي ۝۱۳ عَتِيْلٌۙ بَعْدَ ذٰلِكَ زَيْمٌۙ اِنْ كَانَ
 چلتی کھانا پھر، بچلے کام سے روکے حد سے بڑے بڑا نگار اجڑ ان سے بچھے بدنام وک اسولطہ

ذٰمَالٍۙ وَبَنِيْنَ ۝۱۴ اِذَا تَلٰى عَلَيْهِ اٰتِنَا قَالِ اَسَاطِيْرُ الْاَوَّلِيْنَ ۝۱۵
 لکھتا ہے مال اور بیٹے وک جب سنتے اُس کو ہماری باتیں کہے یہ نقلیں ہیں پہلوں کی وک

مَثَلٌ

کے اقوال و افعال میں قطعاً نظم و ترتیب نہیں ہوتی، نہ اُس کا کلام اُسکے کاموں میں مطبق ہوتا ہے۔ برخلاف اسکے آپ کی زبان قرآن ہے اور آپ کے اعمال و اخلاق قرآن کی خاموش تفسیر قرآن جس نیک
 جس خوبی اور جلال کی طرف دعوت دیتا ہے وہ آپ میں فطرۃ موجود اور جس بدی و شرعی سے روکتا ہے آپ طبعاً اُس سے نفور و بیزار ہیں۔ یہی اللہ کی طور پر آپ کی ساخت اور تربیت ہی واضح ہوتی ہے کہ
 آپ کی کوئی حرکت اور کوئی چیز حد نہ تارے۔ اختلاف سے ایک ایچ ادھر آدھ رہتے نہیں پاتی۔ آپ کا سخن اخلاق اجازت نہ دیتا تھا کہ جاہلوں اور کمینوں کے طعن و تشنیع پر کان دھریں جس شخص کا
 خلق اس قدر عظیم اور سطح نظر اتنا بلند ہو، بھلا وہ کسی مجنون کہہ دینے پر کیا التفات کرے گا۔ آپ تو اپنے دیوانہ کئے والوں کی نیک خواہی اور دردمندی میں اپنے کو کھلانے ڈالتے تھے جس کی بدولت
 «فَلَمَّا كَثُرَتْ بَاۡخُهُمْ فَتَكَلَّمَ» کا خطاب سننے کی نوبت آتی تھی۔ فی حقیقت اخلاق کی عظمت کا سب سے زیادہ حقیق پہلو یہ ہے کہ آدمی دنیا کی ان حقیر چیزوں سے معاملہ کرتے وقت خداوند قدوس کی عظیم
 ہستی سے غافل و ذاہل نہ ہو جب تک یہ چیز قلب میں موجود رہیگی تمام معاملات عدل و اخلاق کی میزان میں پورے پورے اترینگے۔ کیا خوب فرمایا شیخ حنفیہ بغدادی نے «سمی خلقاً عظیماً اذ لم تکن لہم»
 وک یعنی دل میں تو پہلے
 سوری اللہ تعالیٰ عاشر الخلق بخلفہ و ذالہا عقبہ۔ ککان ظاہرہ مع الخلق و باطنہ مع الحق» و فی وصیئہ لبعض الحاکمات علیک بالخلق مع الخلق و بالصدق مع الحق»
 سے سمجھتے ہیں، لیکن عقرب فریقین کو آنکھوں سے نظر آجائے گا کہ دونوں میں سے کون ہشیار اور عاقبت اندیش تھا اور کس کی عقل ماری تھی جس کی وجہ سے پاگلوں کی طرح چلی چلی باتیں کرتا تھا

کو (العباد اللہ) دیوانہ کہتے تھے۔ کوئی کتنا کہ شیطان کا اثر ہے جو یک
 بیک تمام قوم سے الگ ہو کر ایسی باتیں کرنے لگے ہیں جن کو کوئی
 نہیں مان سکتا، حق تعالیٰ نے اس خیال باطل کی تردید اور آپ
 کی تسلی فرمادی یعنی جس پر اللہ تعالیٰ کے ایسے ایسے فضل و انعام ہیں
 جن کو ہر آنکھ والا مشاہدہ کر رہا ہے مثلاً اعلیٰ درجہ کی فصاحت اور
 حکمت و دانائی کی باتیں۔ مخالف و موافق کے دل میں اس قدر بڑی
 تاثیر اور اتنے بلند اور پاکیزہ اخلاق کیا اُسے دیوانہ کتنا خود ہی ہونے
 کی دلیل نہیں؟ دنیا میں بہت دیوانے ہوتے ہیں اور کتنے عظیم انسان
 مصالحتیں گئے ہیں جن کو ابتداءً قوم نے دیوانہ لکھ کر پکارا ہے مگر قلم نے
 تاریخی معلومات کا جو ذخیرہ و بطون و اوراق میں جمع کیا ہے وہ سب الگ
 ذہل شہادت دیتا ہے کہ واقعی دیوانوں، اور ان دیوانہ کھلانے والوں کے
 حالات میں کس قدر زمین و آسمان کا تفاوت ہے آج آپ کو
 (العباد اللہ) مجنون کے لقب سے یاد کرنا بالکل وہی رنگ رکھتا ہے
 جس رنگ میں دنیا کے تمام حلیل القدر اور اولو العزم مصالحتین کو
 ہر زمانہ کے شرکوں اور بے عقلوں نے یاد کیا ہے لیکن جس طرح
 تاریخ نے ان مصالحتین کے اعلیٰ کارناموں پر بشارت و دعا کی مثبت
 کی، اور ان مجنون کئے والوں کا نام و نشان باقی نہ چھوڑا۔ قریب ہے
 کہ قلم اور اُسکے ذریعے سے لکھی ہوئی تحریریں آپ کے ذکر خیر اور اُسکے
 پیشانی کارناموں اور علوم و معارف کو ہمیشہ کے لئے روشن کھینکی۔
 اور آپ کو دیوانہ بتلانے والوں کا وجود صحیح یعنی سے حروف غلطی طرح
 مسطر کر رہیگا۔ ایک وقت آئے گا جب ساری دنیا آپ کی حکمت و
 دانائی کی داد دے گی اور آپ کے کامل ترین انسان ہونے کو بطور ایک
 اجماعی عقیدہ کے تسلیم کرے گی۔ جلال خداوند قدوس جس کی فضیلت و
 بزرگی کو ازل الازل میں اپنے قلم نور سے لوح محفوظ کی تختی نقش
 کر چکا کسی کی طاقت سے کہ محض مجنون و مفتون کی پھبتیاں کس کر
 اُس کے ایک شوشہ کو مٹائے؟ جو ایسا خیال رکھتا ہو پلے درجہ مجنون

یا جاہل ہے۔
 وک یعنی آپ غمگین نہ ہوں۔ ان کے دیوانہ کئے سے آپ کا اجر بڑھتا
 ہے اور غیر محدود فیض ہدایت نبی نوع انسان کو آپ کی ذلت سے بچنے
 والا ہے اُس کا بے انتہا اجر و ثواب آپ کی یقیناً طے والا ہے کیا دیوانوں
 اور پاگلوں کا مستقبل ایسا بنا دلا اور نشانہ کسی نے دیکھا ہے؟ یا کسی
 مجنون کی اسکیم اس طرح کامیاب ہوتے سنی ہے؟ پھر جس کا تیرہ اللہ
 کے مال اتنا بڑا ہو اس کو چند جملوں کے دیوانہ کئے کی کیا پڑا ہونی چاہئے

فل یعنی اللہ تعالیٰ نے جن اعلیٰ اخلاق و ملکات پر آپ کو پیدا فرمایا، کیا
 دیوانوں میں ان اخلاق و ملکات کا تصور کیا جا سکتا ہے۔ ایک دیوانے
 کے اقوال و افعال میں قطعاً نظم و ترتیب نہیں ہوتی، نہ اُس کا کلام اُسکے کاموں میں مطبق ہوتا ہے۔ برخلاف اسکے آپ کی زبان قرآن ہے اور آپ کے اعمال و اخلاق قرآن کی خاموش تفسیر قرآن جس نیک
 جس خوبی اور جلال کی طرف دعوت دیتا ہے وہ آپ میں فطرۃ موجود اور جس بدی و شرعی سے روکتا ہے آپ طبعاً اُس سے نفور و بیزار ہیں۔ یہی اللہ کی طور پر آپ کی ساخت اور تربیت ہی واضح ہوتی ہے کہ
 آپ کی کوئی حرکت اور کوئی چیز حد نہ تارے۔ اختلاف سے ایک ایچ ادھر آدھ رہتے نہیں پاتی۔ آپ کا سخن اخلاق اجازت نہ دیتا تھا کہ جاہلوں اور کمینوں کے طعن و تشنیع پر کان دھریں جس شخص کا
 خلق اس قدر عظیم اور سطح نظر اتنا بلند ہو، بھلا وہ کسی مجنون کہہ دینے پر کیا التفات کرے گا۔ آپ تو اپنے دیوانہ کئے والوں کی نیک خواہی اور دردمندی میں اپنے کو کھلانے ڈالتے تھے جس کی بدولت
 «فَلَمَّا كَثُرَتْ بَاۡخُهُمْ فَتَكَلَّمَ» کا خطاب سننے کی نوبت آتی تھی۔ فی حقیقت اخلاق کی عظمت کا سب سے زیادہ حقیق پہلو یہ ہے کہ آدمی دنیا کی ان حقیر چیزوں سے معاملہ کرتے وقت خداوند قدوس کی عظیم
 ہستی سے غافل و ذاہل نہ ہو جب تک یہ چیز قلب میں موجود رہیگی تمام معاملات عدل و اخلاق کی میزان میں پورے پورے اترینگے۔ کیا خوب فرمایا شیخ حنفیہ بغدادی نے «سمی خلقاً عظیماً اذ لم تکن لہم»
 وک یعنی دل میں تو پہلے
 سوری اللہ تعالیٰ عاشر الخلق بخلفہ و ذالہا عقبہ۔ ککان ظاہرہ مع الخلق و باطنہ مع الحق» و فی وصیئہ لبعض الحاکمات علیک بالخلق مع الخلق و بالصدق مع الحق»
 سے سمجھتے ہیں، لیکن عقرب فریقین کو آنکھوں سے نظر آجائے گا کہ دونوں میں سے کون ہشیار اور عاقبت اندیش تھا اور کس کی عقل ماری تھی جس کی وجہ سے پاگلوں کی طرح چلی چلی باتیں کرتا تھا

اور سلطان السیاح

اور سلطان السیاح

بقیہ فوائد صفحہ ۴۸ - ۴۹ یعنی پوری طرح علم تو اللہ ہی کو ہے کہ کون لوگ رہا رہے ہیں اور کون بھٹکتے ولے لیکن نتائجِ حجب سامنے آئیے تو سب کو نظر آجائے گا کہ کون کامیابی کی منزل پر پہنچا اور کون شیطان کی رہنمائی کی بدولت ناکام و نام اورا۔

۴۸ - ۴۹ یعنی پوری طرح علم تو اللہ ہی کو ہے کہ کون لوگ رہا رہے ہیں اور کون بھٹکتے ولے لیکن نتائجِ حجب سامنے آئیے تو سب کو نظر آجائے گا کہ کون کامیابی کی منزل پر پہنچا اور کون شیطان کی رہنمائی کی بدولت ناکام و نام اورا۔ میں کچھ روز رعایت کی ضرورت نہیں جس کو راہ برآنا ہوگا اور جو محروم انہی سے وہ کسی لحاظ و مرتبہ سے سامنے والا نہیں۔ کفار کفر حضرت سے کہتے تھے کہ آپ بت بستی کی نسبت اپنا سخت رویہ ترک کر دیں اور ہمارے معبودوں کی ترویج نہ کریں، ہم بھی آپ کے خدا کی تعظیم کریں گے اور آپ کے طور و طریق اور مسلک و مشرب سے متعرض نہ ہونگے ممکن تھا کہ ایک صلحِ عظیم کے دل میں جو صلحِ عظیم پر پہنچا گیا ہے۔ نیک نیتی سے یہ خیال آجائے کہ تھوڑی سی نرمی اختیار کرنے اور ڈھیل دینے سے کام ہنسا ہے تو برائے چندے نرم روش اختیار کرنے میں کیا مضائقہ ہے۔ اُس پر حق تعالیٰ نے تشبیہ فرمادیا کہ آپ ان تکذیبین کا گناہ مانئے۔ ان کی غرض محض آپ کو ڈھیل کرنا ہے۔ ایمان لانا اور صداقت کو قبول کرنا مقصود نہیں۔ آپ کی بابت کی اصل غرض اس صورت میں حاصل نہیں ہوتی۔ آپ تو ہر طرف سے قطع نظر کر کے اپنا فرض ادا کرتے رہتے۔ کسی کو منوا دینے اور راہ پر لے آنے کے آپ ذمہ دار نہیں۔ (تنبیہ) "ماہانت" اور "مدارات" میں بہت باریک فرق ہے۔ اول الذکر مذکور ہے اور آخر الذکر محمود۔ فلا تغفل۔

۴۹ - ۵۰ یعنی پوری طرح علم تو اللہ ہی کو ہے کہ کون لوگ رہا رہے ہیں اور کون بھٹکتے ولے لیکن نتائجِ حجب سامنے آئیے تو سب کو نظر آجائے گا کہ کون کامیابی کی منزل پر پہنچا اور کون شیطان کی رہنمائی کی بدولت ناکام و نام اورا۔ میں کچھ روز رعایت کی ضرورت نہیں جس کو راہ برآنا ہوگا اور جو محروم انہی سے وہ کسی لحاظ و مرتبہ سے سامنے والا نہیں۔ کفار کفر حضرت سے کہتے تھے کہ آپ بت بستی کی نسبت اپنا سخت رویہ ترک کر دیں اور ہمارے معبودوں کی ترویج نہ کریں، ہم بھی آپ کے خدا کی تعظیم کریں گے اور آپ کے طور و طریق اور مسلک و مشرب سے متعرض نہ ہونگے ممکن تھا کہ ایک صلحِ عظیم کے دل میں جو صلحِ عظیم پر پہنچا گیا ہے۔ نیک نیتی سے یہ خیال آجائے کہ تھوڑی سی نرمی اختیار کرنے اور ڈھیل دینے سے کام ہنسا ہے تو برائے چندے نرم روش اختیار کرنے میں کیا مضائقہ ہے۔ اُس پر حق تعالیٰ نے تشبیہ فرمادیا کہ آپ ان تکذیبین کا گناہ مانئے۔ ان کی غرض محض آپ کو ڈھیل کرنا ہے۔ ایمان لانا اور صداقت کو قبول کرنا مقصود نہیں۔ آپ کی بابت کی اصل غرض اس صورت میں حاصل نہیں ہوتی۔ آپ تو ہر طرف سے قطع نظر کر کے اپنا فرض ادا کرتے رہتے۔ کسی کو منوا دینے اور راہ پر لے آنے کے آپ ذمہ دار نہیں۔ (تنبیہ) "ماہانت" اور "مدارات" میں بہت باریک فرق ہے۔ اول الذکر مذکور ہے اور آخر الذکر محمود۔ فلا تغفل۔

۵۰ - ۵۱ یعنی پوری طرح علم تو اللہ ہی کو ہے کہ کون لوگ رہا رہے ہیں اور کون بھٹکتے ولے لیکن نتائجِ حجب سامنے آئیے تو سب کو نظر آجائے گا کہ کون کامیابی کی منزل پر پہنچا اور کون شیطان کی رہنمائی کی بدولت ناکام و نام اورا۔ میں کچھ روز رعایت کی ضرورت نہیں جس کو راہ برآنا ہوگا اور جو محروم انہی سے وہ کسی لحاظ و مرتبہ سے سامنے والا نہیں۔ کفار کفر حضرت سے کہتے تھے کہ آپ بت بستی کی نسبت اپنا سخت رویہ ترک کر دیں اور ہمارے معبودوں کی ترویج نہ کریں، ہم بھی آپ کے خدا کی تعظیم کریں گے اور آپ کے طور و طریق اور مسلک و مشرب سے متعرض نہ ہونگے ممکن تھا کہ ایک صلحِ عظیم کے دل میں جو صلحِ عظیم پر پہنچا گیا ہے۔ نیک نیتی سے یہ خیال آجائے کہ تھوڑی سی نرمی اختیار کرنے اور ڈھیل دینے سے کام ہنسا ہے تو برائے چندے نرم روش اختیار کرنے میں کیا مضائقہ ہے۔ اُس پر حق تعالیٰ نے تشبیہ فرمادیا کہ آپ ان تکذیبین کا گناہ مانئے۔ ان کی غرض محض آپ کو ڈھیل کرنا ہے۔ ایمان لانا اور صداقت کو قبول کرنا مقصود نہیں۔ آپ کی بابت کی اصل غرض اس صورت میں حاصل نہیں ہوتی۔ آپ تو ہر طرف سے قطع نظر کر کے اپنا فرض ادا کرتے رہتے۔ کسی کو منوا دینے اور راہ پر لے آنے کے آپ ذمہ دار نہیں۔ (تنبیہ) "ماہانت" اور "مدارات" میں بہت باریک فرق ہے۔ اول الذکر مذکور ہے اور آخر الذکر محمود۔ فلا تغفل۔

۴۹

سَنَّمُهُ عَلَى الْخُرُوفِ ۱۰ اِنَّا بَلَوْنُكُمْ كَمَا بَلَوْنَا اَصْحَابَ الْجَنَّةِ اِذْ

اب داغ دینے ہم انکو سونڈ پرول ہم نے ان کو جانچا ہے جیسے جانچا تھا باغ والوں کو وک جب

اَقْسَمُوا بِالصَّرْمَةِ اَمْ صَبِحِينَ ۱۱ وَلَا يَسْتَنْوْنَ ۱۲ فَطَافَ عَلَيْهِمُ

ان سب نے قسم کھائی کہ اُس کا میوہ تو دینے صبح ہوتے اور انشاء اللہ نہ کھاؤ پھر پھیرا گیا اُس پر

طَائِفٌ مِّنْ رَبِّكَ وَهُمْ نَائِمُونَ ۱۳ فَاَصْبَحَتْ كَالصَّرِيمِ ۱۴ فَتَنَادُوا

کوئی پھیرے والا تیرے رب کی طرف سے اور وہ سوتے ہی ہے پھر صبح تک ہو رہا جیسے لوٹ چکا پھر پھر

مُصْبِحِينَ ۱۵ اِنِ اَعْدُوا عَلٰی حَرْفِكُمْ اِن كُنْتُمْ صَرْمِيْنَ فَاَنْطَلِقُوا

بولے صبح ہوتے کہ سویرے چلو اپنے نھیت پر اگر تم کو توڑنا ہے پھر چلے

وَهُمْ يَتَكَاَفَتُونَ ۱۶ اِن لَّا يَدْخُلُهَا الْيَوْمَ عَلَيْكُمْ مَّرْسِكِيْنَ ۱۷ وَغَدُوا

اور آپس میں کہتے تھے چیکے چیکے کہ اندر نہ آنے پائے اُس میں آج تمہارے پاس کوئی محتاج اور سویرے چلے

عَلٰی حَرْفٍ قَدْرِيْنَ ۱۸ فَلَمَّا رَاَوْهَا قَالُوْا اِنَّا لَضَالُوْنَ ۱۹ بَل لَّغَنُ مَحْرُومُونَ

پلکتے ہوئے زور کے ساتھ وک پھر جب اُس کو دیکھا بولے ہم تو راہ بھول آئے، نہیں ہماری تو قسمت بھری گئی وک

قَالَ اَوْسَطُهُمْ اَلَمْ اَقُلْ لَكُمْ لَوْ لَا تَسْبَحُوْنَ ۲۰ قَالُوْا سُبْحٰنَ رَبِّنَا اِنَّا

بولا بچلا ان کا میں نے تم کو نہ کہا تھا کہ کیوں نہیں پالی بولتے اللہ کی وک بولے پاک ذات ہے ہمارے رب کی

كُنَّا ظٰلِمِيْنَ ۲۱ فَاَقْبَلَ بَعْضُهُمْ عَلٰی بَعْضٍ يَتَلَاوَمُوْنَ قَالُوْا يٰوَيْلَنَا

ہم ہی تقصیر کرتے پھر نہ کر کر ایک دوسرے کی طرف لگا لگتا دینے وک بولے ہائے خرابی ہا

اِنَّا كُنَّا ظٰلِمِيْنَ ۲۲ عَسٰی رَبُّنَا اَنْ يُبَدِّلَنَا خَيْرًا مِّنْهَا اِنَّا اِلٰى رَبِّنَا

ہم ہی تھے جسے حد کو بڑھنے والے شاید ہمارا رب بدل دے ہم کو اس سے بہتر ہم اپنے رب سے

رٰغِبُونَ ۲۳ كَذٰلِكَ الْعَذَابُ وَلَعَذَابُ الْاٰخِرَةِ اَكْبَرُ لَوْ كَانُوْا

آزور رکھتے ہیں وک بولے آتی ہے آفت اور آخرت کی آفت تو سب سے بڑی ہے اگر ان کو

يَعْلَمُوْنَ ۲۴ اِنَّ لِلْمُتَّقِيْنَ عِنْدَ رَبِّهِمْ جَنٰتٍ النَّعِيْمِ ۲۵ اَفْتَجْعَلُ

سمجھ ہوتی وک البتہ ڈرنیوالوں کو ان کے رب کے پاس باغ میں نعمت کے والے کیا ہم کریں گے

۵۱ - ۵۲ یعنی پوری طرح علم تو اللہ ہی کو ہے کہ کون لوگ رہا رہے ہیں اور کون بھٹکتے ولے لیکن نتائجِ حجب سامنے آئیے تو سب کو نظر آجائے گا کہ کون کامیابی کی منزل پر پہنچا اور کون شیطان کی رہنمائی کی بدولت ناکام و نام اورا۔ میں کچھ روز رعایت کی ضرورت نہیں جس کو راہ برآنا ہوگا اور جو محروم انہی سے وہ کسی لحاظ و مرتبہ سے سامنے والا نہیں۔ کفار کفر حضرت سے کہتے تھے کہ آپ بت بستی کی نسبت اپنا سخت رویہ ترک کر دیں اور ہمارے معبودوں کی ترویج نہ کریں، ہم بھی آپ کے خدا کی تعظیم کریں گے اور آپ کے طور و طریق اور مسلک و مشرب سے متعرض نہ ہونگے ممکن تھا کہ ایک صلحِ عظیم کے دل میں جو صلحِ عظیم پر پہنچا گیا ہے۔ نیک نیتی سے یہ خیال آجائے کہ تھوڑی سی نرمی اختیار کرنے اور ڈھیل دینے سے کام ہنسا ہے تو برائے چندے نرم روش اختیار کرنے میں کیا مضائقہ ہے۔ اُس پر حق تعالیٰ نے تشبیہ فرمادیا کہ آپ ان تکذیبین کا گناہ مانئے۔ ان کی غرض محض آپ کو ڈھیل کرنا ہے۔ ایمان لانا اور صداقت کو قبول کرنا مقصود نہیں۔ آپ کی بابت کی اصل غرض اس صورت میں حاصل نہیں ہوتی۔ آپ تو ہر طرف سے قطع نظر کر کے اپنا فرض ادا کرتے رہتے۔ کسی کو منوا دینے اور راہ پر لے آنے کے آپ ذمہ دار نہیں۔ (تنبیہ) "ماہانت" اور "مدارات" میں بہت باریک فرق ہے۔ اول الذکر مذکور ہے اور آخر الذکر محمود۔ فلا تغفل۔

۵۱

فل یعنی اگر قبول تو رب کے بعد اللہ کا مزید فضل و احسان دستگیری نہ کرتا تو اسی چیل میدان میں جہاں مہجیل کے پیٹ سے نکال کر ڈالے گئے تھے الزام کھاتے ہوئے پڑے رہتے اور وہ کلام کرامات باقی نہ رہنے دینے جاتے جو محض خدا کی مہربانی سے اس ابتلا کے وقت بھی باقی رہے۔

فل یعنی پھر ان کا اور زیادہ تہہ بڑھایا۔ اور اعلیٰ درجہ کے نیک شائستہ لوگوں میں داخل رکھا۔ حدیث میں حضور نے فرمایا ہے کہ تم میں سے کوئی شخص نہ کہے کہ میں یونس بن ہنی سے بہتر ہوں۔

فل یعنی قرآن سن کر غیظ و غضب میں بھرتے ہیں اور اس قدر تیز نظروں سے تیری طرف گھورتے ہیں جانیے تجھ کو اپنی جگہ سے ہٹا دینگے۔ زبان سے بھی آوازے کہتے ہیں کہ یہ شخص تو جنون ہو گیا ہے۔ اس کی کوئی بات قابل التفات نہیں ہے مقصد یہ ہے کہ اس طرح آپ کو گھبرا کر متقام صبر و استقلال سے ڈنگا دیں۔ مگر آپ برابر اپنے مسلک پر چر رہیے۔ اور تنگدل ہو کر کسی معاملہ میں گھبراہٹ یا جلدی یا ملامت اختیار نہ کیجیے۔ (تنبیہ) بعض نے "لیذلقونک بالصارمہ" سے مطلب لیا ہے کہ کفار نے بعض لوگوں کو جو نظر لگانے میں مشہور تھے اس پر آمادہ کیا تھا کہ وہ آپ کو نظر لگائیں۔ چنانچہ جس وقت حضور قرآن تلاوت فرماتے تھے ان میں سے ایک آیا اور پوری ہمت سے نظر لگانے کی کوشش کی۔ آپ نے "لا حول ولا قوۃ الا باللہ" پڑھا اور وہ ناکام و نامراد واپس چلا گیا۔ باقی نظر لگانے کے مسئلہ پر بحث کرنے کا یہ موقع نہیں۔ اور آج کل جبکہ "مسمر بزم" ایک باقاعدہ فن بن چکا ہے، اس میں مزید رد و کد کرنا بیکار سا معلوم ہوتا ہے۔

فل یعنی قرآن میں جنون اور باؤلے پن کی بات کو نہی ہے جس کو تم جنون کہہ رہے ہو وہ تو تمام عالم کے لئے اعلیٰ ترین پند و نصیحت کا ذخیرہ ہے۔ اسی سے بنی نوع انسان کی اصلاح اور دنیا کی کایا پلٹ ہوگی۔ اور وہ ہی لوگ دیوانے قرار پائینگے جو اس کلام کے دیوانے نہیں ہیں۔

تم سورۃ القلم۔ ولله الحمد والمنۃ
وہ یعنی وہ قیامت کی گھڑی جس کا آنا ازل سے علم الہی میں ثابت اور مقرر ہو چکا ہے۔ جبکہ حق باطل سے باکل و اشکاف طور پر بڑن کسی طرح کے اشتہا و التباس کے جھلا ہو جائیگا اور تمام حقائق اپنے پورے کمال و سلوک کے ساتھ نمایاں ہونگی۔ اور اس کے وجود میں جھگڑا کرنے والے سب اُس وقت مغلوب و مقہور ہو کر بیٹھے۔ چلتے ہو وہ گھڑی کیا چیز ہے؟ اور کس قسم کے احوال کیفیات اپنے اندر رکھتی ہے۔

فل یعنی کوئی بڑے سے بڑا آدمی بھی کتنا ہی سوچے اور فکر کرے اُس دن کے زہرہ گداز اور ہولناک مناظر کو پوی طرح ادراک نہیں کر سکتا ہاں تقریب الی القہم کے لئے بطور تمثیل و نظیر چند واقعات آگے بیان کئے جاتے ہیں جو دنیا میں اس قیامت کبریٰ کا نشانہ ہیں۔

فل یعنی قوم خود و غائبانے کے لئے توطیہ و تمہید ہے۔
وہ یعنی وہ قوم خود و غائبانے کے لئے توطیہ و تمہید ہے۔

فل یعنی وہ قوم خود و غائبانے کے لئے توطیہ و تمہید ہے۔
وہ یعنی وہ قوم خود و غائبانے کے لئے توطیہ و تمہید ہے۔

لَوْلَا اَنْ تَدْرِكَهُ نِعْمَةُ رَبِّكَ لَذُنِبْتَ بِالْعَرَاءِ وَهُوَ مَذْمُومٌ ۝۱۰

اگر نہ سنبھالتا اُس کو احسان تیرے رب کا تو جینکا گیا ہی تھا طویل میلان میں الزام کھا کر

فَاَجْتَبَاهُ رَبُّهُ فَجَعَلَهُ مِنَ الصَّالِحِينَ ۝۱۱ وَرَنْ يَكَادُ الَّذِينَ

پھر نواز اُس کو اُس کے رب نے پھر کر دیا اُس کو نیکوں میں فل اور منکر تو لگ ہی رہے

كَفَرُوا لِيُزِقُّوْكَ بِاَبْصَارِهِمْ لَمَّا سَمِعُوا الذِّكْرَ وَيَقُولُوْنَ اِنَّكَ

ہیں کہ پھسلادیں تجھ کو اپنی نگاہوں سے جب سنتے ہیں قرآن اور کہتے ہیں وہ تو

لَمَجْنُوْنٌ ۝۱۲ وَمَا هُوَ اِلَّا ذِكْرٌ لِّلْعٰلَمِيْنَ ۝۱۳

باؤلے فل اور یہ قرآن تو یہی نصیحت ہے سائے جہاں والوں کو فل

وَلَقَدْ اَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيْرًا مُّذَوِّنًا وَمُنذِرًا وَمَا تَجِدُ اِلَّا اَشْيَافًا

شرع اللہ کے نام سے جو بھی مہربان نہایت رحم والا ہے ہاں آئیں ہیں اس میں کوع

الْحَاقَّةُ ۝۱۴ مَا الْحَاقَّةُ ۝۱۵ وَمَا اَدْرَاكَ مَا الْحَاقَّةُ ۝۱۶ كَذَّبَتْ ثَمُوْدُ

وہ ثابت ہو چکنے والی، کیا وہ ثابت ہو چکنے والی فل اور تو نے کیا سوچا کیا ہے وہ ثابت ہو چکنے والی فل جھٹلایا ثمود

وَعَادٌ بِالْقَارِعَةِ ۝۱۷ فَاَمَّا ثَمُوْدُ فَاهْلِكُوْا بِالطَّاغِيَةِ ۝۱۸ وَاَمَّا عَادُ

اور عادن اُس کو ٹٹنے والی کوک سودہ جو ٹوٹتے سوغات کر دینے گئے اُجال کر وے اور وہ جو عادت تھے

فَاهْلِكُوْا بِرِيْحٍ صَّرْصَرٰتِيْۙ ۝۱۹ سَخَّرَهَا عَلَيْهِمْ سَبْعَ لَيَالٍ وَّ

سو بباد ہوئے ٹھنڈی سائے کی ہوا سونگی جانے ہاتھوں کو و مقرر کر دیا اُس کو اُن پر سات رات اور

ثَمِيْنًا ۝۲۰ اَيَّامٍ حِسُوْا قُدْرَتِيْ الْقَوْمِ فِيْهَا صَرَخِيْ كَاثْمًا اَعْجَازٍ مَّخْلُ

آٹھ دن تک لگاتار پھر تو دیکھے کہ وہ لوگ اُس میں پھرد گئے گویا وہ ڈھنڈے ہیں کھجور کے

خَاوِيَةٍ ۝۲۱ فَهَلْ تَرٰى لَهُمْ مِّنْ بَاقِيَةٍ ۝۲۲ وَجَآءَ فِرْعَوْنُ وَمَنْ قَبْلَهُ

کھوٹے فل پھرتو دیکھتا ہے کوئی اُن میں کا بچا ولا اور آیا فرعون اور جس سے پہلے تھے

وَالْمُؤْتَفِكَةُ ۝۲۳ فَغَصَّوْا سُوْلَ رَبِّهِمْ فَاَخَذَهُمْ اَخْذَةً

اورالت جانے والی رتیاں خطائیں کہتے ہوئے پھر حکم نہانا اپنے رب کے رسول کا پھر پڑا اُن کو پلانا

منزل

دینے میں بالکل ہی خیر اور نانا نمونہ کام دے سکتے ہیں۔ گویا اُن جھوٹے حاقوں کا ذکر اُس بڑے "حاقہ" کے بیان کے لئے توطیہ و تمہید ہے۔
اُس آیت والی گھڑی کو جھٹلایا تھا جو تمام زمین، آسمان، چاند سورج، پہاڑوں اور انسانوں کو کوٹ کر رکھ دیگی۔ اور سخت سے سخت مخلوق کو بڑہ بڑہ کر ڈالے گی۔ پھر دیکھو! دونوں کا انجام کیا ہوا۔
فل یعنی سخت بھونچال سے جو ایک نہایت ہی سخت آواز کے ساتھ آیا، سب نہ ڈال کر دینے گئے۔

فل یعنی جو قوم منکوت کس کر لکھا ہے میں کیتی ہوئی اُتری تھی "مَنْ اَشَدُّ مِتَاقِفَةً" سے زیادہ طاقتور کون ہے، وہ ہماری ہوا کا مقابلہ نہ کر سکی۔ اور ایسے گردنڈیل پہلوان ہوا کے پھیلوں سے اس طرح پھیلا لکھا کر رہے گویا کھجور کے کھوکھلے اور بجان تنے ہیں جن کا سر اوپر سے کٹ گیا ہو۔
فل یعنی ان قوموں کا بیج بھی باقی رہا۔ اس طرح صفحہ ہستی سے نیست و نابود کر دی گئیں۔

فل یعنی عباد و "شمود" کے بعد فرعون بہت بڑھ چڑھ کر باتیں کرتا ہوا آیا اور اُس سے پہلے اور کئی قومیں گناہ سمیٹتی رہتی آئیں (مثلاً قوم نوح، قوم شعیب، اور قوم لوط جن کی بستیاں الٹ دی گئی تھیں) ان سبھوں نے اپنے اپنے پیغمبر کی نافرمانی کی، اور خدا سے مقابلے باندھے۔ آخر سب کو خدا نے بڑی سخت پکڑ سے پکڑا، اُس کے آگے کسی کی کچھ بھی نہیں۔ جہلی۔

فل یعنی نوح کے زمانہ میں جب پانی کا طوفان آیا تو بظاہر اسباب تم انسانوں میں سے کوئی بھی نہ سچ سکتا تھا یہ ہماری قدرت و حکمت اور انعام و احسان تھا کہ سب منکروں کو غرق کر کے نوح ۳ کو مع اُسکے ساتھیوں کے بچالیا۔ بھلا ایسے عظیم الشان طوفان میں ایک کشتی کے سلامت رہنے کی کیا توقع ہو سکتی تھی لیکن ہم نے اپنی قدرت و حکمت کا کثرت دکھلایا۔ تا لوگ ترقی دنیا تک اس واقعہ کو یاد رکھیں اور جو کان کوئی معقول بات من کر سکتے اور محفوظ رکھتے ہیں وہ کبھی نہ بھولیں کہ اللہ کا ہم پر ایک زمانہ میں یہ احسان ہوا ہے اور سبھیں کہ جس طرح دنیا کے ہر گناہ دار کو گیر میں فرما کر ان کو نافرمان مجرموں سے علیحدہ رکھا جاتا ہے، یہی حال قیامت کے ہولناک حادثہ میں ہوگا۔ آگے اُسی کی طرف کلام منتقل کرتے ہیں فل یعنی صورت ٹھیکے کے ساتھ زمین اور پہاڑ اپنے حیز کو چھوڑ دیئے اور سب کو کوٹ پیٹ کر ایک دم ریزہ ریزہ کر دیا جائیگا جس وہ ہی قیامت سے قیامت کے ہو پڑنے کا۔

فل یعنی آج جو آسمان اس قدر مضبوط و محکم ہے کہ لاکھوں سال گزرنے پر بھی کہیں فساد یا شکاف نہیں پڑا اُس روز چھوٹ کر ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیگا۔ اور جس وقت درمیان سے پھٹنا شروع ہوگا تو فرشتے اُس کے کناروں پر چلے جائینگے۔

فل اب عرش عظیم کو چار فرشتے اٹھائے ہیں جن کی بزرگی اور لائی کا علم اللہ ہی کو ہے۔ اُس دن اُن چار کے ساتھ چار اور لگیں گے۔ تفسیر عربی میں اس عدد کی حکمتوں اور اُن فرشتوں کے حقائق بہت دقیق و بسیط بحث کی ہے۔ جس کو شوق ہو وہ اس دیکھ لے فل یعنی اس دن اللہ کی عدالت میں حاضر کئے جانے والے کسی کی کوئی نیکی یا بدی معنی نہ رہے گی۔ سب منظر عام پر آجائینگے۔

فل یعنی اس دن جس کا اعمال نامہ دامنہ ہاتھ میں دیا گیا ہو ناجی و مقبول ہونے کی علامت ہے وہ خوشی کے مائے ہر کسی کو دکھاتا پھرتا ہے کہ لو آؤ میرا اعمال نامہ لے لو۔

فل یعنی میں نے دنیا میں خیال رکھا تھا کہ ایک دن ضرور میرا حساب کتاب ہونا ہے اس خیال سے میں ڈرتا رہا اور اپنے نفس کا عجب کرتا رہا آج اس کا دل خوش کن نتیجہ دیکھ رہا ہوں کہ خدا کے فضل میرا حساب بالکل صاف ہے۔

فل جو کھڑے بیٹھے، لیٹے، ہر حالت میں نہایت سہولت سے چنے جاسکتے ہیں۔

فل یعنی دنیا میں تم نے اللہ کے واسطے اپنے نفس کی خواہشوں کو روکا تھا اور بھوک پیاس وغیرہ کی تکلیفیں اٹھائی تھیں، آج کوئی روک ٹوک نہیں ہوگی۔

یعنی جو کھاتا چو، طبیعت منغض ہوگی نہ بد معنی نہ بیماری نہ زوال کا کھٹکا۔

رَابِعَةٌ ۱۰ اِنَّا لَطَاطِعُ الْمَاءِ حَمَلْنَاكُمْ فِي الْجَارِيَةِ ۱۱ لِنَجْعَلَهَا لَكُمْ

سخت فل ہم نے جس وقت پانی اُبلا لاد لیا تم کو چلتی کشتی میں تاکر رکھیں اُس کو تمہارا

تَذِكْرَةٌ وَتَعْيَبُ اُذُنٌ وَاَعْيَةٌ ۱۲ فَاِذَا نَفَخْنَا فِي الصُّورِ نَفْخَةٌ وَاٰحَدَةٌ ۱۳

یادگاری کے واسطے، اور سینٹ کر رکھے اُس کو کان سینٹ کر رکھنے والا فل پھر جب بھونکا جائے صور میں ایک بار بھونکنا

وَحَمَلَتِ الْاَرْضُ وَالْجِبَالُ فَذَكَرْنَا ذِكْرًا وَاٰحَدَةٌ ۱۴ فَيَوْمَ مِيَدٍ

اور اٹھائی جائے زمین اور پہاڑ پھر کوٹ دینے جائیں ایک بار پھر اُس دن

وَوَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ ۱۵ وَاِنشَقَّتِ السَّمَاءُ فَسَمِي يَوْمَ مِيَدٍ وَاٰهِيَةٌ ۱۶

ہو پڑے وہ ہو پڑنے والی فل اور پھوٹ جائے آسمان پھر وہ اُس دن بھڑ رہا ہے

وَالْمَلٰكُ عَلَى اَرْجَائِهَا وَيَحْمِلُ عَرْشُ رَبِّكَ فَوْقَهُمْ يَوْمَ مِيَدٍ

اور فرشتے ہونگے اُس کے کناروں پر فل اور اٹھائینگے تخت تیرے رب کا اپنے اوپر اُس دن

ثَمَانِيَةٌ ۱۷ يَوْمَ مِيَدٍ تَعْرُضُونَ لَا تَخْفَى مِنْكُمْ خَافِيَةٌ ۱۸ فَاَمَّا مَنْ

اٹھ شخص فل اُس دن سانسے کئے جاوے گے چھپی ذریعہ کی ہتھاری کوئی چھپی بات فل سو جس کو

اَوْ تَى كِتَابٍ بِيَمِينِهِ ۱۹ فَيَقُولُ هَا وَاُمُرٌ اَقْرَعُ وَاكْتَبِيَةٌ ۲۰ اِنِّي ظَنَنْتُ

ملا اُس کا لکھا دہنہ ہاتھ میں وہ کہتا ہے لیجیو پڑھیو میرا لکھا فل میں نے خیال لکھا

اِنِّي مَلِيْقٌ حَسَابِيَةٌ ۲۱ فَهَوُ فِي عَيْشَةٍ رَّاضِيَةٍ ۲۲ فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ ۲۳

اس بات کا کہ مجھ کو لیکھا میرا حساب فل سو وہ میں من مانتے گنہگار میں اُونچے باغ میں

قَطُوْنَهَا دَانِيَةٌ ۲۴ كَلُوْا وَاَشْرَبُوْا هُنِيْئًا بِمَا اَسْلَفْتُمْ فِي الْاَيَّامِ

جس کے میوے چھکے پڑے ہیں فل کھاؤ اور پیو سوچ کر بدلا اُس کا جو آگے بھیج چکے ہو تو پہلے دنوں

الْخَالِيَةِ ۲۵ وَاَمَّا مَنْ اَوْ تَى كِتَابَهُ بِشِمَالِهِ ۲۶ فَيَقُولُ يَلِيْتَنِيْ اَمْرٌ

میں فل اور جس کو ملا اُس کا لکھا بائیں ہاتھ میں وہ کہتا ہے کیا اچھا ہوتا جو

اَوْ تَى كِتَابِيَةٍ ۲۷ وَلَمْ اَدْرِمَا حَسَابِيَةٍ ۲۸ يَلِيْتَهَا كَا نَتِ الْقَاضِيَةِ ۲۹

مجھ کو نہ ملتا میرا لکھا اور مجھ کو خبر نہ ہوتی کہ کیا میرا حساب میرا کسی طرح وہی موت ختم کر جاتی

مزل

فل یعنی دنیا میں تم نے اللہ کے واسطے اپنے نفس کی خواہشوں کو روکا تھا اور بھوک پیاس وغیرہ کی تکلیفیں اٹھائی تھیں، آج کوئی روک ٹوک نہیں ہوگی۔

فل یعنی پیغمبر کی طرف سے بائیں ہاتھ میں جس کا اعمان نامہ دیا جائے گا، بھلی لگا کر یعنی آئی ہاں اس وقت نہایت حسرت سے تمنا کرے گا کہ میں نے اس اعمان نامہ نہ دیا جاتا اور مجھے کچھ خبر نہ ہوتی کہ حساب کتاب کیا چیز ہے کاش موت میرا قصہ ہمیشہ کے لئے تمام کر دیتی۔ مرنے کے بعد پھر اٹھنا نصیب نہ ہوتا۔ یا اٹھا تھا تو اب موت اگر مر القہم کر لیتی۔ افسوس وہ مال و دولت اور جاہ و حکومت کچھ کام نہ آئی۔ آج ان میں سے کسی چیز کا پتہ نہیں۔ نہ میری کوئی حجت اور دلیل ملتی ہے نہ معذرت کی گنجائش ہے۔

فل یعنی اس نے دنیا میں رہ کر اللہ کو جاننا نہ بندوں کے حقوق پہلے ہی فقیر محتاج کی خود کو لیا خدمت کرتا

دوسروں کو بھی ادھر تڑخیب زد دی۔ پھر جب اللہ جس طرح چاہتے ایمان نہ لایا تو نجات کہاں؟ اور جب کوئی بھلائی کا پھوٹا بڑا کام بن نہ پڑا تو عذاب میں تخفیف کی بھی کوئی صورت نہیں۔

فل یعنی جب اللہ کو دوست نہ بنایا تو آج اس کا دوست کون بن سکتا ہے جو حمایت کر کے عذاب سے بچائے یا مصیبت کے وقت کچھ تسلی کی بات کرے۔

فل کھانے سے بھی انسان کو قوت نہتی ہے مگر روز خیروں کو کوئی ایسا معجزہ کھانا نہ ملیگا جو راحت و قوت کا سبب ہو۔ ہاں دو ذخیروں کے زنبول کی پیپ دیکھائی ہے ان انھاروں کے سوا کوئی نہیں کھا سکتا اور وہ بھی بھوک پیاس کی شدت میں غلطی سے سمجھ کر کھا بیٹھے کہ اس سے کچھ کا چلیگا۔ بعد کو ظاہر ہوگا کہ اس کا کھا نا بھوک کے عذاب سے بڑا عذاب ہے (اعاذنا اللہ من سائر انواع العذاب فی الدنیا والاخرۃ)

فل یعنی جو کچھ جنت و دوزخ وغیرہ کا بیان ہوا، یہ کوئی شاعری نہیں نہ کاہنوں کی افکل چو باتیں ہیں، بلکہ یہ قرآن ہے اللہ کا کلام جس کو آسمان سے ایک بزرگ فرشتہ لیکر ایک بزرگ ترین پیغمبر پر اترا، جو آسمان سے لایا وہ، اور جس نے زمین والوں کو پہنچایا، دونوں رسول کریم ہیں ایک کا کریم ہونا تو تم آنکھوں سے دیکھتے ہو۔ اور دوسرے کی کرامت و بزرگی پہلے کریم کے بیان سے ثابت ہے۔ (تمہلیہ) عالم میں دو قسم کی چیزیں ہیں۔ ایک جن کو آدمی آنکھوں سے دیکھتا ہے دوسری جو آنکھوں سے نظر نہیں آتی، عقل وغیرہ کے ذریعہ سے اُنکے تسلیم کرنے پر مجبور ہے۔ مثلاً ہم کتنا ہی آنکھیں پھلا کر زمین کو دیکھیں، وہ چلتی ہوئی نظر نہ آسکی لیکن حکما کے دلائل برابر ہیں سے عاجز ہو کر ہم اپنی آنکھ کو غلطی پر سمجھتے ہیں اور اپنی عقل کے یاد دوسرے عقلا کی عقل کے ذریعہ سے جو اس کی ان غلطیوں کی تصحیح و اصلاح کر لیتے ہیں لیکن شکل یہ ہے کہ ہم میں سے کسی کی عقل بھی غلطیوں اور کوتاہیوں سے محفوظ نہیں۔ آخر اس کی غلطیوں کی اصلاح اور کوتاہیوں کی تلافی کس سے ہوگی تمام عالم میں ایک وحی الہی کی قوت ہے جو خود غلطی سے محفوظ و معصوم رہتے ہوئے تمام عقلی قوتوں کی اصلاح و تکمیل کر سکتی ہے جس طرح حواس جہاں پہنچ کر عاجز ہوتے ہیں وہاں عقل کام دیتی ہے، ایسے ہی جس میلان میں عقل مجرور کام نہیں دیتی یا ٹھوکرین کھاتی ہے اس حکم وحی الہی اس کی دستگیری کر کے اُن بلند حقائق سے روشناس کرتی ہے۔ شاید اسی لئے یہاں "ہمنا نبیہم من ذمنا لنبیہم من" کی قسم کھانی یعنی جو حقائق جنت و دوزخ وغیرہ کی پہلی آیات میں بیان ہوئی ہیں، اگر دائرہ محسوسات سے بلند تر ہونے کی وجہ سے تمہاری سمجھ میں نہ آتیں تو اشارہ میں مبصرات وغیر مبصرات یا بالفاظ دیگر محسوسات وغیر محسوسات کی تقسیم سے سمجھ لو کہ یہ رسول کریم کا کلام ہے جو بلند روحی الہی اثر ہے جس عقل سے بالاتر حقائق کی خبر دیتا ہے جب ہم بہت سی غیر محسوسات بلکہ مخالف حس چیزوں کو اپنی عقل یا دوسروں کی تقلید سے مان لیتے ہیں تو بعض بہت اونچی چیزوں کو رسول کریم کے کہنے سے ماننے میں کیا اشکال ہے۔

۶۵۳ الحاقیہ ۶۹

مَا آغْنِي عَنِّي مَالِيَةَ ۖ هَلْكَ عَنِّي سُلْطَانِيَةَ ۗ خُدُوهُ ۖ

کچھ کام نہ آیا مجھ کو میرا مال برباد ہوئی مجھ سے حکومت میری فل اُس کو بکڑو

فَعَلُوهُ ۗ ثُمَّ الْجَحِيمَ صَلَّوهُ ۗ ثُمَّ فِي سِلْسِلَةٍ ذَرْعُهَا سَبْعُونَ ۖ

پھر طوق ڈالو پھر آگ کے ڈھیر میں اُسکو ڈالو پھر ایک زنجیر میں جس کا طول ستر گز

ذَرَاعًا فَاسْلُكُوهُ ۗ إِنَّهُ كَانَ لَا يُؤْمِنُ بِاللَّهِ الْعَظِيمِ ۗ وَلَا يَحْضُرُ ۖ

ہے اُس کو بکڑو دل وہ تھا کہ یقین نہ لانا تھا اللہ بڑے بڑا اور تاکید نہ کرتا تھا

عَلَى طَعَامِ الْمُسْكِينِ ۗ فَلَيْسَ لَهُ الْيَوْمَ هُنَا حَمِيمٌ ۗ وَلَا طَعَامٌ ۖ

فقیر کے کھانے پر فل سو کوئی نہیں آج اُس کا یہاں دوست دار فل اور نہ کچھ طعمانا

لِلْأَمِنِ غَسْلِينَ ۗ لَا يَأْكُلُهُ إِلَّا الْخَاطُونَ ۗ فَلَا أُقْسِمُ بِمَا ۖ

مگر زخموں کا دھوون کوئی نہ کھائے اُس کو مگر وہی گنہگار فل سو تم کھانا ہوں اُن چیزوں کے

تُبْصُرُونَ ۗ وَمَا لَا تُبْصُرُونَ ۗ إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ ۗ وَمَا ۖ

دیکھتے ہو اور جو چیزیں تم نہیں دیکھتے یہ کہا ہے ایک پیغام لایا اور سدا رکالت اونہیں

هُوَ يَقُولُ شَاعِرٌ قَلِيلًا مَا تَأْمِنُونَ ۗ وَلَا يَقُولُ كَاهِنٌ قَلِيلًا ۖ

ہے یہ کہا کسی شاعر کا تم تعویذ یقین کرتے ہو فل اور نہیں ہے کہا پریوں والے کا تم بہت کم

مَّا تَدْرُونَ ۗ تَنْزِيلٌ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ ۗ وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا ۖ

دھیان کرتے ہو فل یہ اتارا ہوا ہے جہاں کے رب کا فل اور اگر یہ بنا لاتا ہم پر

بَعْضَ الْأَقْوَالِ ۗ لَأَخَذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ ۗ ثُمَّ لَقَطَعْنَا مِنْهُ ۖ

کوئی جھپٹ بات تو ہم پکڑ لیتے اُس کا داہنا ہاتھ پھر کاٹ ڈالتے اُس کی

الْوَتِينَ ۗ فَمَا مِنْكُمْ مِّنْ أَحَدٍ عَنْهُ حَاجِزِينَ ۗ وَإِنَّهُ لَتَذْكَرَةٌ ۖ

گردن پھر تم میں کوئی ایسا نہیں جو اُس سے بچائے فل اور یہ نصیحت ہے

لِلْمُتَّقِينَ ۗ وَإِنَّا لَنَعْلَمُ أَنَّ مِنْكُمْ مُّكَذِّبِينَ ۗ وَإِنَّهُ لَحَسْرَةٌ عَلَىٰ ۖ

ڈرنے والوں کو اور ہم کو معلوم ہے کہ تم میں بعض جھٹلاتے ہیں اور وہ جو بے پختاوا ہے

مزل

فل یعنی قرآن کے کلام اللہ ہونے کی نسبت کبھی کبھی یقین کی کچھ جھلک تمہارے دلوں میں آتی ہے، مگر بہت کم ہونجات کے لئے کافی نہیں۔ آخر اس کو شاعری وغیرہ کہہ کر ڈال دیتے ہو کیا واقعی نصیحت سے کہہ سکتے ہو کہ یہی شاعر کا کلام ہو سکتا ہے اور شمر کی قسم سے ہے شعر میں وزن و بحر وغیرہ ہونا لازم ہے۔ قرآن میں اُس کا پتہ نہیں۔ شاعروں کا کلام اکثر بے اہل ہوتا ہے اور اُس کے اکثر مضامین محض ذہنی اور خیالی ہوتے ہیں، حالانکہ قرآن کریم میں تمام تر حقائق ثابتہ اور اصول حکم کو قطعی دلیلوں اور یقینی حجتوں کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔

فل یعنی پوری طرح دھیان کرو تو معلوم ہو جائے کہ یہی کاہن کا کلام بھی نہیں۔ کاہن عرب میں وہ لوگ تھے جو کھوت پرست، جنوں اور جھٹلوں سے لعلق یا مانسابت رکھتے تھے۔ وہ ان کو غیب کی بعض جزئی باتیں ایک عقلی وسیع کلام کے ذریعہ سے بتاتے تھے لیکن جنوں کا کلام مجر نہیں ہوتا کہ دوسرا نہ کر سکے، بلکہ ایک جن کسی کاہن کو جو ایک بات سکھاتا ہے دوسرا جن بھی ویسی بات دوسرے کاہن کو سکھلا سکتا ہے اور یہ کلام یعنی قرآن کریم ایسا مجر ہے کہ سب جن و انس مل کر بھی اُسکے مشابہ کلام نہیں بنا سکتے۔ دوسرے کاہنوں کے کلام میں محض قافیہ اور صبح کی رعایت کے لئے بہت الفاظ بھرتی کے بائبل بیکار اور بیفائدہ ہوتے ہیں، اور اس کلام مجر نظام میں ایک حرف یا ایک شو شیبی بیکار و بیفائدہ نہیں پھر کاہنوں کی باتیں چند نیم جزئی اور معمولی خبروں پر مشتمل ہوتی ہیں لیکن علوم و حقائق پر مطلع ہونا اور ادیان و شرائع کے معمول و قوانین اور عاشر و معاد کے دستور و آئین کا معلوم کر لینا اور فرشتوں کے اور آسمانوں کے چھپے ہوئے حقیقوں پر سے آگاہی پانا ان سے نہیں ہو سکتا بخلاف قرآن کریم کے

بقیہ صفحہ ۵۳ پر۔ وہ ان ہی مضامین سے پڑھے۔

وفاقی لے سائے جہاں کی تشریح کے اعلیٰ اور حکم ترین اصول اس میں بیان ہوئے ہیں۔

شاہ عبدالقادر رحمہ اللہ لکھتے ہیں: یعنی اگر جھوٹ بنا تا اللہ پر تو اقل اُس کا دشمن اللہ ہوتا اور ہاتھ پکڑنا یہ دستور جو گردن ہانکے کا جلا د اُس کا داہنا ہاتھ اپنے بائیں ہاتھ میں پکڑ لکھتا ہے تا سرکہ نہ جلتے حضرت شاہ عبدالعزیز رحمہ اللہ فرماتے ہیں: کہ بقول: "کی غیر رسول کی طرف کوئی نہیں گزرتی" اگر رسول بالغرض کوئی حرف اللہ کی طرف منسوب کرے یا کلمہ کہلا میں اپنی طرف سے لائے جو اللہ نے حکماً ہوا تو اسی وقت اُس پر عذاب کیا جائے (العیاذ باللہ) کیونکہ اُس کی تصدیق اور سچائی آیات بینات اور دلائل وبراہین کے ذریعہ سے ظاہر کی جا چکی ہے۔ اب اگر اُس قسم کی بات پر فوراً عذاب اور سزا دی جائے تو وحی الہی سے امن اٹھ جائیگا اور ایسا التباس وشتباہ پڑ جائیگا جس کی اصلاح ناممکن ہو جائیگی۔ جو حکمت تشریح کے منافی ہے۔ بخلاف اس شخص کے جس کا رسول ہونا آیات و براہین سے ثابت نہیں ہوا، بلکہ کھلے ہوئے قرآن و دلائل علانیہ اس کی رسالت کی نفی کر چکے ہیں تو اس کی بات بھی یہود اور خرافات سے کوئی عاقل اس کو درخور اعتناء نہ سمجھے گا اور نہ محمد اللہ دین الہی میں کوئی التباس و اشتباہ واقع ہوگا۔ ہاں ایسے شخص کی حجازیت وغیرہ سے تصدیق ہونا محال ہے ضرور ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو جھوٹا ثابت کرنے و سزا کرنے کے لئے ایسے اُمور بروئے کار لائے جو اُس کے دعوے رسالت کے مخالف ہوں۔ اسکی مثال بول چال ہو کہ جس طرح بادشاہ ایک شخص کو کسی منصب پر مامور کر کے اور سند و فرمان وغیرہ دے کر کسی طرف روانہ کرتے ہیں۔ اب اگر اُس شخص سے اُس خدمت میں کچھ خیانت ہوئی یا بادشاہ پر کچھ جھوٹا باز نہنا اُس سے ثابت ہوا تو اسی وقت بلا توقف اُس کا تدارک کرنے میں لیکن اگر سر فک کوٹنے والا مزدور یا جھاڑو بیٹے والا بھنگی بکنا پھرے کہ گورنمنٹ کا میرے لئے یہ فرمان ہے یا میرے ذریعہ سے حکام دینے گئے ہیں تو کوئی اُسکی بات پر کان دھرتا ہے اور کوئی اُسکے دعووں سے تعرض کرتا ہے۔ بہر حال آیت ہذا میں جھٹو کی نبوت پر استدلال نہیں کیا گیا بلکہ یہ بتلایا گیا ہے کہ قرآن کریم جس اثبات کا کلام ہے جس میں ایک حرف یا ایک شوشہ نبی کریم صلعم بھی اپنی طرف سے شامل نہیں کر سکتے۔ اور نہ باوجود پیغمبر ہونے کے آپ کی پریشان ہے کہ کوئی بات اللہ کی طرف منسوب کر دیں جو اُس نے نہ کہی ہو۔ تو رات سفر استنار کے اٹھارویں باب میں بیسواں فقرہ یہ ہے: "لیکن وہ نبی ایسی گستاخی کرے کہ کوئی بات پر نام سے کہے جس کے کہنے کا میں نے اُسے حکم نہیں دیا یا اوتاریوں کے نام سے کہے کہ تو وہ نبی قتل کیا جائے"۔ خلاصہ یہ ہے کہ جو نبی ہوگا اُس سے ایسا ممکن نہیں نظیر ذلک الایۃ قولہ تعالیٰ فی البقرۃ ذلن ابدت اھواہم بعد الذی جاءک من العلم مالک من اللہ من دلی ولا نصیر۔

فوائد صفحہ ۵۳۔ اول یعنی خدا سے ڈرنے والے اس کلام کو سن کر نصیحت حاصل کرینگے اور جن کے دل میں ڈر نہیں وہ جھٹلائینگے لیکن ایک وقت آئیو والا ہے کہ یہی کلام اور ان کا یہ جھٹلانا سخت حسرت و پشمانی کا موجب ہوگا۔ اس وقت چہتا ایننگے کہ فوس کیوں تم نے اس سچی بات کو جھٹلایا تھا جو آج یہ آفت بھیجی پڑی فل یعنی یہ کتاب تو ایسی چیز ہے جس پر یقین سے بھی بڑھکر یقین رکھا جائے کیونکہ اس کے مضامین سرتاپا سچ اور ہر طرح کے شک و شبہ سے بالاتر ہیں۔ لازم ہے کہ آدمی اس پر ایمان لا کر اپنے رب کی تسبیح و تحمید میں مشغول ہو۔
تم سورۃ الحاقۃ و الحمد۔

حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: یعنی پیغمبر نے تم پر عذاب مانگا ہے وہ کسی سے نہ ٹھہرایا اسکا کیا با عذاب مانگنے والے کفار بول جو کہ کرتے تھے کہ آخر جس عذاب کا وعدہ ہے وہ جلدی کیوں نہیں آتا، اے اللہ! اگر محمد صلعم، کا کتنا سچ ہے تو ہم پر آسمان سے پتھروں کی بارش کرے۔ یہ باتیں انکار و سخری راہ سے کہتے تھے اُس پر فرمایا کہ عذاب مانگنے والے ایک ایسی آفت مانگ رہے ہیں جو یقین اُن پر پڑنے والی ہے کسی کے ذمے رک نہیں سکتی۔ کفار کی انتہائی حماقت یا شوق چشمی ہے جو ایسی چیز کا اپنی طرف سے مطالبہ کرتے ہیں۔

اُسکے حکموں کی تابعداری میں حبان و دل سے کوشش کر کے اور اچھی خصلتوں سے آراستہ ہو کر قرف و وصول کے روحانی مرتبوں اور درجوں سے ترقی کرتے ہوئے اس کی حضور سے مشرف ہوتے ہیں اور وہ درجے مسافت کی دوری اور نزویکی میں مختلف اور متفاوت ہیں بعض ایسے ہیں کہ ایک ہلکے ماننے میں اُن کے سب سے ترقی ہو سکتی ہے جیسے سلام کا کلمہ زبان سے کہنا، اور بعض ایسے ہیں کہ ایک ساعت میں اُن سے ترقی حاصل ہوتی ہے جیسے نماز ادا کرنا، اور بعض سے پورے ایک دن میں، جیسے روزہ یا ایک مہینہ میں، جیسے پورے رمضان کے روزے، یا ایک سال میں جیسے حج ادا کرنا و علی ہذا القیاس اور اسی طرح فرشتوں اور روحوں کا عروج جو کسی کام پر مقرر ہیں اس کام سے فراغت پانے کے بعد مختلف و متفاوت ہے اور اُس خلد و قدوس کی تدبیر و انتظام کا اتنا جڑھاؤ و بیشمار درجے رکھتا ہے۔
وفاقی یعنی فرشتے اور لوگوں کی روحیں پیشی کے لئے حاضر ہوں گی۔
پچاس ہزار برس کا دن قیامت کا ہے یعنی پہلی مرتبہ صور بھونکنے کے وقت سے لے کر ہشتیوں کے ہشت میں، اور دوزخیوں کے دوزخ میں قرار پکڑنے تک پچاس ہزار برس کی

بقرۃ ص ۵۳ ۴۵۲

الکفرین ۵۰ وَاِنَّهٗ لَحَقُّ الْیَقِیْنِ ۵۱ فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِیْمِ ۵۲

منکوں پر فلا اور وہ جو ہے یقین کرنے کے قابل ہے اب بول پائی اپنے رب نام کی جو سب بڑا فلا

سورۃ معارج مکتہ میں نازل ہوئی اور اس کی چوالیس آیتیں ہیں اور ذکر کوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شرع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

سَاَلَ سَآئِلٌ بِعَذَابٍ وَّاقِعٍ ۱۰ لِّلْکٰفِرِیْنَ ۱۱ کِیْسٌ لِّءَدَآءِہٖ ۱۲ مِّنْ

مانگا ایک مانگنے والے نے عذاب پڑنے والا منکوں کے واسطے کوئی نہیں اُس کو بھاننے والا آئے

اللّٰہِ ذِی الْمَعَارِجِ ۱۳ تَعْرُجُ الْمَلٰٓئِکَۃُ وَالرُّوْحُ الْبَیِّنٰتِ فِیْ یَوْمِ کَانَ

اللہ کی طرف کو جو چڑھتے دہول والا ہر فلا چڑھینگے اُس کی طرف فرشتے اور روح فلا اس دن میں جس کا

مِقْدَارُہٗ خَمْسِیْنَ اَلْفَ سَنَۃٍ ۱۴ فَاَصْبَرَ صَبْرًا جَمِیْلًا ۱۵ اِنَّہُمْ

لنباؤ پچاس ہزار برس ہے فلا سوتو صبر کر بھلی طرح کا صبر کرنا فلا وہ

یُرُوْنٰہٗ یَعِیْدًا ۱۶ وَ تَرٰہٗ قَرِیْبًا ۱۷ یَوْمَ تَكُوْنُ السَّمٰوٰتُ کَالْمُهْلِ ۱۸

دیکھتے ہیں اُس کو دور اور ہم دیکھتے ہیں اُس کو نزدیک فلا جس دن ہوگا آسمان جیسے تانبا پگھلا ہوا فلا

وَ تَكُوْنُ الْجِبَالُ کَالْعِهْنِ ۱۹ وَا لَیْسَلُ حَمِیْمًا ۲۰ لِّبَصْرِہُمْ ۲۱ وَا وَرَوٰہُمْ

اور ہونگے پھاڑ جیسے اُن رگی ہوئی فلا اور نہ پوچھے گا دوست دار و ستار کو سب نظر آجائینگے اُن کو فلا

یُوْدِ الْمَجْرِمِ ۲۲ لَوْ یَفْقِدُوْنَ مِنْ عَذَابٍ یُّوْمِیذِ بَیْنِہٖ ۲۳ وَ صَاحِبِہٖ

چاہیگا گنہگار کسی طرح پھروانی میں نہ کرے اُس دن کے عذاب سے اپنے بیٹے کو اور اپنی ساتھ والی کو

وَ اَخِیْہٖ ۲۴ وَ فِصْلِہٖ الَّتِی تُوْیٰہٗ ۲۵ وَ مَن فِی الْاَرْضِ جَمِیْعًا ۲۶

اور اپنے بھائی کو اور اپنے گھرنے کو جس میں رہتا تھا اور جتنے زمین پر ہیں سب کو

تَدْعُوْہٖ ۲۷ کَلَّا اِنَّہَا لَظٰی ۲۸ نَزَاعًا لِّلشَّوٰی ۲۹ تَدْعُوْا مَن اَدْبُرُ

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپتی ہوئی آگ ہے کھینچ لینے والی کلجہ فلا پلائی ہوا اس کو جس نے بیٹھ پھیر لی

مَنْ اَدْبُرُ ۳۰

پھر اپنے آپ کو بچالے ہرگز نہیں فلا وہ تپ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

لَوْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۗ قَالَ رَبِّ اِنِّیْ دَعَوْتُ قَوْمِیْ لَیْلًا وَنَهَارًا ۙ

اگر تم کو سمجھ ہے۔ بولا اسے رب نہیں بلاتارا اپنی قوم کو رات اور دن

فَلَمْ یَزِدْهُمْ دُعَاۤیِیَ الْاِیْرَآءِ ۙ وَاِنِّیْ کَلِمًا دَعَوْتُهُمْ لِتَغْفِرَ لَهُمْ ۙ

پھر میرے بلانے سے اور زیادہ بھاگنے لگے۔ اور میں نے جب کبھی ان کو بلایا تاکہ ان کو بخشے

جَعَلُوْا اَصْبَاحَهُمْ فِیْ اَذْنَیْهِمْ وَاَسْتَغْشَوْا ثِیَابَهُمْ وَاَصْرُوْا ۙ

ڈلنے لگے انگلیاں اپنے کانوں میں۔ اور بیٹھنے لگے اپنے اوپر کپڑے اور ضد کی

وَاَسْتَكْبَرُوْا ۙ اِسْتَكْبَرُوْا ۙ ثُمَّ اِنِّیْ دَعَوْتُهُمْ جَهَّارًا ۙ ثُمَّ اِنِّیْ

اور غور کیا بڑا غور۔ پھر میں نے ان کو بلایا برملا۔ پھر میں نے

اَعْلَنْتُ لَهُمْ وَاَسْرَرْتُ لَهُمْ اَسْرَارًا ۙ فَفَلْتُمْ اَسْتَغْفِرُوْا رَبَّكُمْ ۙ

ان کو کھول کر کہا اور چھپ کر کہا چھپکے سے۔ تو میں نے کہا گناہ بخشو اپنے رب سے

اِنَّہٗ كَانَ عَفُوًّا رَّحِیْمًا ۙ یُّرْسِلُ السَّمَآءَ عَلَیْكُمْ مِّدْرَارًا ۙ وَیُمِدُّكُمْ

بیشک وہ ہے بخشنے والا۔ اور پھونکے گا آسمان کی تم پر دھاریں اور بڑھائے گا تم کو

بِاَمْوَالٍ وَّبَنِیْنٍ وَّیَجْعَلُ لَكُمْ جَنَّتٍ وَّیَجْعَلُ لَكُمْ اَنْهَارًا ۙ مَا

مال اور بیٹوں سے اور بنا دے گا تمہارے واسطے باغ اور بنا دے گا تمہارے لئے نہریں۔ کیا ہوا

لَكُمْ لَا تَرْجُوْنَ لِلّٰہِ وَقَارًا ۙ وَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ اَطْوَارًا ۙ اَلَمْ تَرَوْا

تم کو کیوں نہیں امید رکھتے اللہ سے بڑائی کی۔ اور اسی نے بنایا تم کو طرح سے۔ کیا تم نے نہیں دیکھا

کَیْفَ خَلَقَ اللّٰہُ سَبْعَ سَمٰوٰتٍ طِبَاقًا ۙ وَجَعَلَ الْقَمَرَ فِیْہِنَّ

کیسے بنائے اللہ سات آسمان تہہ تہہ۔ اور رکھا چاند کو ان میں

نُوْرًا وَّجَعَلَ الشَّمْسُ سِرَاجًا ۙ وَاللّٰہُ اَنْبَتَکُمْ مِّنَ الْاَرْضِ نَبَاتًا ۙ

اجالا اور رکھا سورج کو چراغ جلتا ہوا۔ اور اللہ نے اگایا تم کو زمین سے جھاڑوں

ثُمَّ یُعِیْدُکُمْ فِیْہَا وِیُخْرِجُکُمْ اِخْرَاجًا ۙ وَاللّٰہُ جَعَلَ لَکُمُ الْاَرْضَ

پھر کر دے گا تم کو اس میں اور نکالے گا تم کو باہر۔ اور اللہ نے بنا دیا تمہارے لئے زمین کو

منزل

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

وَلَمْ يَنْبَغِ لَكُمْ أَنْ تَعْلَمُوا مَا تَعْلَمُونَ ۗ

بقیہ فوائذ صفحہ ۶۱۔ طرح ادکارنا اور اس راہ میں تمام سختیوں کو کشادہ دلی سے برداشت کرنا بھی سخت مشکل اور بھاری کام تھا۔ اور جس طرح ایک حیثیت سے یہ کلام آپ پر بھاری تھا دوسری حیثیت سے کافروں اور منکروں پر شائق تھا۔ غرض ان تمام وجوہ کا لحاظ کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم ہوا کہ جس قدر قرآن اتر چکا ہے۔ اُس کی تلاوت میں رات کو مشغول رہا کریں اور اس عبادت خاص کے انوار سے اپنے تئیں مشرف کر کے اس فیض عظیم کی قبولیت کی استعداد اپنے اندر مستحکم فرمائیں۔

۱۔ یعنی رات کو اٹھنا کچھ آسان کام نہیں۔ بڑی بھاری ریاضت اور نفس کشی ہے جس سے نفس روزنہ جاتا ہے اور نیند آرام وغیرہ خواہشات ہمال کی جاتی ہیں۔ نیز اُس وقت دعا اور ذکر سیدھا دل سے ادا ہوتا ہے۔ زبان اور دل موافق ہوتے ہیں۔ جو بات زبان سے نکلتی ہے ذہن میں خوب چبھی چلی جاتی ہے۔ کیونکہ ہر قسم کے شور و غل اور حجاج پکارے سے بچو ہونے اور خداوند قدوس کے شمار دینا پر نزول فرماتے سے قلب کو ایک عجیب قسم کے سکون و قرار اور لذت و اشتیاق کی کیفیت میسر ہوتی ہے۔

تَبْتِيلاً ۱ رَبِّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَاتَّخِذْهُ وَكِيلًا ۱
 سب سے الگ ہو کر دل مالک مشرق اور مغرب کا دل اُسکے سوا کسی کی بندگی نہیں، سو یہ کہلے اُسکا کام بنا لیا اول

وَأَصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ وَاهْجُرْهُمْ هَجْرًا جَمِيلًا ۱ وَذَرْنِي وَ
 اور ستارہ جو کچھ کہتے رہیں دل اور چھوڑنے سے اُن کو بھلی طرح کا چھوڑنا اور چھوڑنے سے بھلا کر

الْمَكْدِبِينَ أُولِي النِّعَمَةِ وَمَهْلَهُمْ قَلِيلًا ۱ إِنَّ كُدَيْنَا أَنْكَالًا وَ
 بھٹلانے والوں کو جو آرام میں رہے ہیں اور ڈھیل دھن کو تھوڑی سی دل البتہ ہمارے پاس بیڑیاں ہیں اور

جَحِيمًا ۱ وَطَعَامًا ذَا غُصَّةٍ وَعَذَابًا أَلِيمًا ۱ يَوْمَ تَرْجُفُ الْأَرْضُ وَ
 آگ کا ڈھیر اور کھانا لگے میں اگلنے والا اور عذاب دردناک جس دن کہ کاپنے کی زمین اور

الْجِبَالُ وَكَانَتِ الْجِبَالُ كَثِيبًا مَّهِيلًا ۱ إِنَّا أَرْسَلْنَا إِلَيْكُمْ رَسُولًا ۱
 پہاڑ اور ہوا جھینکے پہاڑ ریت کے ٹوٹے پھٹتے وہ ہم نے بھیجا تمہاری طرف رسول

شَاهِدًا عَلَيْكُمْ كَمَا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ رَسُولًا ۱ فَعَصَىٰ فِرْعَوْنُ
 بتلانے والا تمہاری باتوں کا وہ جیسے بھیجا فرعون کے پاس رسول وہ پھر کمانا فرعون نے

الرَّسُولَ فَآخَذْنَاهُ أَخْذًا وَبِيلًا ۱ فَكَيْفَ تَتَّقُونَ إِن كَفَرْتُمْ يَوْمًا
 رسول کا پھر بکڑی ہم نے اُس کو دبا لیا پڑو اور پھر کونکر جو گے اگر منکر ہو گئے اُس دن کہ

يَجْعَلُ الْوِلْدَانَ شِيبًا ۱ السَّمَاءُ مَنقُطَةٌ ۱ بِهَا كَانُ وَعْدُهُ مَفْعُولًا ۱
 جو کر ڈالے لوگوں کو بوڑھا دل آسمان پھٹ جائیگا اُس دن میں اُس کا وعدہ ہونے والا ہے دل

إِنَّ هَذِهِ تَذْكِرَةٌ ۱ فَمَنْ شَاءَ اتَّخِذْ إِلَىٰ رَبِّهِ سَبِيلًا ۱ إِنَّ رَبَّكَ
 یہ تو نصیحت ہے پھر جو کوئی چاہے بنا لے اپنے رب کی طرف راہ دل بیشک تیرا رب

يَعْلَمُ أَنَّكَ تَقُومُ أَدْنَىٰ مِنْ ثُلُثِي اللَّيْلِ وَنِصْفَهُ وَثُلُثَهُ وَطَائِفَةٌ
 جانتا ہے کہ تو اٹھتا ہے نزدیک دو تہائی رات کے اور آدھی رات کے اور تہائی رات کے اور

مِّنَ الَّذِينَ مَعَكَ ۱ وَاللَّهُ يُقَدِّرُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ ۱ عَلِمَ أَن لَّنْ نَّحْصُوهُ
 کتنے لوگ تیرے ساتھ تھے وہ اور اللہ ماپتا ہے رات کو اور دن کو اُس نے جانا کہ تم اُس کو پورا نہ کر سکتے

مازل

۱۔ یعنی اُس عذاب کی تہید اُس وقت سے شروع ہوگی جب پہاڑوں کی جڑیں ڈھیلی ہوجائیں گی اور وہ کانپ کر گر پڑیں گے اور بڑے بڑے ہو کر ایسے ہوجائیں گے جیسے ریت کے ٹوٹے جن پر قدم ہم نہ سکے۔

۲۔ یعنی یہ غیر اللہ کے ہاں گواہی دینا کہ اُس نے اُس کا آسمان اور کس نے نہیں مانا تھا۔

۳۔ یعنی حضرت موسیٰ کی طرح تم کو مستقل دین اور عظیم الشان کتاب دیکھ بھیجا۔ شاید یہ اُس پیشین گوئی کی طرف اشارہ ہے جو تورات سفر استثنائی میں ہے کہ میں اُنکے لئے اُنکے بھائیوں (یعنی ہمیں) میں سے تجھ سا ایک نبی برپا کروں گا۔

۴۔ جب موسیٰ کے منکر کو ایسا سخت پھرا تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے منکرین کو کیوں نہ پھرا دیکھا۔ جو تمام انبیاء سے افضل اور برتر ہیں۔

۵۔ یعنی دنیا میں اگر نبی کے لئے تو اس دن کیوں نہ ہو کہ جس دن کی شدت اور درازی چوں کہ بوڑھا کر دینے والی ہوگی۔ خواہ فی حقیقت نیچے بوڑھے نہ ہوں لیکن اس روز کی سختی اور دلہائی کا اذیتناں یہی ہوگا۔

۶۔ یعنی اللہ کا وعدہ اہل ہر ضرورت ہو کر رہیگا۔ خواہ تم اُس کو کتنا ہی بے نیازاں سمجھو۔

۷۔ یعنی نصیحت کر دینی اب جو اپنا فائدہ چاہے اس نصیحت پر عمل کر کے اپنے رب سے بچائے۔ راستہ کھلا پڑا کوئی روک لوگ نہیں خدا کا کچھ فائدہ ہی تم سودنے اپنا فائدہ چھوڑو سیدھے چلے آؤ۔ (تنبیہ) رات کے جاننے کا حکم جو شروع سورت میں تھا تقریباً ایک سال تک رہا پھر اگلی آیت سے سوخ ہوا۔

۸۔ یعنی اللہ کو معلوم ہے کہ تم نے اور تمہارے ساتھیوں نے اس کے حکم کی پوری میل کی کبھی آدھی بھی نہ تھی اور کبھی دو تہائی رات کے قریب اللہ کی عبادت میں

۱۔ یعنی دن میں لوگوں کو سمجھانا اور دوسرے کسی طرح کے مشاغل سے بچنے میں گورہ بھی آپ کے حق میں بالواسطہ عبادت ہیں۔ تاہم بلا واسطہ پروردگار کی عبادت اور مناجات کے لئے رات کا وقت مخصوص رکھنا چاہئے۔ اگر عبادت میں مشغول ہو کر رات کی بعض حوائج چھوٹ جائیں تو کچھ پرہیز نہیں۔ دن میں اُن کی تلافی ہو سکتی ہے۔

۲۔ یعنی علاوہ قیام لیل کے دن میں بھی کوئی بلا یا عجز یا غیبت یا غلبہ یا غلبہ اور چلتے پھرتے اٹھتے بیٹھتے اسی کی یاد میں مشغول نہ رہے۔ اللہ کا کوئی تعین ایک آن کے لئے دوسرے کو چھوڑنے نہ دے بلکہ سب تعلقات کٹ کر باطن میں اسی ایک کا تعلق باقی رہ جائے یا یوں کہہ لو کہ سب تعلقات اسی ایک تعلق میں مدغم ہوجائیں جسے صوفیہ کے ہاں شبہ بہرہ و باہمہ یا خلوت دراجن سے تعبیر کرتے ہیں۔

۳۔ یعنی رات کا اور مغرب رات کا نشان ہے گویا اشارہ کر دیا کہ دن اور رات دونوں کو اسی مالک مشرق و مغرب کی یاد اور رضا جوتی میں لگانا چاہئے۔

۴۔ یعنی بندگی بھی اُسی کی اور توکل بھی اسی پر ہونا چاہئے۔ جب وہ دیکھ لے گا کہ سزا ہو تو دوسروں سے کٹ جانے اور الگ ہونے کی کیا پروا ہے۔

۵۔ یعنی کفار آپ کو ساحر، کاہن اور جھوٹے مسیحی وغیرہ کہتے ہیں ان باتوں کو صبر و استقلال سے سنتے رہئے۔

۶۔ یعنی طرح کا چھوڑنا یہ کہ ظاہر میں ان کی صحبت ترک کرو اور باطن میں اُن کے حال سے خبردار نہ ہو کہ کیا کرتے ہیں اور کیا کہتے ہیں اور انکو کس طور سے یاد کرتے ہیں، دوسرے اُن کی بدسلوکی کی شکایت کسی کے سامنے نہ کرو، نہ انعام لینے کے دیرپے ہو، نہ گفتگو یا مقابلہ کے وقت مزاحمتی کلام اظہار کرو تیسرے یہ کہ باوجود جدائی اور فداقت کے اُن کی نصیحت میں تصور نہ کیجئے بلکہ جس طرح بن پڑے اُن کی ہدایت رہنمائی میں سعی کرتے رہئے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی خلق سے کنارہ کر لیکن لڑ بھڑ نہیں، سلوک سے، مگر یاد رہے کہ یہ آیت کئی ہے اور آیات قتال کا نزول مدینہ میں ہوا ہے۔"

۷۔ یعنی حق و صداقت کو بھٹلانے والے جو دنیا میں عیش و آرام کر رہے ہیں اُن کا معاملہ میرے سپرد کیجئے میں خود اُن سے نمٹ لوں گا، مگر تھوڑی سی ڈھیل ہے۔

۸۔ عذاب دردناک ساہنوں اور کچھوٹوں کا اور خدا جانے کس قسم کا (العیاذ باللہ) جسے ریت کے ٹوٹے جن پر قدم ہم نہ سکے۔

۹۔ یعنی یہ غیر اللہ کے ہاں گواہی دینا کہ اُس نے اُس کا آسمان اور کس نے نہیں مانا تھا۔

۱۰۔ یعنی دنیا میں اگر نبی کے لئے تو اس دن کیوں نہ ہو کہ جس دن کی شدت اور درازی چوں کہ بوڑھا کر دینے والی ہوگی۔ خواہ فی حقیقت نیچے بوڑھے نہ ہوں لیکن اس روز کی سختی اور دلہائی کا اذیتناں یہی ہوگا۔

۱۱۔ یعنی نصیحت کر دینی اب جو اپنا فائدہ چاہے اس نصیحت پر عمل کر کے اپنے رب سے بچائے۔

بقیہ فوائد صفحہ ۶۲ - گزری - چنانچہ روایات میں ہے کہ صحابہؓ کے پاؤں راتوں کو کھڑے کھڑے سوج جاتے اور پھینٹے لگتے تھے۔ بلکہ بعض تو اپنے بال رسی سے باندھ لیتے تھے کہ نیند آئے تو جھٹکا لگ کر تکلیف سے آنکھ کھل جائے۔

فوائد صفحہ ۶۱ - ول یعنی رات اور دن کی پوری پیمائش تو اللہ کو معلوم ہے وہی ایک خاص اندازہ سے کبھی رات کو دن سے گھٹاتا کبھی بڑھاتا اور کبھی دونوں کو برابر کر دیتا ہے۔ بندوں کو اُس نیند اور غفلت کے وقت روزانہ آدمی، تہائی، اور دو تہائی رات کی پوری طرح حفاظت کرنا خصوصاً جاگ کر گھڑی گھنٹوں کا سامان نہ ہو بہل کام نہیں تھا، اسی لئے بعض صحابہؓ رات بھر نہ سوتے تھے کہ کہیں نیند میں ایک تہائی رات بھی جاگنا نصیب نہ ہو۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے معافی بھیج دی اور فرما دیا کہ تم اس کو ہمیشہ پوری طرح نہا نہ سکو گے اس لئے اب جس کو آنکھ کی توفیق ہو، وہ جتنی نماز، اور اس میں جتنا قرآن چاہے پڑھے۔ اب آمت کے حق میں نہ نماز تہجد فرض ہے نہ وقت کی یا مقدار تلاوت کی کوئی قید ہے۔

ول یعنی اللہ تعالیٰ نے دیکھا کہ تم میں بیمار بھی ہونگے اور مسافر بھی جو ملک میں روزی یا علم وغیرہ کی تلاش کرتے پھرینگے اور مرد و عباد بھی ہونگے جو اللہ کی راہ میں جنگ کرینگے اُن حالات میں شب بیداری کے احکام پر عمل کرنا سخت دشوار ہوگا۔ اس لئے تم کو تخفیف کر دی کہ نماز میں جس قدر قرآن پڑھنا آسان ہو پڑھ لیا کرو۔ اپنی جان کو زیادہ تکلیف میں ڈالنے کی ضرورت نہیں۔ ہاں فرض نمازیں نہایت اہتمام سے باقاعدہ پڑھتے رہو، اور کڑوہ دیتے رہو، اور اللہ کے راستے میں خرچ کرتے رہو۔ کہ ان ہی باتوں کی باندی سے بہت کچھ روحانی فوائد اور نسیب حاصل ہو سکتی ہیں (تنبیہ) اولین صحابہ سے ایک سال تک بہت تاکید و تحکم کے ساتھ یہ ریاضت شاقہ شاید اس لئے کرانی کہ وہ لوگ آئینہ تمام امت کے مادی علم بننے والے تھے ضرورت تھی کہ وہ اس قدر سمجھ جائیں اور روحانیت کے رنگ میں ایسے رنگے جائیں کہ تمام دنیا اُن کے آئینہ میں کمالات نمودار صلح کا نظارہ کر سکے اور یہ فوس قدس ساری امت کی اصلاح کا بوجھ لینے کندھوں پر اٹھاسکیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

ول پوسے اخلاص سے اللہ کی راہ میں اسکے حکام کے واقعہ شج کرنا ہی اُس کو اچھی طرح فرض دینا ہے۔ بندوں کو اگر فرض حسن دیا جائے وہ بھی اس کے عوم میں داخل سمجھو۔ کما شبت فضلہ فی الحدیث۔

ول یعنی جو نیکی یہاں کر گئے۔ اللہ کے ہاں اس کو نہایت بہتر صورت میں پاؤ گے اور بہت بڑا اجر اُس پر لیا گا جو یریت سمجھو کہ جو نیکی تم کرتے ہیں یہیں ختم ہو جاتی ہے۔ نہیں، وہ سب سامان تم سے آگے اللہ کے ہاں پہنچ رہا ہے جو عین حاجت کے وقت تمہارے کام آئے گا۔

ول یعنی تمام احکام بجا کر پھر اللہ سے معافی مانگو۔ کیونکہ کتنا ہی محتاط شخص ہو اس سے بھی کچھ نہ کچھ تقصیر ہو جاتی ہے۔ کون ہی جو دعویٰ کر سکے کہ میں نے اللہ کی بندگی کا حق پوری طرح ادا کر دیا بلکہ جتنا بڑا بندہ ہو اسی قدر اپنے کو تقصیر وار سمجھتا ہے اور اپنی کوتاہیوں کی معافی چاہتا ہے۔ اے غفور و رحیم تو اپنے فضل سے میری خطا کو اور کوتاہیوں کو بھی معاف فرما۔

تم سورة المزمل ولله الحمد والمنة

ول اس کے لئے سورہ "مزل" کا پہلا فائدہ ملاحظہ کر لیا جائے۔

ول یعنی وحی کے نقل اور فرشتہ کی ہیبت سے آپ کو گھبراانا اور ڈرنا نہیں چاہئے۔ آپ کا کام تو یہ ہے کہ سب آرام و چین چھوڑ کر وہ ظل کو خدا کا خوف دلائیں۔ اور کفر و عصیت کے بُرے انجام سے ڈرانے۔

ول کیونکہ رب کی بڑائی بولنے اور بزرگی عظمت بیان کرنے ہی سے اُس کا خوف دلوں میں پیدا ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی تعظیم و تقدس ہی وہ چیز ہے جس کی معرفت سب اعمال و اخلاق سے پہلے حاصل ہونی چاہئے۔ بہر حال اس کے کمالات و انعامات پر نظر کرتے ہوئے نماز میں اور نماز سے باہر اس کی بڑائی کا اقرار و اعلان کرنا تمہارا کام ہے۔

ول اس سورت کے نازل ہونے پر حکم ہوا کہ مخلوق کو خدا کی طرف بلائیں۔ پھر نماز وغیرہ کا حکم ہوا۔ نماز کے لئے شرط ہے کہ کپڑے پاک ہوں اور گندگی سے استزاکا جائے۔ اُن چیزوں کو یہاں بیان فرمایا۔ یہ ظاہر ہے کہ جب کپڑوں کا جستی و منوی نجاستوں سے پاک رکھنا ضروری ہے تو بدن کی یاکی بطریق اولیٰ ضروری ہوگی۔ اس لئے اس کے بیان کی ضرورت نہیں سمجھی گئی بعض علماء نے کپڑوں کے پاک رکھنے سے نفس کا بُرے اخلاق سے پاک رکھنا مراد لیا ہے۔ اور گندگی سے ڈر رہنے کے معنی یہ ہے کہ میں کپڑوں کی گندگی سے ڈر رہتا ہوں۔ جیسے اب تک ڈر رہیں۔ بہر حال آئینہ میں ہمارت ظاہری و باطنی کی تاکید مقصود ہے۔ کیونکہ بدوں اس کے رب کی بڑائی کا حقہ و نشین نہیں ہو سکتی۔

ول یہ بہت اور اولوالعزمی سکھائی کہ جو کسی کو بے (رو بہ نسیہ یا علم و ہدایت وغیرہ) اس سے بدلہ نہ چاہئے۔ محض اپنے رب کے دینے پر شاکر و صابر اور جو شکر و مدد و نعت و صلح کے راستہ میں آئیں اُن کو اللہ کے واسطے صبر و تحمل سے بڑا شکر اور اسی کے حکم کی راہ دیکھ کر عظیم الشان کام بدوں اعلیٰ درجہ کی حوصلہ مندی اور صبر و استقلال کے انجام نہیں پایا گیا۔ ان آیتوں کی تفسیر اور بھی کئی طرح کی گئی ہے لیکن احقر کے خیال میں یہی بے تکلف ہے۔

گویا ایک مستقل دن ہے جو سرتاپا مشکلات اور سختیوں سے بھرا ہوگا۔

تَبٰرَكَ الَّذِي ۶۲۳ المذکورہ

فَتَابَ عَلَيْكُمْ فَاقْرَءُوا مَا تَيَسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ عَلِمَ اَنْ سَيَكُوْنُ

سوتم پر معافی بھیج دی اب پڑھو جتنا تم کو آسان ہو قرآن سے ول جانا کہ کتنے ہونگے

مِنْكُمْ مَّرْضٰى وَاٰخُرُوْنَ يَضْرِبُوْنَ فِي الْاَرْضِ يَبْتَغُوْنَ مِنْ فَضْلِ

تم میں بیمار اور کتنے اور لوگ پھریگے ملک میں ڈھونڈتے اللہ کے فضل

اللّٰهِ وَاٰخُرُوْنَ يُقَاتِلُوْنَ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ فَاقْرَءُوا مَا تَيَسَّرَ مِنْهُ

کو اور کتنے لوگ لڑتے ہونگے اللہ کی راہ میں سو پڑھ لیا کرو جتنا آسان ہو اُن سے

وَاقِيْمُوا الصَّلٰوةَ وَاْتُوا الزَّكٰوةَ وَاَقْرِضُوا اللّٰهَ قَرْضًا حَسَنًا وَاِذَا

اور قائم رکھو نماز اور دیتے رہو زکوٰۃ اور قرض دو اللہ کو اچھی طرح پر قرض دینا اور جو

تَقَلُّ مَوْلَا اَنْفُسِكُمْ مِنْ خَيْرٍ تَجِدُوْهُ عِنْدَ اللّٰهِ هُوَ خَيْرٌ وَّاَعْظَمُ

کچھ آگے بھیجے اپنے واسطے کوئی نیکی اُس کو پاؤ گے اللہ کے پاس بہتر اور ثواب میں

اَجْرًا وَاَسْتَغْفِرُوْا لِلّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ

زیادہ ول اور معافی مانگو اللہ سے بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے ول

سُوْرَةُ الْمَدِيْنَةِ كِتٰبٌ مِّنْ رَّبِّكَ وَسُوْرَةٌ مِّنْ رَّبِّكَ تُوْرَةٌ

سورہ مدینہ نازل ہوئی اور اس کی چھپن آئیں ہیں اور اس میں دو دفعہ ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

يٰۤاَيُّهَا الْمَدِيْنَةُ ۙ قُمْ فَاَنْذِرِيْٓ وَاَنْذِرِيْٓ وَاَنْذِرِيْٓ وَرَبِّكَ فَاَنْذِرِيْٓ وَرَبِّكَ

اے مدینہ میں بٹھنے والے ول کھڑا ہو پھر ڈرنا سے ول اور اپنے رب کی بڑائی بول ول اور اپنے کپڑے

فَطَهِّرِيْٓ وَالرَّجْزَ فَاهْجُرِيْٓ وَلَا تَمْنُنِ ۙ تَسْتَكَثِرِيْٓ وَرَبِّكَ

پاک رکھ اور گندگی سے دُور رہ اور ایسا نہ کر کہ احسان کرے اور بدلتا چلے، اور اپنے رب کے

فَاَصْبِرِيْٓ ۙ فَاِذَا نَقَرْتِ فِي النَّاقُوْرِ ۙ فَاِنَّكَ يَوْمَئِذٍ مُّعْسِرَةٌ

امید رکھ ول پھر جب بچنے لگے وہ کھوکھری چیر ول پھر وہ اُس دن مشکل دن ہے ول

بقیہ فوائد صفحہ ۶۲۶۔ جو سکتا ہے کہ ہزاروں آوازیں سن لے اور دیکھے، آنکھ ہزاروں رنگ دیکھے اور عاجز نہ ہو۔ اسی طرح اگر ایک فرشتہ عذاب کے واسطے دوڑتیوں پر مقرر ہوتا اس سے ایک ہی تم کا عذاب دوڑتیوں پر ہو سکتا تھا۔ دوسری قسم کا عذاب جو اس کے دائرۂ استعداد سے باہر ہے ممکن نہ تھا اس لئے انیس قسم کے عذابوں کے لئے (جن کی تفصیل تفسیر عریشی میں ہے) انیس ذمہ دار فرشتے مقرر ہوئے ہیں۔ علمائے اس عدد کی خدمتوں پر بہت کچھ کلام کیا ہے مگر احقر کے نزدیک حضرت شاہ صاحب کا کلام بہت عمیق و لطیف ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

۱۔ انیس کا عدد سن کر مشرکین ٹھٹھا کرنے لگے کہ ہم ہزاروں ہیں۔ انیس ہمارا کیا کہیں گے بہت ہوا، ہم میں سے دس دس اُن کے ایک ایک مقابلہ میں ڈٹ جائیں گے۔ ایک پلوکان بولا کہ سترو کو تو میں اکیلا کافی ہوں، دو کا تو مل کر تیرا پانچا کر لینا۔ اس پر یہ آیت اتری یعنی وہ انیس تو ہیں مگر آدمی نہیں فرشتہ ہیں۔ جن کی قوت کا یہ حال ہے کہ ایک فرشتہ نے قوم ٹوٹ کی ساری سبکی کو ایک باز پر اٹھا کر نیک دیا تھا۔

۲۔ یعنی کافروں کو عذاب دینے کے لئے انیس کی کئی خاص حکمت سے بھی ہے جس کی طرف "علیہا تسعة عشر" کے فائدہ میں اشارہ کیا جا چکا ہے اور اس کئی کے بیان کرنے میں منکروں کی جا بجا ہے۔ دیکھتے ہیں کہ کون اس کو سن کر ڈرتا ہے اور کون نہیں مذاق اڑاتا ہے۔

۱۔ اہل کتاب کو پہلے سے یہ عدد معلوم ہوگا جیسا کہ ترمذی کی ایک روایت میں ہے یا کم از کم کتب سماویہ کے ذریعہ اتنا تو جانتے تھے کہ فرشتوں میں کس قدر طاقت ہے۔ انیس بھی ٹھوڑے نہیں۔ اور یہ کہ انواع و اقسام کے عذاب سے مختلف فرشتے دوزخ پر مامور ہونے چاہئیں یہ کام تنہا ایک کا نہیں بہر حال اس بیان سے اہل کتاب کے دلوں میں قرآن کی حقیقت کا یقین پیدا ہوگا۔ اور یہ دیکھ کر فرشتوں کا ایمان بڑھے گا اور ان دونوں جماعتوں کو قرآن کے بیان میں کوئی شک و تردد نہیں رہیگا۔ نہ مشرکین کے استہزاء و تمسخر سے وہ کچھ دھوکا کھائیں گے۔

۲۔ فوائد صفحہ ۶۲۶۔ "الذین فی قلوبہم غمض" سے منافقین یا ضعیف الایمان مردوں اور الکافرن سے کھلے ہوئے منکر۔

۳۔ یعنی انیس کے بیان سے کیا غرض تھی۔ بھلا ایسی بے شکی اور غیر موزوں بات کو کون مان سکتا ہے۔ (العیاذ باللہ)

۴۔ یعنی ایک ہی چیز سے بدقسمت آدمی کمرہا بہر جاتا ہے اور ہم الطبع راہ پالینا ہے جسے ماننا مقصود نہ ہو وہ کام کی بات کو، کنسی مذاق میں اڑا دیتا ہے اور جس کے دل میں خوف خدا اور نور و تقویٰ ہو اس کے ایمان یقین میں ترقی ہوتی ہے۔

۵۔ یعنی اللہ کے بیٹھارے لشکروں کی تعداد اسی کو معلوم ہے۔ انیس تو صرف کارکنانِ جہنم کے افسر تبتلائے ہیں۔

۶۔ یعنی دوزخ کا ذکر صرف عبرت و نصیحت کے لئے ہے کہ اس کا حال سن کر لوگ غضب الہی سے ڈریں اور نافرمانی سے باز آئیں۔

۷۔ یعنی جو بڑی بڑی ہولناک اور عظیم الشان چیزیں ظاہر ہوں جو انہی دوزخ میں ان کی ایک چیز ہے۔

۸۔ آگے بڑھنے کی باہشت کی طرف اور پیچھے سے بدی میں پھنسا ہوا یا دوزخ میں پڑا ہوا۔ بہر حال مقصود یہ ہے کہ دوزخ سب کلمتوں کے حق میں بڑے ڈرانے کی چیز ہے اور چونکہ اس ڈرانے کے عواقب و نتائج قیامت میں ظاہر ہونگے۔ اس لئے ہم ایسی چیزوں کی کھانی جو قیامت کے بہت ہی مناسبت سے چنانچہ چاند کا اڈل بڑھنا پھر ٹھٹھانا منہ سے اس عالم کے نشوونما اور محال و فنا کا اسی طرح اس عالم دنیا کو عالم آخرت کے ساتھ حقائق کے تخفروا کشف میں ایسی نسبت ہے جیسے رات کو کون کے ساتھ۔ گویا اس عالم کا ختم ہوجانا رات کے گذر جانے اور اس عالم کا ظہور نور و صبح کے پھیل جانے کے مشابہ ہو جائے گا۔

۹۔ یعنی جو لوگ قیامت کے دن حضرت آدم کی پشت سے داہنی طرف سے نکلے تھے اور دنیا میں بھی سیدھی چال چلتے رہے اور توقف میں بھی عرش کے داہنی طرف جدہ بہشت سے کھڑے ہوئے اور اسی طرف روانہ ہوئے اور انکے نامہ اعمال بھی داہنے ہاتھ میں آئے وہ لوگ البتہ قیامت میں پھنسے ہوئے نہیں بلکہ جنت کے باغوں میں آزاد ہیں اور نہایت بے فکر اور فارغ البال ہو کر آپس میں ایک دوسرے سے یا فرشتوں سے گفتگو کر رہے ہیں کہ وہ لوگ کہاں گئے جو نظر نہیں پڑتے۔

۱۰۔ یعنی جب سینکڑے گنہگاروں کو دوزخ میں داخل کیا گیا ہے، تب ان گنہگاروں کی طرف توجہ ہو کر یہ سوال کہیں گے کہ باوجود عقل و دانائی کے تم اس دوزخ کی آگ میں کیسے آ پڑے۔

۱۱۔ یا جو بدیہتوں میں رہ کر شک و شبہات کی دلدل میں دھنستے چلے گئے۔ اور سے بڑی بات یہ کہ ہم کو یقین نہ ہوا کہ انصاف کا دن بھی آئے گا۔ ہمیشہ اس بات کو جھٹلا دیکے یہاں تک کہ موت کی گھڑی سر پر آن پہنچی اور انکھوں سے دیکھ کر ان باتوں کا یقین حاصل ہوا جن کی تکذیب کیا کرتے تھے۔

۱۲۔ یعنی یہ یقین سانس میں پھر نصیحت سن کر سن سے نہیں ہوتے بلکہ سنا بھی نہیں چاہتے۔

۱۳۔ یعنی بغیر کی بات ماننا نہیں چاہتے بلکہ ان میں ہر شخص کی آرزو یہ ہے کہ خود اس پر اٹلے کھلے ہوئے صحیفے آئیں اور پھر بتایا جائے "حییٰ ذی مثل ما اذیٰ رسول اللہ (ص) انما رکوع ۱۵) یا یہ کہ ان میں سے ہر ایک کے پاس براہ راست ایک نوشتہ خدا کی طرف سے آئے جس میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع کا حکم لیا گیا ہو۔ حتیٰ تنزل علینا کتابا نقرہ (توبہ) اس میں۔ رکوع ۱۵) اور یعنی ایسا پڑھتے

الْكَفْرُونَ مَا ذَا ارَادَ اللَّهُ بِهَذَا امْتِلًا كَذَلِكَ يُضِلُّ اللَّهُ مَن يَشَاءُ
منكرف کیا غرض تھی اٹلے کو اس شے سے وک یوں بچلانا ہے اللہ جس کو چاہے

وَيَهْدِي مَن يَشَاءُ وَمَا يَعْلَمُ جُودَ رَبِّكَ الْاَهُوْطُ وَمَا هِيَ اِلَّا
اور راہ دیتا ہے جس کو چاہے وک اور کئی نہیں جانتا تیرے رب کے لشکر کو مگر خود ہی وک اور وہ تو سمجھانا

ذِكْرِي لِلْبَشْرِ ۱۱ كَلَّا وَالْقَمَرِ ۱۲ وَالنَّيْلِ اِذَا دَبَّرَ ۱۳ وَالصَّبْرِ اِذَا انْفَرَّ ۱۴
ہے لوگوں کے واسطے وک کتابوں اور تم پر جانانی، اور رات کی جب چٹھ بھیرے، اور صبح کی جب روشن ہوں

اِنَّهَا الْاِحْدَى الْكَبْرٰۤى ۱۵ نَذِيْرٌ لِّلْبَشْرِ ۱۶ لَمَنْ شَاءَ مِنْكُمْ اَنْ يَّتَقَدَّمَ
وہ ایک ہے بڑی چیزوں میں کی وک ڈیلنے والی ہے لوگوں کو جو کوئی چاہے تم میں سے کہ آگے بڑھے

اَوْ يَتَاخَّرَ ۱۷ كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ رَهِيْنًا ۱۸ اِلَّا اَصْحَابَ الْيَمِيْنِ ۱۹
یا پیچھے رہے ہر ایک جی اپنے کئے کاموں میں پھنسا ہوا ہے مگر داہنی طرف والے

فِي جَنَّتٍ تَشْتَاءُ لَوْنٌ ۲۰ عَنِ الْجُرِيْمِيْنَ ۲۱ مَا سَلَكْتُمْ فِي سَفَرٍ ۲۲
باغوں میں ہیں مل کر پوچھتے ہیں گنہگاروں کا حال وک تم کا ہے سے جا پڑے دوزخ میں

قَالُوْا لَمْ نَكُ مِنَ الْمَصْلِيْنَ ۲۳ وَلَمْ نَكُ نَطْعُمُ الْمَسْكِيْنَ ۲۴ وَكُنَّا نَخُوْضُ
وہ بولے، ہم نہ تھے نماز پڑھتے اور نہ تھے کھانا کھلانے محتاج کو اور تم تھے بالوں میں دھنستے

مَعَ الْخٰصِيْنَ ۲۵ وَكُنَّا نَكْذِبُ بِیَوْمِ الدِّيْنِ ۲۶ حَتّٰى اَتْنَا الْيَقِيْنَ ۲۷
دھنستے والوں کے ساتھ اور ہم تھے جھٹلاتے انصاف کے دن کو یہاں تک کہ اپنی ہم پر وہی بات وک

فَمَا تَنْفَعُهُمْ شَفَاعَةُ الشّٰفِعِيْنَ ۲۸ فَمَا لَهُمْ عَنِ التَّذْكِرَةِ
پھر کام نہ آئیگا ان کے سفارش سفارش کرنے والوں کی وک پھر کیا ہوا ہے ان کو کہ نصیحت سے

مُعْرَضِيْنَ ۲۹ كَاَنْهُمْ حَمْرٌ مُّسْتَنْفِرَةٌ ۳۰ فَرَّتْ مِنْ قَسْوَرَةٍ ۳۱
منہ بوڑھے ہیں وک گریا کہ وہ گدھے ہیں پدے والے بھگائے ہیں غل چلانے سے وک

بَلْ يَرِيْدُ كُلُّ اُمَّرٍ مِّنْهُمُ اَنْ يُؤْتٰى صُحُفًا مُّنْشَرَةً ۳۲ كَلَّا بَلْ
بلکہ چاہتا ہے ہر ایک مرد ان میں کا کہیں اس کو ورق کھلے ہوئے وک ہرگز نہیں وک

۱۵۔ یعنی ایسا پڑھتے

فل یعنی یہ بہودہ درخو استیں بھی کچھ اسلئے نہیں کرایا کر دیا جائے تو واقعی مان جائینگے بلکہ اصل سبب یہ ہے کہ یہ لوگ آخرت کے عذاب سے نہیں ڈرتے اس لئے حق کی طلب نہیں، اور یہ درخو محض تعنت سے ہیں۔ اگر یہ درخو استیں بالفرض پوری کر دیجائیں تب بھی اتباع نہ کریں۔ کما قال تعالیٰ "ولو نزلنا علیک کتابا فقرأہ اس فسلمو یا بدکم لکم ان الذین کفروا ان ہذا الاصحیح صبیحین" (انعام - رکوع ۱)

فل یعنی ہر ایک کو الگ الگ کتاب دیجائے، ایسا نہیں ہو سکتا۔ یہ ایک کتاب (قرآن کریم) ہی نصیحت کے لئے کافی ہے۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی (یہ کتاب) ایک پر آجری تو کیا ہو، کام تو سب کے آتی ہے" اور اللہ کا چاہنا نہ چاہنا مناسب حکمتوں پر مبنی ہر جن کا اصل کوئی بشر نہیں کر سکتا۔ وہی ہر شخص کی استعداد و طاقت کو ملاحظہ جانتا ہے۔ اور اس کے موافق معاملہ کرتا ہے۔

فل یعنی آدمی کتنا ہی گناہ کرے لیکن پھر جب تقویٰ کی راہ چلیگا اور اس سے ڈریگا، وہ اس کے سب گناہ بخش دیگا، اور اس کی توبہ کو قبول کریگا۔ اس ابن مالک سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مقام پر بطور حاشیہ منہی کے، ایک عبارت اس آیت کی تلاوت کے بعد نقل فرمائی جس کے الفاظ یہ ہیں "قال ربکہ عزوجل انا اھل ان اتقی فلا یشرک فی شئی فاذات التقانی العبد فان اھل ان اغفر لہ"

یعنی میں اس کے لائق ہوں کہ بندہ مجھ سے ڈرے اور میرے ساتھ کسی کو کسی کام میں شریک نہ کرے، پھر جب بندہ مجھ سے ڈرے اور شریک سے پاک ہو (تو میری شان یہ ہے کہ میں اس کے گناہوں کو بخش دوں) "حق تعالیٰ اپنے فضل و رحمت سے ہم کو توحید و ایمان پر ہمیشہ قائم رکھے۔ اور اپنی مہربانی سے ہمارے گناہ معاف فرمائے۔ آمین۔"

تم سورۃ المدثر و اللہ الحمد والمنة

فل یعنی قیامت کا دن جس کا ممکن ہونا عقل سے ماورایقین اور وقوع ہونا ایسے مختصر صادق کی خبر سے ثابت ہو چکا ہے جس کے صدق پر دلائل قطعیہ قائم ہیں اس کی قسم کھانا ہوں کہ تم یقیناً میرے پیچھے آگئے جاؤ گے اور ضرور بھلے بڑے کا حساب ہوگا۔ (تفسیر) واضح ہو کہ دنیا میں کئی قسم کی چیزیں ہیں جن کی قسم لوگ کھاتے ہیں اپنے محبوب کی، کسی عظم و محترم ہستی کی، کسی ہتم بالشان چیز کی یا کسی محبوب یا نادر شے کی، اس کی خوبی یا ندرت جتانے کے لئے، جیسے کہتے ہیں کہ فلاں کی قسمت کی قسم کھائیے۔ پھر بظاہر بھی رعایت کرتے ہیں کہ قسم قسم علیہ کے مناسب ہو۔ یہ ضروری نہیں کہ ہر جگہ قسم بہ محض قسم علیہ کے لئے شاہد ہی گردانا جائے۔ جیسے ذوق نے کہا ہے اتنا ہوں تری تیج کا شرمندہ جساں سز میرا ترے سر کی قسم آٹھ نہیں سکتا یہاں اپنے سر کے ساتھ کچھ خوب کے سر کی قسم کھانا کس قدر موزوں ہے شریعت حق نے غیر اللہ کی قسم کھانا بندوں کے لئے حرام کر دیا لیکن اللہ تعالیٰ کی شان بندوں سے جدا کا ہے۔ وہ اپنے غیر کی قسم کھانا اور عوامانہ چیزوں کی جو اس کے نزدیک محبوب یا نافع یا نفع بخش قسم بالشان ہوں، یا قسم علیہ کے لئے بطور شاہد و حجت کے کام دے سکیں یہاں یوم قیامت کی قسم اس کے نہایت و نفع و مہتم بالشان ہونے کی وجہ سے ہے اور جس مضمون پر قسم کھائی ہے اس سے مناسبت ظاہر ہے کیونکہ لبت و مجازات کا ظرف ہی یوم قیامت ہے۔ واللہ اعلم

فل محققین نے لکھا ہے کہ آدمی کا نفس ایک چیز ہے لیکن اسکی تین حالتوں کے اعتبار سے تین نام ہو گئے ہیں۔ اگر نفس عالم علوی کی طرف مائل ہو اور اللہ کی عبادت و فرمانبرداری میں اس کو خوشی حاصل ہو تو اور شریعت کی پیروی میں سکون اور چین محسوس کیا اس نفس کو "مطمئنہ" لکھتے ہیں "یا ایہا النفس المطمئنة ارجعی الی ربک داعیۃ من ربتہ" اور اگر عالم غلی کی طرف جھک پڑے اور دنیا کی لذات و خواہشات میں پھنس کر بدی کی طرف رغبت کی اور شریعت کی پیروی سے بھاگا اس کو نفس "امارہ" کہتے ہیں کیونکہ وہ آدمی کو بُرائی کا حکم کرتا ہے "وما ابوی نفسی ان النفس لاناۃ بالسوء الا ما حکم فی" (یوسف - رکوع ۷) اور اگر کبھی عالم سفلی کی طرف جھکتا اور شہوت و

غضب میں مبتلا ہوتا ہے اور کبھی عالم علوی کی طرف مائل ہو کر ان چیزوں کو برا جانتا ہے اور ان سے ڈر بھاگتا ہے اور کوئی بُرائی یا کوتاہی ہو جانے پر شرمندہ ہو کر اپنے تئیں ملامت کرتا ہے اس کو نفس "توامة" کہتے ہیں۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "آدمی کا جی اول کھیل میں اور موزوں میں عرق ہوتا ہے ہرگز نیکی کی طرف رغبت نہیں کرتا۔ ایسے جی کو "امارہ" کہتے ہیں۔ پھر ہوش پکڑنا نیک بلکہ بھلا تو باز آیا کبھی غفلت ہوئی تو اپنی خوب دُر پڑا پیچھے کچھ بھائی تو اپنے کئے پر پھینکا اور ملامت کرنے لگا۔ ایسا نفس (جی) "توامة" کہلاتا ہے۔ پھر جب پورا سونو گیا، دل سے رغبت نیکی ہی پر ہوئی بہودہ کام سے خود بخود بھاگنے لگا اور بدی کے ارتکاب بلکہ تصور سے تکلیف پہنچنے لگی وہ نفس "مطمئنہ" ہو گیا۔" اہ بتغییر بسیر۔ یہاں نفس "توامة" کی قسم کھا کر اشارہ فرمایا کہ اگر غفلت صحیح ہو تو خود انسان کا نفس دنیا ہی میں بُرائی اور تفسیر پر ملامت کرتا ہے یہی چیز ہے جو اپنی اعلیٰ و اعلیٰ ترین صورت میں قیامت کے دن ظاہر ہوگی۔ خیال ہے کہ بڑوں تک کا چھوڑا ہو گیا اور ان کے رہنے مٹی وغیرہ کے ذرات میں جا لے۔ بھلا اس طرح کتنے کر کے جوڑ دئے جائینگے یہ چیز تو معلوم ہوتی ہے۔ فل یعنی ہم تو ان لوگوں کی پوریاں بھی درست کر سکتے ہیں اور پوریوں کی تخصیص شاہد اس لئے کی کہ یہ اطراف بدن ہیں اور ہر چیز کے بننے کی کھیل اسکے اطراف پر ہوتی ہے۔ چنانچہ ہمارے معادہ میں ایسے موقع پر پوتے ہیں کہ میری پوریوں میں درد ہے۔ اس سے مراد تمام بدن ہوتا ہے۔ دوسرے پوریوں میں باد وجود چھوٹی ہونے کے صفت کی رعایت زیادہ اور عادت پر زیادہ دشوار اور باریک کام ہے۔ لہذا جو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لَا یَخَافُونَ الْاٰخِرَةَ ۝۱۶۰ کَلَّا اِنَّ تَذٰکِرَةً ۝۱۶۱ فَمَنْ شَاءَ ذَکُرْهُ ۝۱۶۲ وَمَا یَذَکُرُوْنَ اِلَّا اَنْ یَّشَاءَ اللّٰهُ ۝۱۶۳ هُوَ اَهْلُ التَّقْوٰی وَاَهْلُ الْمَغْفِرَةِ ۝۱۶۴

وہ ڈرتے نہیں آخرت سے فل کوئی نہیں یہ تو نصیحت ہے فل پھر جو کوئی چاہے اس کو یاد کرے فل اور وہ یاد بھی کریں کہ چاہے اللہ وہی ہے جس سے ڈرنا چاہئے اور وہی ہے جس کے لائق وہ

سُوْرَةُ الْقِيَمٰتِ ۝۱۶۵

سورة قیامت مکہ میں نازل ہوئی اور اس کی چالیس آیتیں اور دو رکوع ہیں

لَا اَقْسِمُ بِیَوْمِ الْقِيَمَةِ ۝۱۶۶ وَلَا اَقْسِمُ بِالنَّفْسِ اللّٰوٰمَةِ ۝۱۶۷ اِیْحَسِبُ

قسم کھاتا ہوں قیامت کے دن کی فل اور قسم کھاتا ہوں جی کی کہ جو ملامت کرے بُرائی پر کھ کیا خیال تھا

الْاِنْسَانُ الْکَنُ نَّجْمَعُ عِظَامَهُ ۝۱۶۸ بَلٰی قٰدِرِیْنَ عَلٰی اَنْ یُّسَوِّیَ

ہے آدمی کہ جمع نہ کریں گے ہم اس کی ہڈیاں فل کیوں نہیں ہم ٹھیک کر سکتے ہیں اس کی ہڈیاں فل بلکہ چاہتا ہے آدمی کہ ڈھٹائی کرے اس کے سلنے پوچھتا ہے کب ہوگا دن

الْقِيَمَةِ ۝۱۶۹ فَاِذَا بَرِقَ الْبَصَرُ ۝۱۷۰ وَخَسَفَ الْقَهْرُ ۝۱۷۱ وَجُمِعَ الشَّمْسُ

قیامت کا فل پھر جب چند صیغے لگے آنکھوں کا اور گرجائے چاند فل اور اکٹھے ہوں سورج

وَالْقَمَرُ ۝۱۷۲ یَقُوْلُ الْاِنْسَانُ یَوْمَئِذٍ اَیْنَ الْمَقَرُ ۝۱۷۳ کَلَّا لَا وَاُزْرُ ۝۱۷۴

اور چاند فل کسے گا آدمی اس دن کہاں چلا جاؤں بھاگ کر کوئی نہیں کہیں رہے

اِلٰی رَبِّکَ یَوْمَئِذٍ الْمُسْتَقَرُّ ۝۱۷۵ یَنْبِئُ الْاِنْسَانَ یَوْمَئِذٍ بِمَا قَدَّمَ

بچاؤ تیرے رب تک ہے اس دن جان بھرنے والا جتلاؤں گے انسان کو اس دن جو اس نے کئے عیجا

وَآخِرُ ۝۱۷۶ بَلِ الْاِنْسَانُ عَلٰی نَفْسِهِۦ بَصِیْرَةٌ ۝۱۷۷ وَاُوَلٰٓئِیْ مَعٰذِرَةٌ ۝۱۷۸

اور پیچھے بھڑا فل بلکہ آدمی اپنے واسطے آپ دلیل ہے اور بڑا ڈالنے اپنے ہانے فل

مذللہ

فل یعنی ہم تو ان لوگوں کی پوریاں بھی درست کر سکتے ہیں اور پوریوں کی تخصیص شاہد اس لئے کی کہ یہ اطراف بدن ہیں اور ہر چیز کے بننے کی کھیل اسکے اطراف پر ہوتی ہے۔ چنانچہ ہمارے معادہ میں ایسے موقع پر پوتے ہیں کہ میری پوریوں میں درد ہے۔ اس سے مراد تمام بدن ہوتا ہے۔ دوسرے پوریوں میں باد وجود چھوٹی ہونے کے صفت کی رعایت زیادہ اور عادت پر زیادہ دشوار اور باریک کام ہے۔ لہذا جو

(نہایت مختصر)

فل یعنی جو لوگ قیامت کا انکار کرتے اور دوبارہ زندہ کرنے کے لئے کو مجال چاہتے ہیں اس کا سبب یہ نہیں کہ یہ سبکدوشی کے لئے اور اللہ کی قدرت کاملہ کے دلائل و نشانات غیر واضح ہیں۔ بلکہ آدمی چاہتا ہے کہ قیامت کے آنے سے پہلے اپنی اگلی عمر میں جو باقی رہ گئی ہے باکل بیباک ہو کر فرسوخ و فرسور کرے تاکہ اس کی قیامت کا اقرار کر لیا اور اعمال کے حساب کتاب کا خوف دل میں بچھڑ گیا تو فرسوخ و فرسور میں اس قدر بیباکی اور ڈھٹائی اس سے نہ ہو سکے گی۔ اس لئے ایسا خیال دل میں آتی ہی نہیں دیتا۔ جس سے عیش منقش ہو اور لذت میں غفل پڑے۔ بلکہ استہزاء و لغت اور سیدنی نوری سے سوال کرتا ہے کہ ہاں صاحب وہ آپ کی قیامت کب آئے گی۔ اگر واقعی آتی ہو تو بقید سنہ و ماہ اس کی تاریخ تو بتلائیے۔

فل یعنی حق تعالیٰ کی تعجبی تہمتی سے جب آپ کو چھین چھینا لیں گی اور امانت حیرت کے نگاہیں خیر ہو جائیں گی اور موعین بھی سر کے قریب آجائیں گے۔

فل یعنی بے نور ہو جاتے۔ چاند کو شاید الگ اس لئے ذکر کیا کہ عرب کو جو قمری حساب رکھنے کے اس کا حال دیکھنے کا زیادہ اہتمام تھا۔

فل یعنی اب تو کتنا ہے کہ وہ دن کہاں ہے اور اس وقت بدحواس ہو کر کے گا کہ آج کچھ بھگواں اور کہاں پناہ لوں۔ ارشاد ہو گا کہ آج نہ بھگائے نہ موعین ہو سکتا ہو گا۔

فل یعنی آج کوئی طاقت تیرا بچاؤ نہیں کر سکتی، نہ پناہ سے بچ سکتی ہے۔ آج کے دن سب کو اپنے پروردگار کی عدالت میں حاضر ہونا اور اسی کی پیشی میں ٹھہرنا ہے پھر وہ جسے جس میں جو کچھ فیصلہ کرے۔

وہا یعنی سب گئے پچھلے اعمال نیک ہوں یا بد اس کو جتلا دینے جائیں گے۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں ”یعنی ایسا احوال میں غور کر کے تو رب کی وحدانیت چلنے (اور یہ کہ سب کو اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے) اور جو کچھ میری سمجھ میں نہیں آتا، یا سب بہانے ہیں۔ لیکن اکثر مفسرین نے اس کا تعلق ”ینبؤ ۱۱ الانسان یومئذ ۱۱ سے رکھا ہے یعنی جہلانیہ پر بھی موقوف نہیں۔ انسان اپنی حالت پر خود مطلع ہو گا گو باقتضائے طبیعت وہاں بھی بہانے بنائے اور جیلے حوالے پیش لائے جیسے کفار کہیں گے۔ ”واللہ رستا ما کانت مشرکین“ بلکہ یہاں دنیا میں بھی وہ انسان جس کا ضمیر باکل مسخ نہ ہو گیا ہو اپنی حالت کو خوب سمجھتا ہے۔ گو دوسروں کے سامنے جیلے بہانے بنا کر اُسکے خلاف ثابت کرنے کی کتنی ہی کوشش کرے۔

فوائد صغیر ہذا۔ فل شروع میں جس وقت حضرت جبریل علیہ السلام کی طرف سے قرآن لائے، اُن کے پڑھنے کے ساتھ حضرت جسی دل میں پڑھتے چلے تھے۔ تاکہ جلد اُسے یاد کر لیں اور سیکھ لیں مبادا جبریل چلے جائیں اور وحی پوری طرح محفوظ نہ ہو سکے۔ مگر اس صورت میں آپ کو سخت مشقت ہوتی تھی۔ جب تک پہلا لفظ کہیں اگلا نہ میں نہ آتا اور سمجھنے میں ہی ظاہر ہے۔ وقت ہمیش آتی ہوگی اُس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اُس وقت پڑھنے اور زبان ہلانے کی حاجت نہیں ہے تیرا متوجہ ہو کر سننا ہی چاہئے۔ یہ فکر مت کرو کہ یاد نہیں رہیگا۔ پھر کیسے پڑھوونگا۔ اور لوگوں کو اس طرح سناونگا۔ اس کا تمہارا سینے میں حرف جبروت جمع کر دینا اور تمہاری زبان سے پڑھوانا ہمارا ذمہ ہے۔ جبریل جس وقت ہماری طرف سے پڑھیں آپ تو خاموشی سے سنتے رہئے۔ آگے اُس کا یاد کرنا اور اُس کے علوم و معارف کا تمہارے اوپر رکھنا اور تمہاری زبان سے دوسروں تک پہنچانا، ان سب باتوں کے ہم ذمہ دار ہیں۔ اس کے بعد حضور نے جبریل کے ساتھ ساتھ پڑھنا ترک کر دیا۔ یہ بھی ایک عجز ہوا، کہ ساری وحی سنتے رہے اس وقت زبان سے ایک لفظ نہ دہرایا۔ لیکن فرشتے کے جانے کے بعد پوری وحی لفظ بلفظ کامل ترتیب کے ساتھ بدون ایک زبر زبر کی تبدیلی کے فر فر سننا ہی اور بھادی یہ اس دنیا میں ایک چھوٹا سا نمونہ ہوا۔ ”ینبؤ ۱۱ الانسان یومئذ ۱۱

قدم داخل“ کا یعنی جس طرح اللہ تعالیٰ اس پر قادر ہو کہ اپنی وحی فرشتے کے چلے جانے کے بعد پوری ترتیب کے ساتھ حرف بحرف ہر دن ادنیٰ ذرہ لکھتے لکھتے اپنے پیغمبر کے سینے میں جمع کرے، کیا اس پر قادر نہیں کہ بندوں کے اگلے اور پچھلے اعمال جن میں سے بعض کو کرنا اور الٹا بھی بھول گیا ہو گا سب جمع کر کے ایک وقت میں سامنے کرے اور ان کو خوب طرح یاد دلائے۔ اور اسی طرح فریبوں کے منتشر ذرات کو سب جگہ سے اکٹھا کر کے ٹھیک پہلی ترتیب پر لڑنا کو از سر نو وجود عطا فرمائے۔ بیشک وہ اس پر اور اس سے کہیں زیادہ پر قادر ہے۔

لَا تُحْرِكُ بِهِ لِسَانَكَ لِتَجْعَلَ بِهِ ۱۱ اِن عَلَيْنَا جَمْعًا وَقُرْآنًا ۱۱

نہ چلا تو اس کے پڑھنے پر اپنی زبان تاکہ جلدی اسکو سیکھے، وہ تو ہمارا ذمہ ہے جو کچھ رکھنا ہے تو سب میں اور پڑھنا ہے زبان

فَاِذَا قَرَأْتَ فَاتَّبِعْ قُرْآنَهُ ۱۱ ثُمَّ اِن عَلَيْنَا بَيَانَهُ ۱۱ كَلَّا بَلْ

پھر جب تم پڑھنے لگیں فرشتے کی زبانی تو ساتھ رہ اُسکے پڑھنے کے، پھر مقرر ہمارا ذمہ ہے اُسکو لکھنا اور کوئی نہیں پڑ

تُحِبُّونَ الْعَاجِلَةَ ۱۱ وَتَذَرُونَ الْآخِرَةَ ۱۱ وَجُوهٌ يُّؤْمِدُ آخِرَةَ ۱۱

تم چاہتے ہو جو جلد اور چھوٹے ہو جو دیر میں آئے فل کہتے منہ اس دن نازہ میں

اِلَى رَبِّهَا نَاظِرَةٌ ۱۱ وَوَجُوهٌ يُّؤْمِدُ بَاسِرَةً ۱۱ تَنْظُرُ اِنْ يُّفْعَلَ ۱۱

اپنے رب کی طرف دیکھنے والے فل اور کہتے منہ اس دن ادا اس ہیں فل خیال کرتے ہیں کہ اپنے وہ کئے

بِهَا فَاِقْرَءْ ۱۱ كَلَّا اِذَا بَلَغَتِ التَّرَاقِيَ ۱۱ وَقِيلَ مَنْ رَاقٍ ۱۱ وَظَنُّ

جس سے ٹوٹے کروٹ ہرگز نہیں جس وقت جان اپنے ہائش تک فل اور لوگ نہیں کون ہو جھانٹنے والا فل اور وہ سمجھا

اِنَّ الْفِرَاقَ ۱۱ وَالتَّقَاتِ السَّاقِ بِالسَّاقِ ۱۱ اِلَى رَبِّكَ يَوْمَئِذٍ

کہ اب آیا وقت جہاننی کا فل اور لپٹ گئی پنڈلی پر پنڈلی فل تیرے رب کی طرف ہے اس دن

السَّاقِ ۱۱ فَلَا صَدَقَ وَلَا صَلَّى ۱۱ وَلَكِنْ كَذَّبَ وَتَوَلَّى ۱۱ ثُمَّ

کھنچ کر چلا جانا فل پھر یقین لایا اور نماز پڑھی پھر جھٹلایا اور منہ موڑا پھر

ذَهَبَ اِلَى اَهْلِهِ يَمْتَصِّي ۱۱ اُولَى لَكَ فَاُولَى ۱۱ ثُمَّ اُولَى لَكَ فَاُولَى ۱۱

گیا اپنے گھر کو اگلا ہوا فل خرابی تیری خرابی پر خرابی تیری پھر خرابی تیری خرابی پر خرابی تیری فل

اَيْحَسِبُ الْاِنْسَانُ اَنْ يُّتْرَكَ سُدًى ۱۱ اَلَمْ يَكُنْ نَظْفَةً مِّنْ مَّنِي

کیا خیال رکھتا ہے آدمی کہ چھوٹا رہیگا بے قید فل بھلا نہ تھا وہ ایک بوند منی کی

يَوْمًا ۱۱ ثُمَّ كَانَ عَلَقَةً فَخَلَقَ فَسَوَّى ۱۱ فَجَعَلَ مِنْهُ الزُّوجَيْنِ الذَّكَرَ

پس فل پھر تھا لہو جھا ہوا پھر اُس نے بنایا اور ٹھیک کر لٹھلایا، پھر کیا اس میں جوڑا

وَالْاُنثَى ۱۱ اَلَيْسَ ذٰلِكَ بِقَدْرِ عَلٰى اَنْ يُّحْيِيَ الْمَوْتٰى ۱۱

اور مادہ کیا یہ خدا زندہ نہیں کر سکتا مردوں کو وہا

مَنْزِل

کے چلے جانے کے بعد پوری ترتیب کے ساتھ حرف بحرف ہر دن ادنیٰ ذرہ لکھتے لکھتے اپنے پیغمبر کے سینے میں جمع کرے، کیا اس پر قادر نہیں کہ بندوں کے اگلے اور پچھلے اعمال جن میں سے بعض کو کرنا اور الٹا بھی بھول گیا ہو گا سب جمع کر کے ایک وقت میں سامنے کرے اور ان کو خوب طرح یاد دلائے۔ اور اسی طرح فریبوں کے منتشر ذرات کو سب جگہ سے اکٹھا کر کے ٹھیک پہلی ترتیب پر لڑنا کو از سر نو وجود عطا فرمائے۔ بیشک وہ اس پر اور اس سے کہیں زیادہ پر قادر ہے۔

میں انہماک اس کا سبب ہے۔ دنیا چونکہ خدا اور جلد ملنے والی چیز ہے جو اسی کو تم چاہتے ہو۔ اور آخرت کو اُدھار سمجھ کر چھوڑتے ہو کہ اُس کے ملنے میں ابھی دیر ہے۔ انسان کی طبیعت میں جلد بازی و دخل ہے۔ بخلق الانسان من عجل ۱۱ انبیاء۔ (روح ۳) فرق اتنا ہے کہ نیک لوگ پسندیدہ چیزوں کے حاصل کرنے میں جلدی کرتے ہیں جس کی ایک مثال ابھی ”لا تحرك به لسانك لتعجل به“ میں گزی اور تیز آدمی اُس چیز کو پسند کرتے ہیں جو جلد ہاتھ کے خواہ آخر کار اُس کا نتیجہ بلاکت ہی کیوں نہ ہو۔ اور ہشاش بشاش ہونگے۔ اور اگلی اکھیں محبوب حقیقی کے دیدار مبارک کے روشن ہونگی۔ قرآن کریم اور احادیث متواترہ کو یقینی طور پر معلوم ہو چکا ہے کہ آخرت میں اللہ تعالیٰ کا دیدار ہوگا۔ گمراہ لوگ اس کے منکر ہیں کیونکہ یہ دولت اُنکے نصیب میں نہیں۔ اللہ لاخر مناسن ہذا النعمۃ التي لیس فوقها نعمۃ۔

بقیہ فوائد صفحہ ۷۶۔ وہ یعنی یقین رکھتے ہیں کہ اب وہ معاملہ ہو رہا ہے اور وہ عذاب جہنم کو جو بالکل ہی کر توڑ دیکھا۔
 کی پہلی منزل تو موت ہے جو بالکل قریب سے نہیں سے باقی منہ لیس طے کرتے ہوئے آخری ٹھکانے پر جا پہنچے۔ گویا ہر آدمی کی موت اُسکے حق میں بڑی قیامت کا ایک چھوٹا سا نمونہ ہے جہاں عرض
 کی ریح سمٹ کر نسل کی ناپسندیدگی اور سانس ملنے میں رکھنے لگی سمجھو کہ سفر آخرت شروع ہو گیا۔
 و تدبیر سے عاجز آجاتے ہیں تو جھاڑ پھونک اور لٹو لٹو لٹو کی طرح جھکتی ہے۔ کہتے ہیں کہ میاں کوئی ایسا شخص ہے جو جھاڑ پھونک کے اس کو مرنے سے بچائے اور بعض سلف نے کہا کہ
 ”من راق“ فرشتوں کا کلام ہے جو ملک الموت کے ساتھ روح قبض کرنے کے وقت آتے ہیں وہ آپس میں پوچھتے ہیں کہ کون اس مرنے کی روح کو لجا بیگا رحمت کے فرشتے یا عذاب کے؟
 اس تقدیر پر ”راقی“ ”رقی“ سے مشتق ہو گا جس کے معنی اُپر چڑھنے کے ہیں۔ ”رقی“ سے نہ ہو گا جو افسوس کے معنی میں ہے۔
 اور محبوب و اولاد چہرہوں سے اب اس کو جُدا ہونا ہے یا یہ طلب کہ روح بدن سے جُدا ہونے والی ہے۔
 و بعض اوقات سکرات موت کی سختی سے ایک پرنٹلی دوسری پرنٹلی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 سورۃ دہر کہ میں نازل ہوئی اور اس کی آیتیں آیتیں ہیں اور ذکر و کوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو ہی مہربان نہایت رحم والا ہے

هَلْ اَتَىٰ عَلَى الْاِنْسَانِ حِينٌ مِّنَ الدَّهْرِ لَمْ يَكُنْ شَيْئًا مَّا كُوِّرًا ۝۱

کبھی گنہگار ہے انسان پر ایک وقت زمانے میں کہ نہ تھا وہ کوئی چہرہ جو بنا پرانی وقت

اِنَّا خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ مِنْ نُّطْفَةٍ اَمْشَاجٍ نَّبْتَلِيْهِ فَجَعَلْنَاهُ

ہم نے بنایا آدمی کو ایک دورگی بوند سے و ہم پلٹتے ہے اسکو پھر کر دیا اسکو ہینے

سَمِیْعًا بَصِیْرًا ۝۲ اِنَّا هَدَيْنَا السَّبِيْلَ لِمَا شَاكَرَّا وَاَمَّا كَفُوْرًا ۝۳

سننے والا دیکھنے والا و ہم نے اُس کو سبھی راہ یا حق ناقہ ہے اور یا ناشکری کرنا ہوتے

اِنَّا اَعْتَدْنَا لِّلْكَافِرِيْنَ سَلْسِلًا وَاغْلًا وَّسَعِيْرًا ۝۴ اِنَّا اَبْرًا

ہم نے تیار کر رکھی ہیں منکروں کے واسطے زنجیریں اور طوق اور آگ و دہشت و البتہ نیک لوگ

يَشْرَبُوْنَ مِّنْ كَاۡسٍۭ كَانَ مِزَاجُهَا كَافُوْرًا ۝۵ عَيْنَاۙ لِيَشْرَبَ بِهَا

پیتے ہیں پیالہ جس کی طوٹی سے کافور ایک چشمہ ہے جس کو پیتے ہیں

عِبَادُ اللّٰهِ يُفَجِّرُوْنَهَا تَفْجِيْرًا ۝۶ يُوْفُوْنَ بِالَّذِيْ رِوَاٰ وَيَخَافُوْنَ يَوْمًا

بندے اللہ کے و چلاتے ہیں وہ اسکی نالیوں و پورا کرتے ہیں سنت کو و اور ڈرتے ہیں اُس دن

كَانَ ثَمْرًا مَّسْتَطِيْرًا ۝۷ وَيُطْعَمُوْنَ الطَّعَامَ عَلٰى حُبِّهِ مِسْكِيْنَا

کہ اُس کی بڑائی پھیل پڑتی و اور کھلاتے ہیں کھانا اُس کی محبت پر محتاج کو

وَيَتِيْمًا وَّاَسِيْرًا ۝۸ اِنَّا نَطْعِمُكُمْ لُوْجَهٗ اللّٰهِ لَا تَرِيْدُ مِنْكُمْ جَزًاۙ

اور یتیم کو اور قیدی کو و ہم جو تم کو کھلاتے ہیں سو خواص اللہ کی خوشی چاہتے تو تم سے ہم چاہیں بلکہ

وَلَا شُكُوْرًا ۝۹ اِنَّا نَخَافُ مِنْ رَبِّنَا يَوْمًا عَبُوسًا قَطَطًا ۝۱۰ فَوْقَهُمْ

اور نہ چاہیں شکر گزاری و ہم ڈرتے ہیں اپنے رب سے ایک دن اُداسی و لے کی سختی سے و پھر بچا لیا ان کو

مِزْلٌ

ہیں کیا وہ قادر مطلق جس نے اولاً سب کو اپنی حکمت و قدرت سے بنایا، اس پر قادر نہیں کہ دوبارہ زندہ کرے؟ ”سبحانک اللہم ربی“ پاک سے تیری ذات لے خدا کیوں نہیں، تو بیشک قادر ہے
 (تم سورۃ القیامتہ وللہ الحمد والمنة)
 اس کی موجودہ شرافت و کرامت کو دیکھتے ہوئے اس قابل نہیں کہ زبان پر لائی جائے۔
 جن غذاؤں کا خلاصہ ہے وہ مختلف چیزوں سے مرکب ہوتی ہیں اس لئے عورت کے پانی سے قطع نظر کے کبھی اس کو ”اشماج“ کہہ سکتے ہیں۔
 سے گوشت کا لوتھڑا بنایا۔ اس طرح کئی طرح کے لٹ پھیر کر کے کھداس درجہ میں پہنچا دیا کہ اب وہ کاونوں سے سنتا اور اکھوں سے دیکھتا ہے اور ان قوتوں سے وہ کام لیتا ہے جو کوئی دوسرا جان
 نہیں لے سکتا۔ گویا اور سب اس کے سامنے بہرے اور اندھے ہیں (تنبیہ) ”تنبیہ“ کے معنی اکثر مفسرین نے امتحان و آزمائش کے لئے ہیں یعنی آدمی کا بنانا اُس عرض سے تھا کہ اُس کو احکام کا لطف
 اور امر و نہی کا خاطر بنانا امتحان لیا جائے اور دیکھا جائے کہ کہاں تک مالک کے احکام کی تعمیل میں وفاداری دکھلاتا ہے۔ اسی لئے اُس کو سننے، دیکھنے، اور سمجھنے کی وہ قوتیں دی گئیں جن تکلیف
 شریعی کا مدار ہے۔
 و بعض اوقات سکرات موت کی سختی سے ایک پرنٹلی دوسری پرنٹلی

۱۰۷

بقیہ فوائد صفحہ ۷۸ - حالات اور خارجی عراض سے متاثر ہو کر سب ایک راہ پر ندر ہے بعض نے اللہ کو مانا اور اس کا حق پہچانا، اور بعض نے ناشکری اور ناحق کوشی پر کمر باندھ لی۔ آگے دونوں کا انجام مذکور ہے۔
ف یعنی جو لوگ رسم و رواج اور اہل علم و ظنون کی رنجیدگیوں میں جکڑے رہے اور غیر اللہ کی حکومت و اقتدار کے طوق اپنے گلوں سے نہ نکال سکے۔ بلکہ حق و حاکمین حق کے خلاف دشمنی اور لڑائی کی آگ بجھانے میں عمریں گزار دیں کبھی محمول کر اللہ کی نعمتوں کو یاد نہ کیا۔ نہ اس کی سچی فرمانبرداری کا خیال دل میں لائے۔ ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے آخرت میں دوزخ کے طوق و سلاسل اور بھڑکتی ہوئی آگ تیار کر رکھی ہے۔
ف یعنی جام شراب پیئیں گے جس میں تھوڑا سا کافور ملا جائیگا۔ یہ کافور دنیا کا نہیں بلکہ جنت کا ایک خاص چشمہ ہے جو خاص طور پر اللہ کے تقرب و مخصوص بندوں کو ملے گا۔ شاید اس کو ٹھنڈا خوشبودار مہرغ اور سفید رنگ ہونے کی وجہ سے کافور کہتے ہوئے۔
ف یعنی وہ چشمہ ان بندوں کے اختیار میں ہوگا جہاں اشارہ کریں گے اسی طرف کو اس کی نالی بہنے لگیگی بعض کہتے ہیں کہ اس کا اصل منبع حضور پر نور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قصر میں ہوگا۔ وہاں سے سب انبیاء و مؤمنین کے کانوں تک اس کی نالیاں پہنچائی جائیں گی۔ واللہ اعلم۔ آگے ابرار کی خصلتیں بیان فرمائی ہیں۔

خود اپنی لازم کی ہوتی چیز کو پورا کرینگے اللہ کی لازم کی ہوتی باتوں کو کیسے چھوڑ سکتے ہیں۔

ف یعنی اس دن کی سختی اور برائی درجہ بدرجہ سب کو عام ہوگی۔ کوئی شخص بالکل محفوظ نہ رہیگا۔ ﴿إِذْ يَنْشَأُ اللَّهُ﴾

ف یعنی اللہ کی محبت کے جوش میں اپنا کھانا باوجود خواہش اور احتیاج کے نہایت شوق اور خلوص سے سکھانوں۔ تپیلوں اور قیدیوں کو کھلا دیتے ہیں۔ (تمہید) قیدی عام ہے سلم ہو یا کافر حدیث میں ہے کہ بدر کے قیدیوں کے متعلق حضور نے حکم دیا کہ جس مسلمان کے پاس کوئی قیدی رہے اس کے ساتھ اچھا برتاؤ کرے۔ چنانچہ صحابہ اس حکم کی تعمیل میں قیدیوں کو اپنے سے بہتر کھانا کھلاتے تھے حالانکہ وہ قیدی مسلمان تھے۔ مسلمان بھائی کا حق تو اس سے بھی زیادہ ہے اور اگر لفظ "اسیر" میں ذرا توسع کر لیا جائے تب تو یہ آیت غلام اور دیوان کو بھی شامل ہو سکتی ہے کہ وہ بھی ایک طرح سے قیدی ہیں۔
ف یہ کھلانے والے زبان حال سے کہتے ہیں اور کہیں مصلحت ہو تو زبان قال سے بھی کہہ سکتے ہیں۔

ف یعنی کیوں نہ کھلائیں اور کھلانے کے بعد کیونکر بدلہ یا شکر یہ کہ امیدوار ہیں جب کہ تم کو اپنے پروردگار کا اور اس دن کا خوف نکاہوا ہے جو بہت سخت آداس اور غصہ سے ہیں جنہیں ہوگا۔ تم تو غلام کے ساتھ کھلانے پلانے کے بعد بھی ڈرتے ہیں کہ دیکھئے ہمدا عمل قبول ہوا یا نہیں۔ مبادا اخلاص وغیرہ میں کمی رہ گئی ہو اور اللہ امانت پر مارا جائے۔

فوائد صفحہ ہذا۔ **ف** یعنی جس چیز سے وہ ڈرتے تھے۔ اللہ نے اس سے محفوظ و مأمون رکھا۔ اور ان کے چہروں کو تازگی اور دلوں کو سرور عطا کیا۔

ف یعنی از بسکہ یہ لوگ دنیا کی تنگیوں اور سختیوں پر صبر کے معامی سے رُکے اور طاعت پر رجبے رہے تھے۔ اس لئے اللہ نے ان کو بخش کرنے کے لئے جنت کے باغ اور لبائسمائے فاخرہ مرحمت فرمائے۔
ف بادشاہوں کی طرح۔

ف یعنی جنت کا موسم نہایت معتدل ہوگا نہ گرمی کی تکلیف نہ سردی کی۔
ف یعنی دوزخوں کی شہنشاہی میں اپنے پھول پھیل وغیرہ کے ان پر چھٹی پٹی ہوگی اور پھلوں کے خوشے ایسی طرح لٹکے ہوئے اور ان کے قطعہ میں کر دینے جائینگے کہ جنتی جس حالت میں چاہے کھڑے بیٹھے، لیٹے بے تکلف چن سکے (تمہید) شاید دوزخوں کی شاخوں کو یہاں ظلال سے تعبیر فرمایا ہے یا واقعی سایہ ہو کیونکہ آفتاب کی دھوپ نہ کسی کوئی دوسری قسم کا نور تو وہاں ضرور ہوگا۔ اُس کے سایہ میں بہشتی لفتن و تقریح کی فضا

اللَّهُ شَرَّ ذَلِكَ الْيَوْمِ وَلَقَّهْمُ نَصْرَةَ وَسُورًا ۝۱۱ وَجَزَاهُمْ بِمَا
 اللہ نے برائی سے اُس دن کی اور ملادی ان کو تازگی اور خوش وقتی دل اور بدلہ دیا ان کو ان کے
 صَبْرًا وَاجْتِهًا ۝۱۲ مَتَّكِينَ فِيهَا عَلَى الْأَرْبَابِ لَا يَرُونَ
 صبر پر باغ اور پوشاک ریشمی و تکلیف لگائے بیٹھیں اُس میں تختوں کے اوپر نہ دیکھتے
 فِيهَا شَمْسًا وَلَا زَمْهَرِيرًا ۝۱۳ وَدَانِيَةً عَلَيْهِمْ ظِلُّهَا وَذَلَّتْ
 وہاں دھوپ اور نہ بھڑک اور جھک رہیں ان پر اُٹکی چھتیاں اور پرت کر لیں
 قُطُوفُهَا تَذَلِيلًا ۝۱۴ وَيُطَافُ عَلَيْهِمْ بِانِيَةٍ مِّنْ فِضَّةٍ وَأَكْوَابٍ
 اُس کے گھنے لٹکا کر وٹ اور لوگ لئے پھرتے ہیں ان کے پاس برتن چاندی کے اور آئینے
 كَانَتْ قَوَارِيرًا ۝۱۵ قَوَارِيرًا مِّنْ فِضَّةٍ قَدَرُوهَا تَقْدِيرًا ۝۱۶ وَ
 جو جو رہے ہیں شیشے کے شیشے ہیں چاندی کے وک ماپ رکھا ہے ان کا ماپ وک اور
 يُسْقَوْنَ فِيهَا كَأْسًا كَانَتْ مِزَاجُهُا تَجْبِيحًا ۝۱۷ عَيْنًا فِيهَا تُسْقَى
 ان کو وہاں پلاتے ہیں پیالے جس کی طوئی ہے سونہ وک ایک چشمہ ہے اُس میں اُس کا کتے ہیں
 سَلْسَبِيلًا ۝۱۸ وَيُطَوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ مُّخَلَّدُونَ إِذَا رَأَيْتَهُمْ
 سلسیل وک اور پھرتے ہیں ان کے پاس لڑکے سدا رہنے والے وک جب تو ان کو دیکھے
 حَسْبَتْهُمُ لُؤْلُؤًا مَّنثُورًا ۝۱۹ وَإِذَا رَأَيْتَ ثَمَرًا رَأَيْتَ نَعِيمًا وَمُلْكًا
 خیال کرے کہ موتی ہیں بھرے ہوئے وک اور جب تو دیکھے وہاں تو دیکھے نعمت اور سلطنت
 كَثِيرًا ۝۲۰ عَلَيْهِمْ ثِيَابٌ سُنْدُسٌ خُضْرٌ وَإِسْتَبْرَقٌ وَحُلُوعًا أَسْوَدَ
 بڑی وک اوپر کی پوشاک ان کی کپڑے ہیں باریک ریشم کے سبز اور گاڑھے وک اور ان کو پہنائے جائینگے
 مِّنْ فِضَّةٍ وَسَقَاهُمْ رَبُّهُمْ شَرَابًا طَهُورًا ۝۲۱ إِنَّ هَذَا لَكُنْ
 کنگن چاندی کے وک اور پیالے ان کو ان کا رب شراب جو پاک کرے دل کو وک یہ ہے
 لَكُمْ جَزَاءٌ وَكَانَ سَعْيُكُمْ مَّشْكُورًا ۝۲۲ إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ
 تمہارا بدلہ اور کمائی تمہاری ٹھکانے لگی وک ہم نے اتنا تجھ پر

کے بھی چھینا چائینگے۔ واللہ اعلم۔
ف یعنی آئینے اور علم۔
ف یعنی صحتی کجس قدر پینے کی خواہش ہوگی ٹھیک اُس کے اندلے کے موافق بھرتے ہوئے کہ نہ کسی رہے
ف یعنی ایک جام شراب وہ تمنا جس کی ملوئی کافور ہے۔ دوسرا وہ ہوگا۔
ف یعنی جنت ہے جنت میں جس کو سلسیل کہتے ہیں۔ سونہ کی تاثیر گرم ہے اور وہ حرارت غریبہ میں انتشار پیدا کرتی ہے۔ عرب کے لوگ اس کو بہت پسند کرتے تھے۔ بہر حال اسی خاص مناسبت سے اُس چشمہ کو تجبیل کا چشمہ کہتے ہیں۔ ابرار کے پیالہ میں اُس کی تھوڑی سی آمیزش کی جائیگی۔ اصل میں وہ چشمہ بڑے عالی مقام مقررین کے لئے ہے۔ واللہ اعلم۔
ف اس نام کے معنی ہیں پانی صاف بہتا ہوا۔ کنانی الموضع۔
ف یعنی اپنے حُر جہاں صفائی اور آرتاب میں ادھر ادھر پھرتے ہوئے ایسے خوش منظر معلوم ہونگے گواہت سے چمکدار خوبصورت موتی زمین پر بکھر دیئے گئے۔
ف یعنی جنت کا حال کیا کہا جائے، کوئی دیکھے تو معلوم ہو کہ کسی عظیم الشان نعمت اور کتنی بھاری بادشاہت ہے جو ادنیٰ ترین جنتی کو نصیب ہوگی۔ (رزقنا اللہ منہا بسمہ وفضلہ، باقی صفحہ ۷۹)

بقیہ فوائد صفحہ ۷۶-۷۷ یعنی باریک اور بزرگوں کی قسم کے لہجے کے لباس جنتیوں کو ملیں گے۔
 آیا ہے۔ دوسری جگہ سونے کے بیان کئے گئے ہیں۔ ممکن ہے یہ بھی ہوں اور وہ بھی کسی کو ملیں کسی کو وہ۔ یا کبھی یہ کبھی وہ
 جام محبوب حقیقی کی طرف سے ملیگا، جس میں نہ سجاست ہوگی نہ کدورت، نہ سرگرائی، نہ بدبو، اس کے پینے سے دل پاک اور بیٹ صاف ہونگے، پینے کے بعد بدن سے سببہ نکلیگا جس کی خوشبو
 مشک کی طرح مینکنے والی ہوگی۔
 ۷۷ یعنی مزید اعزاز و اکرام اور تطہیب قلوب کے لئے ماہاجائینگا کہ تمنا کے اعمال کا بدلہ ہے۔ تمہاری کوشش مقبول ہوئی۔ اور محنت
 ٹھکانے لگی۔ اس کو سن کر حقیقی اور زیادہ خوش ہونگے۔

تَبٰرَكَ الَّذِي ۶۹ ۷۷۰ المراسلات ۷۷

الْقُرْآنَ تَنْزِيلًا ۶۸ فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا تُطِعْ مِنْهُمْ آثِمًا

قرآن سچ سچ آمانا سو تو انتظار کر اپنے رب کے حکم کا وفا اور کتنا مت مان ان میں کسی کو نہ گار کا

اَوْ كَفُورًا ۶۹ وَاذْكُرْ اسْمَ رَبِّكَ بُكْرَةً وَاَصِيلاً ۷۰ وَمِنَ اللَّيْلِ

یا ناسک کا وفا اور بیکارہ نام اپنے رب کا صبح اور شام وفا اور کئی وقت رات کو

فَالسُّجُودَ لَهُ وَاَسْبِحْ لَهُ اَطْوِيلاً ۷۱ اِنْ هُوَ اِلَّا يُحِبُّونَ الْعَاجِلَةَ

سجدہ کر اس کو وفا اور پائی بول اس کی بڑی رات تک وفا یہ لوگ چاہتے ہیں جلدی شے والے کو

وَيَذُرُونَ وَاَرَاءَهُمْ يَوْمًا ثَقِيلاً ۷۲ نَحْنُ خَلَقْنَاهُمْ وَشَدَدْنَا آسْرَهُمْ

اور چھوڑ رکھا ہے اپنے پیچھے ایک بھاری دن کو وفا ہم نے ان کو بنایا اور مضبوط کیا ان کی چوڑبندی کو

وَإِذَا شئْنَا بَدَّلْنَا اَمْثالَهُمْ تَبْدِيلاً ۷۳ اِنْ هَذِهِ تَذْكِرَةٌ فَمَنْ

اور جب ہم چاہیں بدل لائیں ان جیسے لوگ بدل کر وفا یہ تو نصیحت ہے پھر جو کوئی

شَاءَ اتَّخَذْ اِلٰى رَبِّهِ سَبِيلاً ۷۴ وَمَا نَشَاءُ وَاَنْ لَا اَنْ يَشَاءَ اللّٰهُ

چاہے کر رکھے اپنے رب تک راہ وفا اور تم نہیں چاہو گے مگر جو چاہے اللہ

اِنَّ اللّٰهَ كَانَ عَلِيْمًا حَكِيْمًا ۷۵ يُدْخِلُ مَنْ يَشَاءُ فِي رَحْمَتِهِ وَاُو

بیشک اللہ ہے سب کچھ جاننے والا حکمتوں والا وفا داخل کرے جس کو چاہے اپنی رحمت میں وفا اور

الظّٰلِمِيْنَ اَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا اَلِيْمًا ۷۶

جو گنہگار ہیں تیار ہے ان کے واسطے عذاب دردناک

وَالرُّسُلُتْ عُرْفًا ۷۷ فَالْعَصْفُتْ عَصْفًا ۷۸ وَالنَّشْرُتْ نَشْرًا ۷۹

تم ہے جلتی ہواؤں کی دل کو خوش آتی، پھر جھونکا دینے والیوں کی زور سے وفا پھلجھانے والیوں کی اٹھا کر

مَنْزِلٌ

۷۷ یعنی جبر زور سے سنا دینا آپ کا کام نہیں، قرآن کے ذریعہ

نصیحت کر دیجئے۔ آگے بڑھ کر ایک کو اختیار ہے جس کا جی چاہے

اپنے رب کی خوشنودی تک پہنچنے کا راستہ بنا رکھے۔

۷۸ یعنی تمہارا چاہتا بھی اللہ کے چاہے بدون نہیں ہو سکتا۔

کیونکہ بندہ کی مشیت اللہ کی مشیت کے تابع ہے وہ جانتا ہے کہ کس کی استعداد و قابلیت کس قسم کی ہے اسی کے موافق اس کی مشیت کام کرتی ہے۔ پھر وہ جس کو اپنی مشیت سے

فوائد صفحہ ۷۷-۷۸۔ وفا تاکہ آپ کا دل مضبوط رہے اور لوگ بھی

آہستہ آہستہ اپنے نیک و بد کو سمجھ لیں۔ اور معلوم کر لیں کہ جنت

کن اعمال کی بدولت ملتی ہے۔ اگر اس طرح سمجھانے پر بھی نہیں

اور اپنی ضد و عناد ہی پر قائم رہیں تو آپ اپنے پروردگار کے حکم

پر برابر جے رہتے۔ اور آخری فیصلہ کا انتظار کیجئے۔

۷۹ عتبہ اور ولید وغیرہ کفار قریش آپ کو دنیوی لالچ دے کر اور

چکنی چڑی باتیں بنا کر جتے تھے کہ فرض تبلیغ و دعوت سے باز

رہیں۔ اللہ نے متنبہ فرادیا۔ کہ آپ ان میں سے کسی کی بات نہ

مانیں کیونکہ کسی گنہگار فاسق یا ناسک کا وفا کا ماننا ہے نقصان

کے سوا کچھ حاصل نہیں۔ ایسے شریروں اور بدبختوں کی بات پر

کان دھنا نہیں چاہئے۔

۸۰ یعنی ہمہ وقت اس کو یاد رکھو خصوصاً ان دو وقتوں میں سب

خوشوں کا علاج یہی ذکر خدا ہے۔

۷۱ یعنی نماز پڑھ، شایر مغرب و عشاء مراد ہوا ہے۔

۷۲ اگر وہ من الیل فاسجد، سے تہجد مراد لیا جائے تو یہاں تسبیح

سے اس کے معنی متبادر مراد لینگے یعنی شب کو تہجد کے علاوہ بہت

زیادہ تسبیح و تہلیل میں مشغول رہتے اور اگر پہلے مغرب و عشاء مراد

تھی تو یہاں تسبیح سے تہجد مراد لے سکتے ہیں۔

۷۳ یعنی یہ لوگ جو آپ کی نصیحت و ہدایت قبول نہیں کرتے اس

کا سبب حیت دنیا ہے۔ دنیا چونکہ جلد ہاتھ آتی ہوتی چیز ہے اسی

کو یاد چاہئے ہیں اور قیامت کے بھاری دن سے غفلت میں ہیں

اس کی کچھ فکر نہیں۔ بلکہ اس کے آنے کا یقین بھی نہیں سمجھتے

ہیں کہ مرکز جہل مٹ گئے پھر کون دوبارہ ہم کو ایسا ہی بنا کر کھڑا

کر دیگا؟ آگے اس کا جواب دیا ہے۔

۷۴ یعنی اول پیدا ہم نے کیا اور سب جو بندگان درست کئے۔ آج

ہماری وہ قدرت سلب نہیں ہوگئی۔ ہم جب چاہیں ان کی

موجودہ ہستی کو ختم کر کے دوبارہ ایسی ہی آہستی بنا کر کھڑی کر دیں۔

یا یہ مطلب ہے کہ یہ لوگ نہ مانینگے تو ہم قادر ہیں کہ جب چاہیں

ان کی جگہ دوسرے ایسے ہی آدمی لے آئیں جو ان کی طرح شرش

نہ ہوں گے۔

۷۵ یعنی جبر زور سے سنا دینا آپ کا کام نہیں، قرآن کے ذریعہ

نصیحت کر دیجئے۔ آگے بڑھ کر ایک کو اختیار ہے جس کا جی چاہے

اپنے رب کی خوشنودی تک پہنچنے کا راستہ بنا رکھے۔

۷۶ یعنی تمہارا چاہتا بھی اللہ کے چاہے بدون نہیں ہو سکتا۔

کیونکہ بندہ کی مشیت اللہ کی مشیت کے تابع ہے وہ جانتا ہے کہ کس کی استعداد و قابلیت کس قسم کی ہے اسی کے موافق اس کی مشیت کام کرتی ہے۔ پھر وہ جس کو اپنی مشیت سے

راہ راست پر لائے، اور جس کو گمراہی میں پڑا چھوڑ دے عین صواب و حکمت ہے۔

۷۷ یعنی اول ہوا نرم اور خوشگوار جلتی ہے جس سے مخلوق کی بہت سی نوعیات اور نافع وابستہ ہوتے

ہیں۔ پھر کچھ دیر بعد وہی ہوا ایک تند آندھی اور طوفانی جھکڑ کی شکل اختیار کر کے وہ خرابی اور غضب ڈھاتی ہے کہ لوگ بلبل اٹھتے ہیں۔ یہی مثال دنیا و آخرت کی جھوکنے ہی کام ہیں

جن کو لوگ فی الحال مفید اور نافع تصور کرتے ہیں اور ان پر بڑی بڑی امیدیں باندھتے ہیں۔ لیکن وہی کام جب قیامت کے دن اپنی اصلی اور سخت ترین خوفناک صورت میں ظاہر ہوں گے

تو لوگ پینا مانگنے لگیں گے۔

فلینی ان ہواؤں کی قسم جو بخارات وغیرہ کو اٹھا کر اوپر لے جاتی ہیں اور ابر کو اٹھا کر جو میں بھیلادیتی ہیں پھر جہاں جہاں پہنچانا ہر اللہ کے حکم سے اُس کے حصے کر کے بائیں اور
 بائیں کے بعد بادلوں کو پھاڑ کر اُدھر اُدھر متفرق کرتی ہیں اور کچھ ابر کے ساتھ مخصوص نہیں، ہوا کی عام خاصیت یہ ہے کہ اشیاء کی کیفیات مثلاً خوشبو، بدبو وغیرہ کو پھیلانے ان کے
 لطیف اجزا کو جدا کر کے لے اُٹھے اور ایک چیز کو اٹھا کر دوسری چیز سے جاملانے۔ غرض یہ جمع و تفریق جو ہوا کا خاصہ ہے ایک نمونہ ہے آخرت کا، جہاں حشر و نشر کے بعد لوگ جدا
 کئے جائیں گے اور ایک جگہ جمع ہونے کے بعد الگ الگ ٹھکانوں پر پہنچائیں گے۔ ”ہذا يوم الفصل جمعناکم والاولین“
 ذکرا سے بھی ہوا میں مراد لی ہیں کیونکہ وحی کی آواز کا لوگوں کے کانوں تک پہنچانا بھی ہوا کے ذریعے سے ہے۔ (تنبیہ) ”المرسلت“ ”الصفۃ“ ”النشرات“ ”الفرقت“ ”الملقیات“
 پانچوں کا مصداق کسی نے ہواؤں کو ٹھہرایا ہے، کسی نے فرشتوں کو، کسی نے پیغمبروں کو، اول بعض مفسرین نے پہلی چار سے ہوا میں مراد لی ہیں اور پانچویں سے فرشتے، چھٹی سے ترجمہ سے
 ظاہر ہے۔ اور بھی اقوال ہیں جن سب کی تفصیل روح المعانی میں ملے گی۔
 حضرت شاہ عبدالقادر رحمہ اللہ لکھتے ہیں: ”کہ (وحی سے) کافوں کا الزام اتارنا منظور
 ہے کہ (سزا کے وقت) نہ کہیں ہم کو خیر نہ بھی اور جن کی قیمت میں
 ایمان ہے ان کو ڈر سنا نا ایمان لائیں“ اور حضرت شاہ عبدالقادر
 فرماتے ہیں کہ جو کلام الہی اور وحی اور عقائد و احکام پر مشتمل ہے وہ
 عذر کرنے کے واسطے ہے، تا اعمال کی باز پرس کے وقت اس شخص
 کے لئے عذر اور دستاویز ہو کہ میں نے فلاں کام حق تعالیٰ کے حکم
 کے بموجب کیا اور فلاں کام اُس کے حکم سے ترک کیا۔ اور جو کلام
 الہی قصص و اخبار وغیرہ پر مشتمل ہو وہ عوام منکرین کو ڈرانے اور
 خوف دلانے کے لئے ہے اور اس سورت میں رُوئے سخن بیشتر تکذیب
 و منکرین کی طرف تھا۔ اس لئے بشارت کا ذکر نہیں کیا گیا۔ واللہ
 اعلم۔ بہر حال وحی لانے والے فرشتے اور وحی پہنچانے والی ہوائیں
 شاہد ہیں کہ ایک وقت ضرور آنا چاہئے جب مجرموں کو ان کی
 حرکات پر ملازم کیا جائے اور خدا سے ڈرنے والوں کو بالکل پامان
 و بے فکر کر دیا جائے۔

و یعنی قیامت کا اور آخرت کے حساب و کتاب اور جزا و سزا
 کا وعدہ۔
 و یعنی تاکہ بے نور ہو جائیں، آسمان بھٹ پڑیں اور پھٹنے کی
 وجہ سے اُن میں درجیاں اور جھروکے سے نظر کئے گئیں۔
 و یعنی روئی کی طرح ہوا میں اُٹھے پھریں۔
 و تاکہ آگے بچھے وقت مقرر کے موافق یعنی اپنی اُمتوں کے ساتھ
 رب العزت کی سب سے بڑی پیشی میں حاضر ہوں۔
 و یعنی جانتے ہو، ان امور کو کس دن کے لئے اٹھا رکھا ہے؟
 اُس دن کے لئے جس میں ہر بات کا باطل آخری اور دو ٹوک
 فیصلہ ہوگا۔ بیشک اللہ جانتا تو ابھی ہاتھوں ہاتھ ہر چیز کا پھیل
 کر دیتا لیکن اُس کی حکمت مقضی نہیں ہوتی کہ ایسا کیا جائے
 و یعنی کچھ مدت پوچھو، فیصلہ کا دن کیا چیز ہے۔ بس پوچھ لو کہ
 جھٹلانے والوں کو اس روز سخت تباہی اور مصیبت کا سامنا
 ہوگا۔ کیونکہ جس چیز کی انہیں اُمید نہ تھی جب وہ بیکام اپنی
 ہولناک صورت میں آن پہنچیں تو ہوش پراں ہو جائیں گے، اور
 حیرت و ندامت سے حواس باختہ ہوں گے۔

و متکرین قیامت سمجھتے تھے کہ اتنی بڑی دنیا کہاں ختم ہوتی جو؟
 بھلا کون باور کرے گا کہ سب آدمی بیک وقت مرجائیں گے اور نسل
 انسانی باطل نا ہو جائیگی؟ یہ دونوں اور خدا کے ڈرانے سب
 فرضی اور بناوٹی باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ اُس کا جواب دیا کہ پہلے
 کتنے آدمی مر چکے اور کتنی قومیں اپنے نانا ہوں کی پادشاہ میں تباہ
 کی جا چکی ہیں۔ پھر اُن کے پیچھے بھی موت و بلاکت کا یہ سلسلہ
 نو مینے ہوتی ہے۔
 و یعنی اُس پانی کی بوند کو بتدریج پورا کر کے انسان عاقل بنا دیا۔ اس سے ہماری قدرت اور سکت کو سمجھ لو۔ تو اسی انسان کو مرنے کے بعد ہم دجاؤں
 زندہ نہیں کر سکتے، (تنبیہ) بعض نے ”قد دنا“ کے معنی اندازہ کرنے کے لئے ہیں ”اندازہ کیا ہم نے“ اور ہم کیا خوب اندازہ کرنے والے ہیں کہ اتنی مدت میں کوئی ضروری چیز نہ نہیں
 جاتی اور کوئی زائد و بیک چیز پیدا نہیں ہوتی۔
 و جوں جوں کم کرتے تھے کہ مٹی میں مل کر جب ہماری ہڈیاں نیک ریزہ ہو جائیں گی، پھر کس طرح زندہ کر دیئے جائیں گے؟ اُس
 وقت اپنے ان لچر پوچ شہادت پر شریائیں گے۔ اور ندامت سے ہاتھ کاٹیں گے۔
 و یعنی زندہ مخلوق اسی زمین پر سر کر تے ہیں اور مرنے کے بعد اسی مٹی میں پہنچ جاتے ہیں۔ انسان

تِلْكَ اٰیَاتُ الْيَوْمِ الْاٰخِرِ ﴿٤١﴾ الْمُرْسَلَاتُ

وَالْفَرْقَتِ فَرَقًا ۗ ۝۴۱ ۗ وَالْمَلَقِیۡتِ ذِكْرًا ۗ ۝۴۲ ۗ اَعۡذَرًا اَوْ نَذَرًا ۗ ۝۴۳ ۗ اِنۡمَآ
 پھر بھاٹنے دسیوں کی بانٹ کو، پھر فرشتوں کی جو آواز لائیں وحی و الزام اتارنے کو یا ڈر سنانے کو، مقرر جو لا
 تُوَعَدُوۡنَ لَوَاقِعٍ ۗ ۝۴۴ ۗ فَاِذَا التَّجْوُمُ طُمَسَتْ ۗ ۝۴۵ ۗ وَاِذَا السَّمَآءُ فُرۡجَتِ ۗ ۝۴۶
 تم سے وعدہ ہوا وہ ضرور ہونا ہے، و پھر جب تم سے نشانے جائیں اور جب آسمان میں جھروکے پڑ جائیں
 وَاِذَا الْجِبَالُ سُۡفَتَ ۗ ۝۴۷ ۗ وَاِذَا الرَّسُوۡلُ اَقۡتَتَ ۗ ۝۴۸ ۗ لِاٰیِ یَّوۡمِ اِجۡلَتِ ۗ ۝۴۹
 اور جب پہاڑ اُڑا دیئے جائیں و اور جب رسولوں کا وقت تقریب چلائے و کس دن کے واسطے چڑھیں
 لَیۡوۡمِ الْفَصۡلِ ۗ ۝۵۰ ۗ وَمَا اَدۡرٰکَ مَا یَوْمُ الْفَصۡلِ ۗ ۝۵۱ ۗ وَاِیۡلَ یَّوۡمِۡدِ الْمٰکِذِبِیۡنَ ۗ ۝۵۲
 اس فیصلے کے دن کی واسطے و اور تو نے کیا پوچھا کہا ہے فیصلہ کا دن خرابی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی و
 اَلۡمَ نُهٰلِکَ الْاَوَّلِیۡنَ ۗ ۝۵۳ ۗ ثُمَّ تَتَّبِعُهُمُ الْاٰخِرِیۡنَ ۗ ۝۵۴ ۗ کَذٰلِکَ نَفَعُ
 کیا ہم نے نہیں مار کھایا پہلوں کو پھر اُن کے پیچھے بھیجتے ہیں پچھلوں کو ہم ایسا ہی کیا کرتے ہیں
 بِالۡمُجۡرِمِیۡنَ ۗ ۝۵۵ ۗ وَاِیۡلَ یَّوۡمِۡدِ الْمٰکِذِبِیۡنَ ۗ ۝۵۶ ۗ اَلۡمَ تَخۡلُقُکَ مِّنۡ مَّآءٍ
 کنگاروں کے ساتھ و خرابی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی و کیا ہم نے نہیں بنایا تم کو ایک بے قدر
 مَّہِیۡنٍ ۗ ۝۵۷ ۗ فَبَعَلۡنَاہُ فِیۡ قَرَارِۡتَکِیۡنَ ۗ ۝۵۸ ۗ اِلٰی قَدَرٍ مَّعۡلُوۡمٍ ۗ ۝۵۹ ۗ فَمَقۡدَرًا ۗ ۝۶۰ ۗ اِنۡعَمَ
 پانی سے پھر کھا اُس کو ایک جے ہوئے ٹھکانے میں و ایک وعدہ مقرر تک و پھر ہم اُس کو پورا کر کے ہم کیا
 الْقَدِرُوۡنَ ۗ ۝۶۱ ۗ وَاِیۡلَ یَّوۡمِۡدِ الْمٰکِذِبِیۡنَ ۗ ۝۶۲ ۗ اَلۡمَ نَجۡعِلُ الْاَرۡضَ کِفَاتًا ۗ ۝۶۳
 خوب سکت والے ہیں و خرابی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی و کیا ہم نے نہیں بنائی زمین سینے والی
 اَحِیَآءٍ وَاَمۡوَاتًا ۗ ۝۶۴ ۗ وَجَعَلۡنَا فِیۡہَا رَوَاسِیَ سَاجِدًا ۗ ۝۶۵ ۗ وَاَسۡقِیۡنَکُمۡ مَّآءً
 زندوں کو اور مردوں کو و اور رکھے ہم نے زمین میں بوجھ کے لئے پہاڑ اُٹھائے اور پلایا ہم نے تم کو پانی ٹھا
 فَرَاتًا ۗ ۝۶۶ ۗ وَاِیۡلَ یَّوۡمِۡدِ الْمٰکِذِبِیۡنَ ۗ ۝۶۷ ۗ اِنۡطَلِقُوۡا اِلٰی مَا کُنۡتُمْ بِہِ
 پیاس بجھانا بولا و خرابی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی و چل کر دیکھو جس چیز کو تم
 تَکۡذِبُوۡنَ ۗ ۝۶۸ ۗ اِنۡطَلِقُوۡا اِلٰی ظِلِّ ذِیۡ ثَلٰثِ شُعَبٍ ۗ ۝۶۹ ۗ لَا ظِلِّیۡلَ
 جھٹلاتے تھے و چلو ایک چھاؤں میں جس کی تین پچائیں ہیں و ٹھہری چھاؤں

مَنْزِلٌ

ملاز جباری ہے۔ جب ہماری قدیم عادت مجرموں کی نسبت معلوم ہو چکی تو سمجھ لو کہ دُور حاضر کے کفار کو بھی ہم ان ہی انگلوں کے پیچھے چلتا کر دیں گے۔ جو ہستی الگ الگ زمانوں میں
 بڑے بڑے مضبوط آدمیوں کو مار سکتی اور طاقتور مجرموں کو پکڑ کر ہلاک کر سکتی ہے، وہ اس پر کیوں قادر نہ ہوگی کہ سب مخلوق کو ایک دم میں فنا کرے۔ اور تمام مجرموں کو بیک وقت
 عذاب کا مزہ چکھائے۔
 و یعنی جو قیامت کی آمد کو اس لیے جھٹلاتے تھے کہ سب انسان ایک دم کیسے فنا کر دیئے جائیں گے اور کس طرح سب مجرموں کو بیک وقت گرفتار کر کے
 سزا دیں گے۔
 و یعنی ایک ٹھہرو کی جگہ میں محفوظ رکھا۔ مراد اس سے رحم دہرے سے ہمارے معاصرات میں بچہ دان کہتے ہیں۔
 و یعنی اُس پانی کی بوند کو بتدریج پورا کر کے انسان عاقل بنا دیا۔ اس سے ہماری قدرت اور سکت کو سمجھ لو۔ تو اسی انسان کو مرنے کے بعد ہم دجاؤں
 زندہ نہیں کر سکتے، (تنبیہ) بعض نے ”قد دنا“ کے معنی اندازہ کرنے کے لئے ہیں ”اندازہ کیا ہم نے“ اور ہم کیا خوب اندازہ کرنے والے ہیں کہ اتنی مدت میں کوئی ضروری چیز نہ نہیں
 جاتی اور کوئی زائد و بیک چیز پیدا نہیں ہوتی۔
 و جوں جوں کم کرتے تھے کہ مٹی میں مل کر جب ہماری ہڈیاں نیک ریزہ ہو جائیں گی، پھر کس طرح زندہ کر دیئے جائیں گے؟ اُس
 وقت اپنے ان لچر پوچ شہادت پر شریائیں گے۔ اور ندامت سے ہاتھ کاٹیں گے۔
 و یعنی زندہ مخلوق اسی زمین پر سر کر تے ہیں اور مرنے کے بعد اسی مٹی میں پہنچ جاتے ہیں۔ انسان

۴۱

بقیہ قوائد صفحہ ۷۷۱- کو زندگی بھی اسی خاک سے ملی اور موت کے بعد بھی یہی اُس کا ٹھکانا ہوا۔ تو دوبارہ اسی خاک سے اُس کو اٹھا دینا کیوں مشکل ہوگا۔
 زمین میں پہاڑ جیسی وزنی اور سخت چیز پیدا کر دی جو اپنی جگہ سے ذرا جنبش نہیں کھاتے اور اسی زمین میں پانی کے چشمے جاری کر دیتے جو نرم و ستیال ہونے کی وجہ سے برابر بہتے رہتے ہیں، اور بڑی سہولت سے پینے والے کو سیراب کرتے ہیں۔ پس جو خدا اس حقیر زمین میں اپنی قدرت کے متضاد نمونے دکھلاتا ہے اور موت و حیات اور سختی و نرمی کے مناظر پیش کرتا ہے کیا وہ میدانِ حشر میں سختی و نرمی اور جنات و ملائکت کے مختلف مناظر نہیں دکھلا سکتا۔ نیز جس کے قبضہ میں پیدا کرنا، ہلاک کرنا، اور حیات و لقا کے سامان فراہم کرنا یہ سب کام ہوتے اُس کی قدرت و قہمت کو جھٹلانا کیوں کر جائز ہوگا۔
 سر انجام پائینگے۔
 فلا یعنی قیامت کے دن لوں کہا جائیگا۔
 فلا جو بھٹ کر گئی ٹکڑے ہو جائیگا کہتے ہیں کہ اُن میں سے شخص کو تین طرف سے کھیرے گا۔ ایک ٹکڑا سر کے اوپر سا بان کی طرح ٹھہرے گا۔ دوسرا ٹکڑا داہنے اور تیسرا بائیں ہو جائیگا حساب سے فارغ ہونے تک وہ لوگ اسی سایہ کے نیچے رہیں گے۔ اور ایمان دار نیک کروا کر عرشِ اعظم کے سایہ میں آرام سے کھڑے ہوں گے۔
 قوائد صفحہ ۷۷۱- فلا یعنی محض برائے نام سایہ ہوگا، گہری چھاؤ نہیں ہوگی۔ جس سے آفتاب کی گرمی یا آگ کی تپش سے نجات ملے یا اندر کی گرمی اور پیاس میں کمی ہو۔

۷۷۲

وَلَا يَغْنِي مِنَ اللَّهَبِ ۝ إِنَّهَا تَرْمِي بِشَرِّ كَالْقَصْرِ ۝ كَانَتْ

اور نہ کچھ کام آئے تپش میں فلا وہ آگ پھینکتی ہے چنگاریاں جیسے عمل فلا گویا وہ

جحدتِ صفر ۝ وَيْلٌ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ هَذَا يَوْمٌ

اُونٹ ہیں زرد فلا خرابی ہے اُس دن جھٹلانے والوں کی فلا یہ وہ دن ہے

لَا يَنْطِقُونَ ۝ وَلَا يُؤْذَنُ لَهُمْ فَيَعْتَذِرُونَ ۝ وَيْلٌ يَوْمَئِذٍ

کہ نہ بولیں گے فلا اور نہ اُن کو حکم ہو کہ توبہ کریں فلا خرابی ہے اُس دن

لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ هَذَا يَوْمُ الْفَصْلِ جَمْعُكُمْ وَالْأُولَئِكَ

جھٹلانے والوں کی فلا یہ ہے دن فیصلے کا جمع کیا ہم نے تم کو اور اگلوں کو فلا

فَإِنْ كَانَ لَكُمْ كَيْدٌ فَكِيدُوا ۝ وَيْلٌ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝

پھر اگر کچھ داؤبے تھلا تو چلا لو مجھ پر فلا خرابی ہے اس دن جھٹلانے والوں کی فلا

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي ظِلِّ وَعُيُونٍ ۝ وَفَوَاكِهِ مِمَّا اشْتَهُونَ ۝

البتہ جو ڈرنے والے ہیں وہ سایہ میں ہیں فلا اور نرہوں میں اور میوے جس قسم کے وہ چاہیں

كُلُوا وَاشْرَبُوا هَنِيئًا بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ

کھاؤ اور پیو مزے سے بدلہ اُن کاموں کا جو تم نے کیے تھے فلا ہم یونہی دیتے ہیں بدلہ

الْمُحْسِنِينَ ۝ وَيْلٌ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ كَلُوا وَتَسْتَعْوَأُونَ

نیکی والوں کو خرابی ہے اُس دن جھٹلانے والوں کی فلا کھاؤ اور برت لو

قَلِيلًا إِنَّكُمْ مُجْرِمُونَ ۝ وَيْلٌ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝

تھوڑے دنوں بیشک تم گنہگار ہو فلا خرابی ہے اُس دن جھٹلانے والوں کی فلا

وَلَا ذَاقِيلٌ لَهُمْ أَرْكَعُوا لَا يَرْكَعُونَ ۝ وَيْلٌ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝

اور جب کیسے اُن کو کھجک جاؤ نہیں چھکتے فلا خرابی ہے اُس دن جھٹلانے والوں کی فلا

قَبَائِمٍ حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ ۝

ابکس بات پر اُس کے بعد یقین لائیں گے فلا

منزل

جو بھٹ کر گئی ٹکڑے ہو جائیگا کہتے ہیں کہ اُن میں سے شخص کو تین طرف سے کھیرے گا۔ ایک ٹکڑا سر کے اوپر سا بان کی طرح ٹھہرے گا۔ دوسرا ٹکڑا داہنے اور تیسرا بائیں ہو جائیگا حساب سے فارغ ہونے تک وہ لوگ اسی سایہ کے نیچے رہیں گے۔ اور ایمان دار نیک کروا کر عرشِ اعظم کے سایہ میں آرام سے کھڑے ہوں گے۔
 قوائد صفحہ ۷۷۱- فلا یعنی محض برائے نام سایہ ہوگا، گہری چھاؤ نہیں ہوگی۔ جس سے آفتاب کی گرمی یا آگ کی تپش سے نجات ملے یا اندر کی گرمی اور پیاس میں کمی ہو۔
 فلا یعنی اونچی ہوتی ہیں، چنگاریاں بڑے اونچے محل کی برابر۔ یا اُس کے اٹکائے کلانی میں محل کے برابر ہوں گے۔
 فلا یعنی اگر نصیر کے ساتھ تشبیہ بلندی میں تھی تو اُونٹ کے ساتھ کلانی میں ہوگی۔ اور اگر وہ تشبیہ کلانی میں ہو تو "کانت جحدت صفر" کا مطلب یہ ہوگا کہ ابتداء چنگاریاں محل کے برابر ہوں گی، پھر ٹوٹ کر اور چھوٹی ہو کر اُونٹ کے برابر ہو جائیں گی۔ یا اُونٹ کے ساتھ نکت میں تشبیہ ہو، لیکن اس صورت میں "جحدت صفر" کا ترجمہ جنہوں نے "کالے اونٹوں" سے کیا ہے وہ زیادہ چسپاں ہوگا کیونکہ روایات سے جنم کی آگ کا سایہ ذرا ایک ہونا ثابت ہو چکا ہے۔ اور عرب کالے اُونٹ کو صفر اس لئے کہتے ہیں کہ عموماً وہ زردی مائل ہوتا ہے۔ واللہ اعلم۔

فلا جو بھٹتے تھے کہ قیامت کی بولی نہیں اور اگر کئی تو ہم وہاں بھی آراں سے رہیں گے۔
 فلا یعنی حشر کے بعض مواطن میں بائیں بول نہ نسکیں گے اور جن مواطن میں بولیں گے وہ نافع نہ ہوگا۔ اس لحاظ سے بولنا نہ بولنا برابر ہوگا۔
 فلا کیونکہ معذرت اور توبہ کے قبول ہونے کا وقت گزر گیا۔
 فلا یعنی جنہوں نے دنیا کی عدالتوں پر قیاس کر کے سمجھ رکھا ہوگا کہ اگر ایسا موقع پیش آگیا وہاں بھی زبان چلا کر اور کچھ معذرت کر کے چھوٹ جائینگے۔
 فلا مناسب کو اٹھا کر کے پھر الگ الگ کر دیں اور آخری فیصلہ سنائیں۔
 فلا لو اسب کو ہم نے یہاں جمع کر دیا آپس میں مل کر اور شور سے کر کے جو داؤد تیر ہماری گرفت سے نکلنے کی کوشش ہو کر دیکھو دنیا میں حق کو بدلنے کی بہت تدبیریں کی گئیں۔ آج اُن میں سے کوئی یاد کرو۔

فلا جو دوسروں پر بھروسہ کئے ہوئے تھے کہ وہ کسی نیکی طرح ہم کو چھڑا دینگے اور بعض گستاخ تو دوزخ کے فرشتوں کی تعداد انیس الین کر یہاں تک کہہ گئے تھے کہ اُن میں سے سترہ کو نہیں کیلا کافی ہوں۔
 حال بیان فرمایا کہ "الاشیاء تعوف باضدادها"
 میں اور اپنے کو تکلیف میں دیکھ کر اور زیادہ جیلنگے اور ذلیل دوسوا ہونگے۔
 تم اللہ کے مجرم ہو جس کی سزا جس دوام اور عذاب الیم کے سوا کچھ نہیں۔ گویا "کلوا وتمتعوا" فرمانا ایسا ہوا جیسے ایک مجرم کو جس کے لئے پھانسی کا حکم ہو چکا ہو، پھانسی دینے سے قبل کہہ دیتے ہیں کہ کوئی خواہش ہو تو ظاہر کرو۔ تو اس کے پورا کرنے کی کوشش کی جائے۔
 فلا یعنی نماز میں یا اللہ کے عام احکام کے سامنے۔
 فلا یعنی قرآن سے بڑھ کر کامل اور مؤثر بیان کس کا ہوگا۔ اگر یہ مکذبین اس پرفیقین نہیں لائے تو اور کس بات پر ایمان لائینگے؟ کیا قرآن کے بلکہ اس اور کتاب کے منتظر ہیں جو آسمان سے آتری؟ تم سونۃ المرسلات والشرع والحد والتمیز والعتصمۃ۔